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        444489898989محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم 

  )2013 يوليوز 9( 1434 شعبان 30 الثلا5ء: التاريخالتاريخالتاريخالتاريخ
  . لساDرئCس ل الرابعالخليفة  ،ش;يخ ٔ�حمدو ادبدا الس;يدالمس�شار : الرئاسةالرئاسةالرئاسةالرئاسة
ة ثلاث ساJات ؤ�ربعة وعشرون دقGقة، ابتداءا من الساJة الثاني :التوقGتالتوقGتالتوقGتالتوقGت

  .واTقGقة الس;تة واSٔربعين بعد الزوال
   .يةه مYاقشة اSٔس;ئW الشف  ::::Vدول اSٔعمالVدول اSٔعمالVدول اSٔعمالVدول اSٔعمال

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------    

        ::::المس�شار الس;يد ش;يخ ٔ�حمدو ادبدا، رئCس الجلسةالمس�شار الس;يد ش;يخ ٔ�حمدو ادبدا، رئCس الجلسةالمس�شار الس;يد ش;يخ ٔ�حمدو ادبدا، رئCس الجلسةالمس�شار الس;يد ش;يخ ٔ�حمدو ادبدا، رئCس الجلسة
  .eسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Jلى ٔ�شرف المرسلين

  .J�ٔلن عن افgتاح الجلسة
  الوز�ران، الس;يدان

  الس;يدات المس�شارات المحترمات،
  السادة المس�شارون المحترمون،

من اTس;تور، ووفقا لمقgضيات النظام  100عملا بlحٔكام الفصل 
اTاwلي Dلس المس�شار�ن، يخصص اDلس هاته الجلسة Sٔس;ئW السادة 

  .المس�شار�ن ؤ�جوبة الحكومة Jليها
ية المدرVة في Vدول اSٔعمال، ق~ل الشروع في تناول اSٔس;ئW الشفه 

ٔ�عطي الكلمة �لس;يد اSٔمين لإطلاع اDلس Jلى ما Vد من مراسلات 
  .واJٕلا�ت، الكلمة لكم الس;يد اSٔمين

        ::::المس�شار الس;يد حميد �وسكوس، �ٔمين اDلسالمس�شار الس;يد حميد �وسكوس، �ٔمين اDلسالمس�شار الس;يد حميد �وسكوس، �ٔمين اDلسالمس�شار الس;يد حميد �وسكوس، �ٔمين اDلس
  .شكرا الس;يد الرئCس

 Wس;ئSٔلسة اV لس الموقر ٔ�ننا س;نكون م~اشرة بعدDبر اw�ٔ ،في البداية
Jلى موJد مع Vلسة عمومGة، تخصص ��راسة والتصويت Jلى  الشفهية

  :مقتر�ات القوانين التالية
ٔ�ولا، مقترح قانون يقضي بتعديل و�تميم الفرJين الثالث والرابع من 
الباب الثالث من الجزء اSٔول من الكgاب الثالث من مجموJة القانون 

جمادى  28في  المؤرخ 1.59.413الجنائي، المصادق Jليه بظهير شريف رقم 
كما تم تعدي� و�تميمه، والمحال Jلى مجلس ) 1962نونبر  26( 1382الثانية 

  المس�شار�ن من مجلس النواب؛

مقترح قانون 5ني يقضي بتغيير و�تميم مجموJة القانون الجنائي في الفصول 
  ، والمحال Jلى مجلس المس�شار�ن من مجلس النواب؛496، 495، 494

 22.01من القانون رقم  139يقضي بتغيير المادة وw�ٔيرا مقترح قانون 
المتعلق ¤لمسطرة الجنائية، والمحال Jلى مجلس المس�شار�ن من مجلس 

  .النواب

كما توصلت الرئاسة بمراسW من الس;يد الوز�ر المكلف ¤لعلاقات مع 
البرلمان، يخبر من wلالها اDلس الموقر ٔ�نه نظرا لالتزامات حكومGة طارئة، 

يد وز�ر اTاwلية يلتمس �رمجة اSٔس;ئW المو»ة لوزارته في �خٓر فإن الس; 
  .الجلسة

كما توصلت الرئاسة بمراسW من الس;يد رئCس الفريق ®شتراكي يطلب 
من wلالها تlجGٔل السؤال الموVه �لس;يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحري 

  .حول شركة ٔ�ومYيوم المغربية �لصيد إلى Vلسة لاحقة، هذا من »ة
»ة ٔ�خرى، بخصوص اSٔس;ئW الشفهية والكgابية التي توصل بها من 

  :يوليوز 9مجلس المس�شار�ن إلى ·اية يوم الثلا5ء 

  سؤ®؛ J :19دد اSٔس;ئW الشفهية -

  ٔ�س;ئW؛ J :4دد اSٔس;ئW الكgابية -

 . جواب وا�د: وJدد اSٔجوبة الكgابية -
  .شكرا الس;يد الرئCس

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . شكرا الس;يد اSٔمين

من النظام اTاwلي، توصلت الرئاسة ب¸ن  128وطبقا لمقgضيات المادة 
  . طلب إ�اطات) 8(

  .الكلمة اSٔولى لفريق التجمع الوطني ل¹ٔحرار في إطار طلب إ�اطة
  .تم سحب الإ�اطة، الكلمة �لفريق اTس;توري

        ::::المس�شار الس;يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس;يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس;يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس;يد عبد الرحيم العلافي
  .شكرا الس;يد الرئCس

  س�شار�ن المحترمين،إخواني، إخوتي الم 
من النظام اTاwلي، ¾شرفني ٔ�ن ٔ�تدwل  128طبقا لمقgضيات المادة 

  . ¤سم الفريق اTس;توري
نضطر مرة ٔ�خرى إلى ا5ٕرة مشكل المحافظة Jلى البÀCة، وانعكاسه 
السلبي Jلى صحة المواطن، ففي الوقت اÂي تطلعنا فGه الحكومة Jلى التزام 

Gات اTولية والإقليمية، تهدف إلى حماية البÀCة، إلا المغرب ¤لعديد من الاتفاق 
ٔ�ن وزارة الطاقة والمعادن Èسير في ®تجاه المعا�س �لمجهودات التي تبذل 
في الحفاظ Jلى البÀCة ولتË الاتفاقGات، بحيث عمدت Jلى اÉٕشاء مطرح 
�لنفاÐت بجماJة المفاسCس إقليم خريبكة، وذJ Íلى مقربة من تجمع سكاني، 

لقرب من مدرسة عمومGة، وهو ما تطرقYا إليه داwل هذه الق~ة سواء من و¤
wلال اSٔس;ئW الشفهية ٔ�و من wلال المراسW التي و»ناها �لس;يد وز�ر 
الطاقة والمعادن من إيفاد لجنة �لوقوف Jلى معا�ة الساكنة مع هذا المطرح، 

  .وهو الوJد اÂي قطعه س;يادة الوز�ر Jلى نفسه
مل اSٔسف، وبعد مرور ٔ�كثر من س;نة، لازالت الساكنة إلا ٔ�نه مع كا

تgÔظر تË ا�لجنة، و¤لمناس;بة ٔ�قول ؤ�طلب من كل مسؤول في الحكومة 
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الوفاء ¤لوعود، حتى لا يطبق Jليه الحديث الشريف لرسول الله صلى الله 
Jلامات النفاق ثلاثة، إذا �دث كذب، وإذا وJد w�ٔلف، وإذا : Jليه وسلم
  .اؤتمن wان

مام هذا التÙاهل لمطلبنا ولمطلب ساكنة إقليم خريبكة التي Jانت و�ٔ 
لس;نوات طوال من التلوث البCئي والفرشة المائية eسÚب التلال 

  .الفوسفاطية
ونظرا لوعي اDمع ¤5ٓSر البيGÜة لطرق ®س;تغلال، عمد مؤخرا Jلى 

من طرف تقYية ا�SٔبCب التي تحد من التلوث، إلا ٔ�ن الجزاء هذه المرة Vاء 
وزارة الطاقة والمعادن والبÀCة لتÔشئ Jلى ٔ�رض وهبها لها اDمع الشريف 
�لفوسفاط مطرح �لنفاÐت، وâٔن ساكنة هذا الإقليم لا حق لها في العCش 

  .وسط بÀCة سليمة
ٔ�مام إصرار الجهة المعنية Jلى نهج س;ياسة الهروب إلى اSٔمام، وفرض 

تمدرسين ٕ¤Éشاء مطرح النفاÐت بهذه اSٔمر الواقع Jلى الساكنة ؤ�بنائها الم 
الجماJة ٕ¤قليم خريبكة، نطلب Jلى إيفاد لجنة �رلمانية لعين المكان، ولم لا 
ÈشكGل لجنة تقصي الحقائق لمعرفة مسار تË الصفقة التي لم Èس�شر فيها لا 

  .ساكنة ولا مYتخبين
í¤ ذٔ�ر ¤لقر�نٓ من كان يخاف وعيد، بعد ٔ�عوذlير، ٔ�قول فwSٔوفي ا 

وقُلِ اعملُوا فَسيرى اللَّه "    من الش;يطان الرجيم، eسم الله الرحمن الرحيم
نُونمؤالْمو ولُهسرو لَكُمميٓة هي ا�لي اصعيبة"عSولكن �خٓر ا ،    

"لُونمتَع ا كُنتُمئُكُم بِمنَبفَي ةادالشَّهبِ ومِ الْغَيالإِلَى ع وندتُرسو" ،
        .... العظيمصدق الله

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . شكرا الس;يد المس�شار

  .الكلمة لكم الفريق الحركي

        ::::المس�شار الس;يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس;يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس;يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس;يد عبد الحميد السعداوي
  .شكرا الس;يد الرئCس

  السادة الوزراء،
  إخواني المس�شار�ن،

إ�اطة الفريق الحركي اليوم �رتبط ¤لشهر الفاضل، شهر رمضان 
وبهذه المناس;بة، ٔ�ود ٔ�ن ٔ�تقدم إلى . ا�Sٔرك، اÂي س;يòل ·دا إن شاء الله

كافة المواطنين والمواطنات بlحٔر اõتهاني ؤ�فضل المتمنيات، داعيا الله 
س;بòانه وتعالى ٔ�ن يدwل Jلينا جميعا هذا الشهر ا�Sٔرك ¤لصòة والعافGة 

  .والهناء
  الس;يد الرئCس المحترم،

ها وSٔن المناس;بة شرط، فإن هذه المناس;بة اTيGÔة المبWÙ ل 
لهذا، فإننا . خصوصيات، ولها ٔ�يضا �كاليف اقgصادية Jلى اSٔسر المغربية

نغتنم هذه الوقفة لندعو الحكومة إلى اتخاذ كافة التدابير اللازمة لتوفير كافة 

المواد اSٔساس;ية التي تتطلبها مائدة رمضان، وتlمٔين �زويد السوق الوطنية 
مقدمتها الحليب، الزيوت،  �كافة المتطلبات من المواد ®س;تهلا�ية، وفي

البوûن، وا�لحوم الحمراء والبيضاء، و¤قي المواد المرتبطة ¤لاس;تهلاك اليومي 
  .ل¹ٔسر

كما Éشدد في هذا الإطار Jلى ٔ�ن تlمٔين �زويد اSٔسواق لا �كفي ما لم 
تصاح~ه إجراءات عملية �لتحكم في اSٔسعار وضبطها، وهو ما يتطلب 

ؤسسات اüتصة ٕ¤يقاع اSٔسواق Jبر المراق~ة موا�بة يومGة ل¹ٔ»زة والم
الصارمة والفعا� ل¹ٔسعار، حفاظا Jلى القدرة الشرائية �لمواطنين المنهكة 
ٔ�صلا بتداعيات اSٔزمة ®قgصادية و®ج�عية، التي لم تعد �5ٓرها wافGة 

  .Jلى ٔ��د
كما تجدر الإشارة إلى ٔ�ن هذه المراق~ة لا يÔ~غي ٔ�ن �كgفي فقط 

ار، بل لابد ٔ�ن تمتد إلى ضبط جودة المواد المسوقة حفاظا Jلى صحة ¤Sٔسع
  .المواطنين وضما� Sٔمنهم الصحي

الشهر الفضيل ٔ�يضا بlبٔعاده اTيGÔة والاÉٕسانية، يدعو� جميعا إلى 
�رس;يخ قيمنا اSٔصيW التي �ربYCا Jليها كمغاربة جميعا، والمتمثW في التضامن 

�كزات هذا الر�ن اSٔساسي من ٔ�ركان ®ج�عي ¤عتباره إ�دى مر 
الإسلام، وهو ما يدعو� جميعا إلى دعم مجهودات مؤسسة محمد الخامس 
�لتضامن، التي تلعب دورا �بيرا بتوجيهات ملكGة سامGة في مجال محاربة 

  .الهشاشة ودعم اSٔسر المعوزة وإشاJة التضامن
  .وشكرا الس;يد الرئCس

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . شكرا
  .ة اSنٓ �لفريق الفGدرالي في إطار طلب الإ�اطةالكلم

        ::::المس�شار الس;يد عبد الرحيم الرماحالمس�شار الس;يد عبد الرحيم الرماحالمس�شار الس;يد عبد الرحيم الرماحالمس�شار الس;يد عبد الرحيم الرماح
  .eسم الله الرحمن الرحيم

  الس;يد الرئCس،
  السادة الوزراء،

  الس;يدة والسادة المس�شار�ن،
موضوع الإ�اطة التي سgÔقدم بها ¤سم الفريق الفGدرالي �لو�دة 

غل وJلاقتها ¤لوضع ®قgصادي واTيمقراطية، تتعلق بموضوع �زاJات الش
  :و®ج�عي، والتي Éسوقها Jلى الشكل التالي

مYذ تنصCب الحكومة الحالية، ازداد الوضع ®ج�عي تعقGدا eسÚب 
  :�كا
ر �زاJات الشغل الجماعية التي يمكن تصنيفها إلى ثلاثة ٔ�نواع

، سواء الحوار والمفاوضة بين الحكومة والنقا¤ت اSكٔثر تمثيلا غياب - 1
ف� يتعلق ¤�ترام دورية الحوار مرتين في الس;نة ٔ�و ف� يتعلق ¤لتوافق Jلى 
Vدول اSٔعمال، مما ٔ�دى إلى Éشوب �زاع بين الطرفين، وكان ¤لإمكان تجاوز 
  .هذا الوضع لو ا�ترمت الحكومة التزاماتها السابقة في مجال الحوار ®ج�عي



 2013دورة ٔ��ريل  –مداولات مجلس المس�شار�ن 

3 

 )2013يوليو  9( 1434شعبان  30

مس;توى كل القطاJات الوزارية  غياب �ر�مج �لحوار القطاعي Jلى - 2
والمؤسسات العمومGة والجماJات المحلية، مما wلق نوJا �خٓر من النزاJات، 
وكان ¤لإمكان تجاوز هذا الوضع لو اقgنعت الحكومة بlهمٔية الحوار 

  .®ج�عي في اس;ت�~اب اSٔمن ودعم ®س;تقرار ®ج�عي
لنزاJات الشغل غياب �ر�مج Tى وزارة ال�شغيل لإيجاد �لول  - 3

التي تحدث في المقاولات Jلى مس;توى كل الجهات واSٔقاليم، مع العلم ٔ�ن 
Vل هذه النزاJات التي تحدث eسÚب ضرب حق ®ن�ء النقابي وJدم 
ا�ترام ال�شريع ®ج�عي، وهو ما ٔ�كده اDلس ®قgصادي و®ج�عي في 

  .ها ¤لتراضيتقر�ره حول الوقاية من �زاJات الشغل الجماعية و�ل 
وقد س;بق لنا ٔ�ن طالبنا ·ير ما مرة ¤سم الفريق الس;يد وز�ر ال�شغيل 
والتكو�ن المهني ¤لحضور إلى ا�لجنة اüتصة لمناقشة تداعيات الوضع 
®ج�عي والحقوق اSٔساس;ية ل¹ٔجراء، ·ير ٔ�نه فضل كما هي Jادته التنصل 

  . بlئ التزام
®قgصادي وزادته تعقGدا في  هذه اSٔس;باب و·يرها فاقمت من الوضع

ظل اSٔزمة التي يعرفها الوضع ®قgصادي الوطني المرتبط بتداعيات اSٔزمة 
®قgصادية العالمية، كما كانت لها انعكاسات سلبية Jلى المس;توى 
®ج�عي، wاصة مع ارتفاع لهيب اSٔسعار وما لها من انعكاسات Jلى 

  .لمحدود ومYعدمي اwTلالقدرة الشرائية، وwاصة Âوي اwTل ا
إننا ندق �قوس الخطر من Vديد حول مخاطر غياب حوار اج�عي 
مYتج، وبطبيعة الحال هاذ غياب الحوار ®ج�عي المنتج كان Jلى الحكومة 
بطبيعة الحال سابقا، وا�لي مطلوب مس;تق~لا ٔ�ن تعطى � اSٔولوية من V�ٔل 

ل كل من يتحمل المسؤولية توفير بطبيعة الحال ®س;تقرار، بطبيعة الحا
  .Jليه ٔ�ن يتحمل مسؤوليته في هذا الشlنٔ من V�ٔل توفير ®س;تقرار

  .وشكرا

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . شكرا

  .اSنٓ الكلمة لفريق التòالف ®شتراكي

        ::::المس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عمو
  .شكرا الس;يد الرئCس

  السادة الوزراء،
  ،الس;يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين

Jادة في المرا�ل ®نتقالية فالزمن الس;ياسي ٔ�و الزمن ال�شريعي �كون 
ضيقا وسريعا حتى يتم الإ�اطة واõتمكن في اSٔهداف ®نتقالية الضرورية 

  .�لوصول إلى مر�W مgقدمة
هو ٔ�ن هذا الزمن ال�شريعي لم يتم  2011الحاصل في تجرب�Yا مع دس;تور 

بlنٔ الحكومة المن�Úقة عن صناديق  التعامل معه �روح اTس;تور، فYلاحظ
®نت�اب بحكم اTس;تور من وظائفها اSٔساس;ية ٔ�و التزاماتها هو ال�سريع 

ٕ¤�زال اTس;تور، وهذه الحكومة بذلت »دا �بيرا wلال الس;نة اSٔولى، إلا 
ٔ�نه مYذ ينا�ر الماضي لاحظنا نوJا من التوقف إن لم نقل التوقف كله، فطغى 

wلية داwل الحكومة، فوصل الجدل الس;ياسي Jلى السطح wلافات دا
... اÂي لا يمكن لي ٔ�ن ٔ�صفه ا�تراما �لفضاء الس;ياسي درVة لم ¾س;بق �

حتى الحديث، لم ¾س;بق � في النقاش الس;ياسي المغربي، الشيء اÂي 
س;يكون � انعكاس سلبي بدون شك Jلى اSٔجGال وJلى الرٔ�ي العام، 

Wاوز هذه المر�Ùو�تمنى ٔ�ن تت.  
ٔ�شهر من الولاية الحالية لهذه الحكومة،  S6نٓ وقع ضياع ٔ�كثر من فا

فlٔ�دث ثغرة ٔ�و شقة داwل هذا الزمن ال�شريعي، يتطلب اSٔمر 
  .®س;تعÙال إلى تدار#ها واس;تدرا#ها في الوقت المناسب، وهذا ما ٔ�تمناه

إذا ٔ�ضفYا إلى هذا ٔ�ن اTس;تور حمل المعارضة مسؤولية ٔ�ن �كون 
في المر�W ®نتقالية، كما ٔ�نه ٔ�عطى المبادرة ال�شريعية �لبرلمان مشاركة إيجابيا 

من wلال المقتر�ات مكانة wاصة في اTس;تور، إلا ٔ�ننا نلاحظ Jلى ٔ�ن 
المسار ال�شريعي التقليدي القديم مازال قائما، مgار¾س مgعددة، النص 

و ال�شريعي ٔ�و المشروع لا يصل إلى مجلس الحكومة إلا بعد مدة طويW وه
محبوس ¤Sٔمانة العامة �لحكومة، يصل إلى اDلس الحكومي ثم إلى البرلمان، 
ويwٔlذ الوقت الطويل، وبعد يتم حجزه لمدة طويW ق~ل ٔ�ن يصل إلى الجريدة 

  .الرسمية
إذا ٔ�ضفYا إلى هذا في هذا المسار التقليدي وجود Jدد �بير من 

ٔ�مام دس;تور مgقدم النصوص تحتاج إلى المراس;يم التطبيقGة، فإننا �كون 
�لفةgد مV ،دV ،دV ذGو�لٓيات التنف .  

ف*Í، ٔ�رجو ٔ�ن يتم ®ن�~اه إلى ضرورة التلاؤم ورفع هذا الحجر Jلى 
  .تطور اSٓ� اTس;تورية وال�شريعية في بلاد�

  .وشكرا الس;يد الرئCس

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
 . شكرا

�اطة الموالية واSنٓ نgÔقل إلى طلب الإ ... الكلمة �لفريق ®شتراكي
  .لفريق اSٔصا� والمعاصرة

        ::::المس�شار الس;يد ٔ�حمد التو�زيالمس�شار الس;يد ٔ�حمد التو�زيالمس�شار الس;يد ٔ�حمد التو�زيالمس�شار الس;يد ٔ�حمد التو�زي
  .شكرا الس;يد الرئCس

في البداية، ٔ�ود ٔ�ن ٔ�¤رك هذا الشهر الفضيل �لشعب المغربي بصفة 
Jامة ولمغاربة الخارج بصفة wاصة، و�تمنى ٔ�ن �كون هذا الشهر الفضيل 

¾س;ت�ب فGه اSٔمن والرwاء ¤لÔس;بة �لمغاربة و¤لÔس;بة لهذه المملكة عيدا 
  .Jلى الشعب المغربي

  الس;يد الرئCس،
  السادة الوزراء،

  السادة المس�شار�ن،
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من النظام اTاwلي، نحيط مجلس;نا الموقر Jلما بقضية  128طبقا �لمادة 
طارئة، وإذا ٔ�قول طارئة فه,ي فعلا طارئة، وهي كذJ Íلى درVة �بيرة من 

Âي تعتزم الجامعة الوطنية لتÙار اSٔهمية، وتتعلق ¤لإضراب الوطني ا
يوليوز، �لتنديد بعملية  19و 18ؤ�ر¤ب محطات الوقود القGام به يومي 

الإفراغ، هذا الإفراغ اÂي بدٔ�ت Vل الشركات تبادره، تنفذه ضد مسيري 
محطات الوقود Jلى الصعيد الوطني، دون ٔ�دنى اعتبار لحقوقهم المك�س;بة، 

س;نة، Sٔن  50س;تغلال التي تجاوزت ودون تعويضات �راعي س;نوات ®
كانوا دÐل النصارى وتlممٔوا، وكاJد�ن فيهم ) V)les stationsل هاذ 

�ريد ¤ش ) شركات 5ٔ�و  4(س;نة، واSنٓ Jدد من الشركات  50هاذوك 
  .تخرج هاذ الناس بدون ٔ�ي تعويض وبدون ٔ�ي شيء �خٓر

  الس;يد الرئCس، 
مYا Sٔهمية هذا القطاع في  إننا في فريق اSٔصا� والمعاصرة، واس;تحضارا

ٔ�لف من اليد  22الÔس;يج ®قgصادي الوطني، واÂي ¾شغل ٔ�زيد من 
محطة Jبر التراب الوطني، ويحقق مداخGل  2260العامW، موزJة Jلى 

إلخ، ما نقولوشاي كل ... مليون درهم 226ضريGÚة هامة لفائدة اTو� تبلغ 
  . اJSٔداد

كومة بتÙاهل هذا المطلب، وتجاهل لم Éس;توعب في الواقع ٔ�ن تقوم الح
إن هذا الوضع وضع خطير Vدا، اÂي ينذر بlزٔمة . هذا التòذ�ر ¤لإضراب

اقgصادية واج�عية wانقة، تنضاف إلى الوضعية الصعبة التي يمر منها 
®قgصاد الوطني، wاصة ٔ�ن تفعيل الإضراب س;تكون � لا محا� تداعيات 

ق الوطنية ¤لمحروقات، وما يgÔج عن خطيرة Vدا Jلى مس;توى �زويد السو 
ذÍ من ارتباك وتعطيل لحركة نقل اSٔش�اص والبضائع، والحركة الإنتاجGة 

  .�زداد وتيرتها wلال هذا الشهر المبارك
و�زيد كذJ Íلى ٔ�ن هناك مشكل �خٓر مع موزعي الغاز، Sٔن اقرينا في 

بولمان، -فاس الجرائد Jلى ٔ�نه الجمعية دÐل موزعي الغاز اجتمعوا في »ة
يمكن اجتمعوا مع الس;يد الوز�ر، ويمكن يحلوا معه المشكل، ولكن التضارب، 

·دي نعطيوه، ما ·ادي ند�رو، هاد التضارب فهو  ما... التضارب Jلى
  .�يدwل وا�د الخوف ¤لÔس;بة �لمواطنين

ابغينا الحكومة، ولا الوز�ر المسؤول يخرج �لمغاربة يقول لهم هاذ الشي 
Sٔن الناس راه �يقراو الصحف، �يقولوا Jلى ٔ�نه يمكن �كون  راه الكذوب،

عند� إضراب ف� يخص هاذ المسائل دÐل الغاز، وكنتمناو Jلى ٔ�ن ما 
�كوÉش، ما �كوÉش �عسين، Sٔن هاذ الشي س;يضر، �يضر ٔ�ساسا بهاذ 
الوضع، بهاذ اSٔمن ®ج�عي اÂي يمتاز به المغرب، Sٔن ماشي كم �اVة 

 . #ها، ٔ�بداقضيناها بتر 
يجب Jلى الحكومة ٔ�ن تنكب وتفgح حوارا واقعيا، صحيòا، مع هاذ 
الناس هاذو، اJلاش؟ Sٔن مصلحتهم مع هاذ الناس، وإلا كاع اتفقوا، 
مزÐن احYا ابغيناهم يتفقوا، ابغينا موالين الغاز يعطيو الغاز �لمواطنين، ابغينا 

التخربيق، احYا كنعرفو المطالب دÐلهم ما كنعرفوهاش، الغاز حتى هو فGه 

هاذ الشي، ولكن خصهم الحكومة �كون قادرة Jلى ضبط هاذ المسائل، 
وتوصل إشارات واضحة �لمواطن Jلى ٔ�نه لا خوفا Jلى اس;تمرار �زويد 
السوق الوطنية بهاد المادتين اSٔساس;ي�ين ا�لي هما الغاز والبترول ¤لÔس;بة 

  . �لسطاس;يو�ت
وتطلع �لتلفزيون، وتهضر مع الناس، و�تمناو Jلى ٔ�ن الحكومة تدwل 

¤ش ما يبقاش �كون هاذ التخوف، راه الناس wايفين، راه ولاو كCشريو 
الناس وا�د العداد دÐل القراعي دÐل الغاز، إذن حتى هاذ الشراء بهاذ 
الطريقة ·ادي �كون فيها خصاص، و�تمنى Jلى ٔ�ن الحكومة تديها في هاذ 

ذ الشي، Sٔن هاذ الشي إلى wليناه ·ادي المواضيع هاذو، وما نخليوش ها
نقراوها شكل �خٓر، Sٔن إلى wلينا هاذ الشي ·ادي يقولوا يمكن احYا ابغينا 

إذن، خص هاذ الحكومة تتدwل، و�رد المسائل إلى طريقها . ند�رو الفوضى
  . الصحيح

  .وشكرا

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
 . شكرا

  .لمس�شارالكلمة اSنٓ �لفريق ®س;تقلالي، تفضل الس;يد ا

        ::::الس;يد المس�شار عبد العز�ز عزاالس;يد المس�شار عبد العز�ز عزاالس;يد المس�شار عبد العز�ز عزاالس;يد المس�شار عبد العز�ز عزابيبيبيبي
  .eسم الله الرحمن الرحيم

  الس;يد الرئCس،
  السادة الوزراء،

  ٔ�خواتي المس�شارات،
  إخواني المس�شار�ن،

¤سم الفريق ®س;تقلالي �لو�دة والتعادلية، ٔ�ن ٔ�حGط اDلس Jلما 
لق بقضية طارئة، وإن تعددت معطياتها فإنها تصب في اتجاه وا�د، تتع

¤لمعا�ة اليومGة �لمواطنين المغاربة القاطنين قرب الشريط الحدودي جراء 
®عتداءات المتكررة التي يتعرضون لها وعمليات السرقة واõنهب 
و®س�Gلاء التي تطال ممتلكاتهم، من مواشي ؤ�شجار النخيل من ق~ل 
 الحرس، حرس الجCش الجزاEري، wاصة بمناطق اTوغمانية بجماJة ٔ�ولاد

  .س;يدي عبد الحاكم، وجماJة عبو الكòل و·يرها
إن هذه ®�تهاكات Èس;تفز الشعور الوطني، وÈس;تلزم تدwلا صارما 
وJاVلا �لسلطات المغربية من V�ٔل حماية ممتلكات المواطنين المغاربة، 
واÂود عنهم ضد اعتداءات الحرس الجزاEري اÂي كان حرÐ ¤�ترام تقاليد 

 الشقGقين، والوفاء ¤لتضحيات واTعم اÂي قدمه حسن الجوار بين الشعبين
  .1830المغاربة قاطبة �لمقاومة الجزاEرية ضد ®س;تعمار مYذ س;نة 

وبهذه المناس;بة، نحيي فيها ٕ¤Vلال وإ�بار ٔ�مام القوات المسلòة الملكGة 
واTرك الملكي واSٔمن الوطني والقوات المساJدة، وÉشد Jلى سواJدهم في 

  .ن والمواطنينحماية ٔ�من الوط
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  الس;يد الرئCس،
Jلى الحكومة اليوم ٔ�ن تتحمل مسؤوليتها واTفاع في حماية حGاة 
وممتلكات المواطنين المغاربة ¤لشريط الحدودي، اÂي يتعرض لا�تهاكات 
مgواصW من طرف الجزاEر، والعمل Jلى استرVاع ٔ�راضينا الشرقGة 

اDيد، �اضره المشحون المغتصبة، والتي ظل حزب ®س;تقلال Jبر ûريخه 
كفا�ا و»ادا، وفGا لموقفه التاريخي الثابت، والمطالب ¤سترVاع س;يادته Jلى 
الصحراء الشرقGة ¤عتبارها ٔ�راضي مغربية لا Vدال فيها، Sٔنه مYذ زمن 
®حgلال العسكري الفرÉسي �لجزاEر، وإلى �دود التغلغل ®س;تعماري في 

المغربية كل خصائص الس;يادة Jلى المغرب، مارست السلطة المركزية 
بتعيين القGاد والباشاوات  ،اورة وتوات وتيكلتسمYاطق القYادسة وال 

والعمال، بل كانت السكة والعيارات واSٔوزان والضرائب وا�دة، وهو ما 
يؤكد ٔ�ننا ٔ�صحاب حق، وحقYا 5بت ¤لاع�د Jلى كل المر�كزات 

ة والطبيعية، ٔ�ما التضرع ¤لتوقGع والمس�Yدات والمصو·ات التاريخية والقانوني
Jلى اتفاقGات رسم الحدود بين المغرب والجزاEر هو حق ٔ�ريد به ¤طل، Sٔن 

  .الاتفاقGات لم �كتمل شروطها ؤ�ن تعرض بعد Jلى ممثلي اSٔمة في القطر�ن
  الس;يد الرئCس،

إن ارتباط الاÉٕسان المغربي ¤Sٔرض، يجعلنا نطرح في نفس الس;ياق 
قوق في اSٔراضي السلالية ؤ�راضي الجموع ¤لعديد من المناطق، المعا�ة والح

ومنها Jلى سGÚل المثال لا الحصر ما يعاني سكان ٔ�راضي Jين اشقف بدوار 
اولاد كير واولاد عياد والغزاوي وبنو صالح و·يرها، من ®بتزاز 
و®غتصاب لحقوقهم المادية من طرف ٔ�ش�اص يتزعمون اTفاع عنهم وعن 

لكنهم ¤لمقابل يصادرون حقوقهم ومك�س;باتهم، وهو ما يجعلنا في  مصالحهم،
الفريق ®س;تقلالي نطالب و¤س;تعÙال �تمكGنهم من المس;تحقات المتlٔتية من 
بيع ممتلكات جماعتهم وفgح تحقGق في هذا الموضوع، لفضح بعض الممارسات 

بدو� الحق البائدة والعقليات الماضوية التي مازالت wارج التاريخ، ولا تؤمن 
  .والقانون

  .وشكرا

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . شكرا الس;يد المس�شار المحترم

اSنٓ Éشرع في معالجة اSٔس;ئW الشفهية المدرVة في Vدول ٔ�عمال هاته 
سؤ®، س;بعة منها �نٓية مو»ة لقطاJات التربية  20الجلسة، وJددها 

 13س;يا�ة، والوطنية، الش;باب والرÐضة، الاتصال، الطاقة والمعادن، ال 
سؤ® JادÐ موزJا Jلى قطاJات الطاقة والمعادن، اTاwلية، ®قgصاد 

  .والمالية، الفلا�ة، التجهيز والنقل، ثم الوظيفة العمومGة
Éس;تهل Vدول اSٔعمال ¤لسؤال اSنيٓ الوحGد الموVه إلى الس;يد وز�ر 

Ðا�ت الباكالورògالتربية الوطنية حول تصحيح ام . 
لسادة المس�شار�ن من الفريق ®شتراكي لتقديم السؤال، الكلمة �Sٔد ا

  .تفضل الس;يد المس�شار

  :المس�شار الس;يد عبد الرحمان ٔ�شنالمس�شار الس;يد عبد الرحمان ٔ�شنالمس�شار الس;يد عبد الرحمان ٔ�شنالمس�شار الس;يد عبد الرحمان ٔ�شن
  .شكرا الس;يد الرئCس

  السادة الوزراء،
  إخواني المس�شار�ن،
  .رمضان �ريم �لجميع

وسؤالنا موVه، وهو سؤال فريد، موVه إلى الس;يد وز�ر التربية 
حول الظروف التي وا�بت تصحيح امògا�ت الوطنية المحترم، وهو 

  .البكالورÐ لهذه الس;نة في دورتها اSٔولى
  الس;يد الوز�ر المحترم،

لا يمكYنا من طبيعة الحال إلا ٔ�ن ÉسÙل �كل إيجابية الجهود التي قامت 
وتقوم بها وزارة التربية الوطنية من V�ٔل محاربة ومقاومة ظاهرة الغش، التي 

الحال Jلى ٔ�نه كانت قد بدٔ�ت Èس;تفòل في بلاد�، شعر الجميع من طبيعة 
ÉسÙل هذه الجهود طبعا، wاصة ؤ�نها لCست ¤Sٔمر السهل، محاربة هذه 

  .الظاهرة ٔ�مام طبعا التقYيات الحديثة التي ٔ�صبحت Èس;تعمل في هذا الميدان
ÉسÙل هذا كذÍ طبعا لضمان �كافؤ الفرص بين جميع ٔ�بناء وطننا، 

شهادة البكالورÐ التي كانت بدٔ�ت تفقد �ريقها في ولرد ®عتبار لقيمة 
  .الس;نوات اwSٔيرة، كل هذا Éس�Ù ٕ¤يجابية �بيرة

ولكYنا في نفس الوقت، لا يمكYنا ٔ�ن نخفي عنكم ما رافق هذه العملية 
من قلق لبعض تلامذتنا في مختلف الجهات من المغرب، وكذSٔ Íولياء 

عملية تصحيح امògان البكالورÐ،  ٔ�مورهم ا�Âن ûبعوا ¤ه�م شديد طبعا
والتي ٔ�سفرت وقد تلقى eشlنهٔا فريقYا Jدة مراسلات واحÙgاVات من 
التلامGذ من مختلف الجهات وكذSٔ Íولياء ٔ�مورهم، وهم قلقون Vدا مما 
¾سÙلونه Jلى ٔ�نه رافق هذه العملية من التصحيح �ونهم ٔ�ثناء عملية 

مògا�ت البكالورÐ من ٔ�ولها إلى التصحيح لم يحصلوا Jلى النقطة، حضروا ا
  .�خٓرها، وسجلت لهم Jلامة ·ائب في بعض المواد

هؤلاء التلامGذ ولا �ٓ¤ؤهم ولا نحن معهم كذÍ لم نتفهم هذا اSٔمر، 
ÍÂ اضرر� لطرح هذا السؤال، الس;يد الوز�ر المحترم، لتنورو� وتنوروا 

  . وصالرٔ�ي العام Jبر هذه القاJة لنعرف ما حصل بهذا الخص
  .وشكرا لكم الس;يد الرئCس

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
 . شكرا لكم الس;يد المس�شار

  .الكلمة لكم، الس;يد الوز�ر، في إطار الاVٕابة عن السؤال

        ::::الس;يد الس;يد الس;يد الس;يد محممحممحممحمد الوفا، وز�ر التربية الوطنيةد الوفا، وز�ر التربية الوطنيةد الوفا، وز�ر التربية الوطنيةد الوفا، وز�ر التربية الوطنية
  .eسم الله الرحمن الرحيم

  الس;يد الرئCس،
  الس;يدات والسادة المس�شار�ن،
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ضان م~ارك، ومن wلالكم نقولو لجميع ٔ�عضاء بدوري ابغيت نقول لكم رم
التعليم  ٔ�فراد اSٔسرة التربوية رمضان م~ارك، و¤لخصوص منهم Éساء ورVال

الصباح  8ومف�شين ومد�ري مراكز وا�لي ابداو اليوم، ابدات اليوم في 
Ðل الباكالورÐورة الثانية دTا.  

ق فGه، هاذ السؤال ا�لي طرحت، الس;يد النائب المحترم، معك الح
ولكن ·ادي نعطيك التفسير دÐلو، التفسير دÐلو �ربوي بيداغوM، كان 

  ). t : tricheur(ٔ�ي غشاش ٔ�و �كgبو لو " غ"عند� اخgيار �كgبو لو 
لما اجتمعت الفرق التربوية، ا�لي �ددت نوعية من النقطة اDيبة 

يمكن  �لسقوط وانت ·ادي حتى كتوصل لهاذ الحا� ا�لي كتكلم Jليها، كان
ند�رو لهم ) l’application informatique(، ٔ�و في "غ"لنا �كgبو لهم 

)tricheur : t .(  
بعد مذا�رات طويW اwترت ما �كgبوش لهم هاذ الكلمة هذي، Sٔنه 
هاذو ش;بان صغار، شا¤ت وش;بان، ·ادي �كgبو لهم هاذ الكلمة ·ادي 

لورÐ، كتصلح تبقى إلى اSٔبد في الملف دÐلهم، Sٔنه هذي نقط البكا
�لمبارÐت، كتصلح ما بعد المبارÐت، حتى إلى ابغى يطلب ·ير المعاد� في 
شي ب�، لابد يجيب النقط دÐل البكالورÐ، وكتبعو نقط البكالورÐ دÐلو 
كامW طول الحياة، لا دÐل اTورة اSٔولى ولا اTورة ®س;تدرا�ية ولا العام 

، Sٔنه )absent(اSٔساتذة �كgبوا /بويةالجاي إلى اسقط، ففضلوا الفرق التر 
  . �يمكن Í تعطيه صفر، ولكن هو ماشي في �ا� صفر

؟ هذا في وقت التصحيح، ٔ�ما ا�لي تق~ط )absent( اJلاش در�
�يغش وقت القسم، راه �يتحرر � محضر، وكتحط الورقة الصفرا ¤ش 

في الحا�  دا¤ احYا. مع اSٔوراق دÐل القسم) série(يبقى محافظين Jلى 
دÐل التصحيح، وقلتها لكم Jدة مرات، بلا ما نعطي م�ال eشي مدينة، Sٔنه 

  .ما عند� اJلاش، احYا اSنٓ في وا�د العملية �ربوية، م�لا في ٔ�كاديمية

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . ا�ته,ى الوقت الس;يد الوز�ر

  .الكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن في إطار التعقGب

        ::::بد الرحمان ٔ�شنبد الرحمان ٔ�شنبد الرحمان ٔ�شنبد الرحمان ٔ�شنالمس�شار الس;يد ع المس�شار الس;يد ع المس�شار الس;يد ع المس�شار الس;يد ع 
  .شكرا الس;يد الرئCس

  الس;يد الوز�ر،
احYا بصرا�ة، الس;يد الوز�ر، نتفهم، تفهمنا الجواب دÐلكم، ونتفهم 
كذÍ الهيئة التربوية Sٔساتذتنا ا�Âن اهتدوا إلى م�ل هذا ®جتهاد رٔ�فة 
وحفاظا Jلى هؤلاء التلامGذ، ولكن، الس;يد الوز�ر، راه س;يصعب Jلينا 

  . ل ٔ�ن لا يطبق القانونكذÍ ٔ�ن نق~
لماذا نقول هذا الZم؟ Sٔن هذه الطريقة من المعالجة wلال هذه 
الس;نة، هل تعتقدون، الس;يد الوز�ر، ٔ�نها هي الطريقة التي س;تعتمد ف� 
س;يlتئ من الس;نوات، س;تكرس كقانون؟ هل س;يصبح هذا قانون؟ Sٔن 

�ربوية ارتlىٔ نظرها  هذا ماشي قانون، هذا راه اجتهاد دÐل هيئة... القانون
ٔ�نها بدل ما تحط هاذ العلامة دÐل ٔ�نه غش في ®مògان التلميذ، كنقولو 
� ٔ�نه ·ائب حفاظا بحال ا�لي قلتي Jلى السمعة دÐل هاذ الوT وJلى 
المصير دÐلو اTراسي والتعليمي والقيمة دÐل ذيك الشهادة ا�لي ·ادي يحصل 

قانو� ٔ�نه كل من ضبط ·اش ٔ�نه Jليها مس;تق~لا، ولكن هل س;يصبح هذا 
  .نبقاو نطبقو معه هاذ الطريقة؟ هذي اSٔولى

5نيا، ٔ�لا �رون ٔ�نه ¤لÔس;بة لهاذ الفÀة ا�لي تحرمت من مختلف الجهات 
في المغرب، هل نحن مlgكٔدون ٔ�نه لم �كن يوVد من بCنهم من لم �كن في 

هذي  هذه الوضعية من الغش وذهب ضحية وا�د اDموJة دÐل اسميتو،
  راه �اVة اخرى؟

ÍÂ، ٔ�� كنقول هاذ العملية ا�لي اهتديتو لها لا �وزارة ولا #هيئة 
�ربوية ا�لي شرفت Jلى هاذ العملية، ما كÔشوفش ٔ�نها ·ادي تعتمد #طريقة 

  ...قانونية �لمس;تق~ل، ابغينا توضحوا لنا هاذ الشي مزÐن، Sٔنه القلق

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . ، ا�ته,ى الوقت الس;يد المس�شارشكرا الس;يد المس�شار

  .تفضل الس;يد الوز�ر في إطار الرد Jلى التعقب

        ::::الس;يد وز�ر التربية الوطنيةالس;يد وز�ر التربية الوطنيةالس;يد وز�ر التربية الوطنيةالس;يد وز�ر التربية الوطنية
  .الس;يد النائب، معك الحق

  :الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  .الس;يد المس�شار

  :الس;يد وز�ر التربية الوطنيةالس;يد وز�ر التربية الوطنيةالس;يد وز�ر التربية الوطنيةالس;يد وز�ر التربية الوطنية
  .الس;يد المس�شار المحترم، Jلى كل �ال هو �ئب اSٔمة

لى اسمحتي لي، هذا داwل في إطار القانون، Jاطي الس;يد المس�شار، إ 
ٕ¤صدار مقررات  1966القانون لوز�ر التربية الوطنية وا�د الظهير دÐل 

تنظيم ®مògا�ت، وهاذ المقرر دwلنا Jليه تعديلات ¤لتجربة ا�لي فاتت، 
وÍÂ هاذ المقرر مÔشور في الجريدة الرسمية، Sٔنه هاذ الناس راه يمكن لهم 

  .و�، ولكن ملي �يتابعو� وتنحطو الحجج كتÔته,ي هاذ الموضوعيتابع
هاذ الشي ما عندو Jلاقة في وقت مراقة ®مògان، هذي في العملية 
دÐل التصحيح، هي فين وقع، عند� هاذ ®خgيار، غنقول Í كانت 

من  �247ا� غش في اDموع دÐل اSكأديميات،  382عندي في ٔ�كاديمية 
ها في عملية التصحيح، Sٔنه هاذو راه كا�ن النقGل Jلى ضبطنا 382هاذ 

Jلى طريق الهاتف بجميع ٔ�نواJ ت، كان ا�لي نقلÐؤ�نتم هجوج المس;تو ،
كتعرفوا خرجت مكانة حصلناها في الحس;يمة، خرجوا نظاظر، وا�د العدد 
العجب المتعجب، وا�د الوT في اTار البيضاء مسكين دwل ليه ¤لخلعة، 

wحوا �اخشى صبعو دgهاكا، عيطت  ل هذاك الشي في وذنيه، اضطر يف
  لو وقلت لو ٔ�ش;نو جYيت من هاذ الشي؟ 
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كا�ن الغش عن طريق اSٔيفون، التلفو�ت ¤ش ما ند�روش اJTاية 
لشي �د، وكا�ن الغش ا�لي �يدوز المادة، ا�لي �يدوز المادة �لزمGل دÐلو، 

  .هاذ الشي �يتضبط في وقت التصحيح
بغيت نطلبك دقGقة ¤ش السادة المس�شار�ن يوقفوا مع الله يخليك ا

ويؤيدوا مع رVال التربية الوطنية، Sٔنه اليوم ا�لي احYا Vالسين و·دا فاتح 
ٔ�س;تاذ ؤ�س;تاذة مكلفين  31.500رمضان وبعد الغد ليه رمضان، كا�ن اليوم 

ٔ�س;تاذ  20.250قاJة امògان،  11.700مركز ®مògان،  720¤لحراسة، 
ٔ�لف،  600·ادي يقابلوا التصحيح، تقريبا ·ادي يصححوا مليون وؤ�س;تاذة 

  . وا�د الظروف قصيرة والصعوبة دÐلها ورمضان والحرارة
وÍÂ، لاشك ٔ�ن السادة المس�شار�ن غيكونوا �يحييو هاذ رVال 

  .التربية
  .شكرا

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . شكرا الس;يد الوز�ر Jلى مساهمتك معنا في هاته الجلسة

 ٓSه إلى الس;يد وز�ر الش;باب واVنيٓ موSقل إلى السؤال اgÔن ن
  . والرÐضة حول مراكز الإيواء وحماية الطفو�

  .الكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن من فريق اSٔصا� والمعاصرة

        ::::بوبوبوبوليليليلين ن ن ن المس�شار الس;يد عبد ا�لطيف اسط المس�شار الس;يد عبد ا�لطيف اسط المس�شار الس;يد عبد ا�لطيف اسط المس�شار الس;يد عبد ا�لطيف اسط 
  .eسم الله الرحمن الرحيم

  الس;يد الرئCس،
  السادة الوزراء،
   المس�شار�ن المحترمين،إخواني، ٔ�خواتي

لازالت الطفو� ببلاد� تعاني من مجموJة من المشاكل والتòدÐت تعوق 
مجهودات اõنهوض بهذه الفÀة وحما�تها من كل ٔ�شكال العنف وضمان الحقوق 
اSٔساس;ية �لطفو� في بلاد� وملاءمتها مع المعايير المحددة في الاتفاقGة اTولية 

  .1993 صادق Jليها المغرب س;نة الخاصة بحقوق الطفل، التي
وفي هذا الصدد، قدم اDلس الوطني لحقوق الاÉٕسان صورة قاتمة Jلى 
وضعية مراكز حماية الطفو� ببلاد�، وواقع اSٔطفال بهذه المراكز ضمن 
تقر�ره اwSٔير، مبرزا ٔ�ن إيداع اSٔطفال بهاته المراكز لا يلائم قواJد ومعايير 

  .بادئ التوجيهية لعدا� ا�SٔداثاتفاقGات حقوق الطفل والم 
وقدم التقر�ر كذÍ توصيات �لقطاJات الوزارية المعنية من V�ٔل 
التحرك العاVل لتفادي الوضعية المقلقة لعدد �بير من اSٔطفال بهاته المراكز 

  .بصفة Jامة، وwاصة نحن Jلى ٔ�بواب شهر رمضان الكريم بصفة wاصة
Vسائلكم، الس;يد الوز�ر، عن درÉ ،ÍÂ لكم مع توصيات التقر�رJة تفا

الصادم �لمÙلس الوطني لحقوق الاÉٕسان، وما اÂي س;تقوم به هذه الحكومة 
  من V�ٔل اõنهوض بمراكز الإيواء لتضطلع بمهاaا ®ج�عية والتربوية؟ 

  .شكرا

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم، الس;يد الوز�ر، للاVٕابة عن السؤال

        ::::وز�ر الش;باب والرÐضةوز�ر الش;باب والرÐضةوز�ر الش;باب والرÐضةوز�ر الش;باب والرÐضةالس;يد الس;يد الس;يد الس;يد محممحممحممحمد ٔ�وز�ن، د ٔ�وز�ن، د ٔ�وز�ن، د ٔ�وز�ن، 
  .شكرا الس;يد الرئCس المحترم

  الس;يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
طبعا الحديث Jلى التقر�ر دÐل اDلس الوطني لحقوق الاÉٕسان وما Vاء 
به من توصيات ومدى تفاJلنا طبعا مع هذه التوصيات، ٔ�عتقد ٔ�ن التفاJل 

مل اSٔسف خصنا تخرج تقار�ر Jاد دÐلنا كان ق~ل ا�لي يخرج التقر�ر، مع كا
¤ش �يكون التفاJل دÐلنا احYا معها، وهذا شيء ربما خصنا نعاودو فGه 

  .النظر
ٔ�� ٔ�عتقد ٔ�ن في ا�لجنة، كنت قلت ق~ل التقر�ر، اليوم لا يمكYني 
كمسؤول ٔ�ولا Jلى هاذ القطاع ٔ�نني �كون فخور ¤لوضعية وما �كوÉش حتى 

·ير مكاني �كون فخور ¤لوضعية دÐل شي مغربي ٔ�يضا في مكاني ولا 
اSٔطفال دÐلنا في هاذ المراكز دÐل حماية الطفو�، ل¹ٔس;باب ا�لي قلتها في 
ا�لجنة، قلت بlنٔ كا�ن وا�د الواقع عنيد ا�لي كند�رو، اليوم كاينة إ�راهات 
مادية، كا�ن خصاص في الموارد الÚشرية، ولكن حتى وا�د ما تحرك، وحتى 

gظرو حتى يخرج التقر�ر Jاد ¤ش �كون Ô ال، كانت تن وا�د ما رد الب
  .التفاJل دÐلو

ٔ�� ٔ�طمئنك، الس;يد المس�شار المحترم، التفاJل دÐلنا مع هذا الواقع كان 
ق~ل، ولو ٔ�ننا كند�رو كما قلت Í وا�د الواقع عنيد ¤لإ�راهات دÐلو، 

  .ة¤لمحدودية لا دÐل الموارد الÚشرية ولا دÐل الموارد المادي
طبعا التقر�ر ٔ�� قلت كنتمنى الإخوان في مجلس حقوق الاÉٕسان ما 
يتقلقوش، Sٔن ربما ما اعجبهمش رد الفعل دÐلي، ٔ�� كÔشكرهوم بعدا Jلى 
التقر�ر، Sٔنه التقر�ر هو وا�د الخطوة إيجابية في اتجاه �رس;يخ حقوق الطفل 

ن القيمة دÐل في بلاد�، وطبعا الملاحظات دÐلنا لا تعتبر ٔ�نها تgÔقص م
التقر�ر ا�لي كنعتبروه aم ونعتز ¤لتوصيات دÐلو، ولكن كانت لنا ٔ�يضا 

  . ملاحظات Jلى هاذ التقر�ر
هاذ الملاحظات ماشي من ¤ب ٔ�نه تwٔlذ� العزة ¤لإثم، بل من ¤ب 
ٔ�يضا دعم وإغناء هذا التقر�ر والتوصيات دÐلو، Sٔنه طبيعي ٔ�ن �يقول 

  . نا بو5ئق كانت كتثÚت هاذ الملاحظاتواشفعنا الملاحظات دÐل 
طبعا احYا ماشي هنا كنتزايدو، Sٔنه الله يجازيهم بخير داروا شغلهم، وVا 
هاذ الشغل من ¤ب الغيرة، احYا كÔشوفو جميع فين ·ادي نتلاقاو ¤ش 

  .فعلا نحس;نو هاذ العرض
اSٔمر طبعا كا�ن وا�د اDموJة دÐل الإجراءات ا�لي قمنا بها، وا�لي ٔ�ولا 

�يتعلق بعرض وا�د المشروع دÐل النظام العام لمراكز حماية الطفو� Jلى 
ٔ�نظار اDلس الحكومي ��راسة دÐلو، ما نÔساوش ٔ�ن بعدا في الحكومة 
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السابقة كان وا�د العرض ا�لي تدار Jلى مس;توى اDلس الحكومي في س;نة 
طفو� واJٕادة ، مرفوق ¤ش؟ بمرسوم إ�داث مYدوبية Jامة لحماية ال2011
  .الإدماج

 :المشكل ا�لي عند� اليوم هو ٔ�ننا عند� وا�د اDموJة دÐل المتدwلين
وزارة الش;باب والرÐضة، وزارة العدل، وزارة التضامن، مرصد دÐل 
الطفل، راه احYا كÔش�gو اDهود دÐلنا، و¤لتالي فاليوم الورش الحقGقي، ما 

الورش الحقGقي ا�لي خصنا Éش;تغلو ·اد¾ش ندwل Í في التفاصيل، ولكن 
Jليه جميع، ماشي ·ير الوزارة، حتى ان� خصكم ÈساJدو� فGه، هو في 
إ�داث هاذ المندوبية ¤ش فعلا نقدرو نعطيو لكل وا�د المس;توى دÐل 

  .التدwل دÐلو
طبعا كا�ن هاذ المشروع ·ادي ¾شكل لنا وا�د الإطار قانوني وإداري 

تمد وا�د المعايير wاصة لإ�داث هذه المؤسسات، ثم لهاذ المراكز، ا�لي غيع 
اSٔمر�كي، ا�لي - ٔ�يضا كا�ن اس�¸ر وتعميم النتائج مع مشروع التعاون المغربي
  .فعلا اعطاو� وا�د اTليل دÐل الإجراءات في حماية الطفو�

  .شكرا

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن في إطار التعقGب

        ::::المس�شار الس;يد ٔ�حمد التو�زيالمس�شار الس;يد ٔ�حمد التو�زيالمس�شار الس;يد ٔ�حمد التو�زيالمس�شار الس;يد ٔ�حمد التو�زي
  . شكرا الس;يد الوز�ر المحترم

في الواقع كÔشكروك Jلى ٔ�نه إلى كان التفاJل ق~ل هذي ٔ�حسن، ولكن 
ا�لي ملاحظ اSنٓ Jلى ٔ�ن هاذ التقار�ر ا�لي كتد�رها وا�د العدد من 
المنظمات ما كنهضروش Jليك انت �وز�ر #شخص Jلى هاذ التقر�ر، لا، 

Ðشككو في واضعي هاذ التقر�ر وا�د العدد دÉ ل التقار�ر، م�لا واش نقدرو
دÐل هاذ مجلس حقوق الاÉٕسان؟ لا يمكن ٔ�ن Éشكك في الوطنية دÐل هاذ 
الناس، إلا وا�د ماشي Jاقل ا�لي ¾شكك في الوطنية دÐلهم والغيرة دÐلهم، 

فاية لا الرئCس ولا الكاتب العام Jلى ٔ�نهم عندهم ·يرة و�يقوموا بما فGه الك
¤ش ·ير يقولوا لنا احYا كبرلمانيين ويقولوا لكم ان� #حكومة راه كا�ن 

  .إشكاليات في هاذ الموضوع
إذن Vاء التقر�ر من بعد ولا من ق~ل راه بحال بحال، لا يجب الحكومة 

هضروا فGه ... ٔ�ن �كون عندها عقدة، Sٔن هاذ التقر�ر هذا ماشي دÐل 
Ðن وا�د العدد دSٔ ،ل �س �خٓر�نÐلين ووا�د العدد دwل المتد

اSٔصوات، وا�د اSٔصوات ا�لي تغرد wارج السرب كثيرة Vدا، تغرد wارج 
  .السرب، انتقدت ¤لإسم والصفة هاذ اDلس الوطني لحقوق الاÉٕسان

عيب Jلينا #حكومة، ولا عيب Jلينا كبرلمان ٔ�ن نgÔقد هاذ المؤسسات 
و� كبرلمان، وهي ا�لي كتعاو� ا�لي هي ربح �لب�، ربح لنا Sٔنها هي كتعا

#حكومة ¤ش يمكن �ردو البال دÐلنا لوا�د العدد دÐل الإشكاليات 

  . الموضوJة
احYا ما كنقولوش هذا دÐلكم، الس;يد الوز�ر، فيها وزارة العدل، فيها 
ان�، فيها التضامن، فيها التعاون الوطني، فيها وا�د العدد دÐل المسائل، ما 

غرب مدار والو، Sٔن هناك تطور �بير Vدا ف� يخص نقلوشاي ٔ�ن الم
ال�شريعات، ف� يخص جميع التعديلات التي طرٔ�ت Jلى القانون الجنائي 
دÐل ا�Sٔداث، ٔ�نها في تطور ¤لÔس;بة لبلاد�، تطور �بير Vدا ٔ�نه حتى 
وصلوا، ¤ش تعرف Jلى ٔ�نه ما �يكذبوش هاذو، سجل التقر�ر بعد تحليل 

ر الوطني Jلى ٔ�نه ال�شريعات الوطنية امشات مع ال�شريعات الوضعية المعيا
  .اTولية ف� يخص هاذ اDال

إذن هذا تيقول لنا راه احYا في المغرب مزÐن هاذ الشي ا�لي در�، 
ولكن يبقى المشكل في التطبيق دÐل هاذ المسائل، وزارة العدل كتقول 

        ... كا�ن �لٓيات ولكن بصفة Jامة اSٔحكام كتمشي

        ::::س;يد رئCس الجلسةس;يد رئCس الجلسةس;يد رئCس الجلسةس;يد رئCس الجلسةال ال ال ال 
  . شكرا الس;يد المس�شار

  . تفضل الس;يد الوز�ر في إطار الاVٕابة
الس;يد المس�شار، الله يخليك ، شكرا الس;يد المس�شار، ا�ته,ى الوقت

  . ا�ته,ى الوقت
  .تفضل الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد وز�ر الش;باب والرÐضةالس;يد وز�ر الش;باب والرÐضةالس;يد وز�ر الش;باب والرÐضةالس;يد وز�ر الش;باب والرÐضة
ولني الله يجازيك بخير، الس;يد المس�شار، ولكن الله �رضي Jليك لا تق

ما لم ٔ�ق�، ٔ�� ما شكك�ش في التقر�ر، ¤لعكس، ¤ش ما يتقلقوش Jلي، ٔ�� 
ما نقصت من القيمة دÐلو، ما شككت فGه، بل ٔ�عتقد ٔ�نه فعلا كان وا�د 

  . القيمة مضافة لنا وكنعتزو ¤لتوصيات
ٔ�� ٔ�ش;نو كنقول، قلت بlنٔ كانت عند� ملاحظات، وهذا شيء طبيعي 

� ملاحظات Jلى التقر�ر، ماشي ÈشكGك فGه، ما فيها ¤س، �كون عند
وإنما إغناء �لمضمون دÐلو وإغناء �لتوصيات، يمكن �كونو wاطئين ٔ�يضا 
حتى احYا في الملاحظات دÐلنا، ولكن احYا كنقولو اعطينا ملاحظات 
مشفوJة بو5ئق ا�لي كتثÚت يعني ذاك صحة وحقGة الملاحظات دÐلنا، 

لي نجتمعو فGه ونتذا�رو فGه فعلا ·ادي ويمكن �رفض، يمكن النقاش ا�
  .يترفض

الإشكال ا�لي عند� اليوم ¤ش ا�كونو واضحين، راه هاذ الشي خصكم 
تعاونو� فGه حتى ان�Sٔ ،Ðن اليوم مراكز حماية الطفو� راه خصها تدwل في 
إطار تدبير الشlنٔ المحلي، خصها تدwل، ما Èس;ناش ·ير الوزارة، ٔ�� قلت 

 ÐاYالموارد محدودة ٔ�عباد الله، لا لكم اح ÐاYالغالب الله، راه قلنا لكم راه اح
المادية ولا الÚشرية، وJاونو� í في هاذ الشي، دwلوه لنا في الميزانيات 
دÐلكم دÐل اDالس، راه كا�ن ما تعطي، لا ما كتعطيوش، �يعطيو 

شي، شوفوا لنا المحس;نين، Jلى اSٔقل عبؤوا لنا المحس;نين يعاونو� في هاذ ال
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اDالس حتى هي تخصص ميزانية ا�لي ·ادي �كون لهاذ الشي دÐل حماية 
الطفو�، قوموا �زÐرات مفاجÀة وقولوا لنا ٔ�ش;ياء ربما ا�لي كتغيب Jلينا، راه 

  .عند� �زاف فين ·ادي نتعاونو في هاذ الشي
Ðة دJموDقي ا�لي عند� اليوم هو عند� وا�د اGل راه الإشكال الحق

السلطات القضائية، وهذا هو الإشكال، احYا Jاد تÔشوفو �يفاش ·ادي 
نحلوه، ولكن ما ·اد¾ش نحلو اليوم في هاذ الواقع ا�لي كنعCشو إلى ما 

  .امشYCاش للاتجاه دÐل الوكا� ¤ش فعلا تحدد المسؤوليات
اليوم عند� وا�د اDموJة دÐل اJSٔداد �بيرة من اSٔطفال �يحيلها 

 وضعيات مختلفة Jلى المراكز، عندك وا�د في �زاع مع القانون، القضاء في
عندك وا�د في وضعية صعبة، عندك وا�د مدمن، وهاذ الشي �ي�لي لنا 

gÔج ي وا�د ®كتظاظ و�ي�لي لنا ٔ�يضا وا�د ®خgلاط، وربما هو ا�لي � 
  .Jليه هاذ المشاكل

و� في هاذ الشي ÍÂ، احYا اليوم الله يجاز�كم بخير راه ابغيناكم تعاون
حتى ان� كمنتخبين، ويدwل هاذ الشي في اتجاه تدبير الشlنٔ المحلي 

  .وس;نكون مديونين لكم وشكور�ن إن شاء الله

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . شكرا الس;يد الوز�ر

  . 2013والسؤال اSنيٓ الثاني موضوJه �ر�مج عطW �لجميع 
تقلالي لتقديم الكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن من الفريق ®س; 

  .السؤال، تفضلي

        ::::المس�شارة الس;يدة wدالمس�شارة الس;يدة wدالمس�شارة الس;يدة wدالمس�شارة الس;يدة wديجيجيجيجة الزومية الزومية الزومية الزومي
  .شكرا الس;يد الرئCس

  الس;يد الوز�ر،
  ٔ�خواتي، إخواني المس�شار�ن،

من بين ٔ�هم اÉSٔشطة التي تضطلع " عطW �لجميع"يعد البر�مج الوطني 
بها وزارة الش;باب والرÐضة، بل يجسد ٔ�هم اSٔهداف والمهام المنوطة بها في 

ال التÔش;يط والترفGه والتثقGف والتكو�ن، ¤عتبار اüيم هو مدرسة مج
�لحياة، هو المدرسة التي يلقن فيها لناش;ئ�Yا م~ادئ الحقوق والواج~ات 

  .وم~ادئ المواطنة الحقة في ٔ�سمى تجلياتها
وحGث ٔ�ن الجمعيات الشر�كة في هذا البر�مج الوطني الطموح تعد 

ريته من V�ٔل بلوغ اSٔهداف المتوwاة مYه، ورقة ٔ�ساس;ية في نجا�ه واس;تمرا
  : في هذا الإطار، الس;يد الوز�ر، Éسائلكم

ما هي الإجراءات التي اتخذتموها من V�ٔل إنجاح �ر�مج العطW �لجميع 
  ؟ 2013

ما هي التدابير التي اعتمدتها الوزارة من V�ٔل اس;تفادة جميع ٔ�طفال 
وطنية من هذا البر�مج بصفة مYاطق المغرب وجمعياته المحلية والمتعددة وال

 ٔâ Wامة، ومن المراكز المؤهJاصة؟ركw مان، ٔ�زيلا، س;يدي الطيبي بصفة  

هل في الإمكان بلوغ العدد المصرح به في القانون المالي والخاص ببر�مج 
العطW �لجميع في ظل إقفال مراكز �لتخييم ومحدودية موارد الوزارة Jلى 

الجمعيات بتجهيز المؤسسات التعليمية  مس;توى الموارد الÚشرية، وإلزام
مع العلم ٔ�ن هذا البر�مج هو �ر�مج حكومي  ؟المحصل Jليها ¤Sٔفرشة

  .¤TرVة اSٔولى لCس إلا، الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم، الس;يد الوز�ر، في إطار الاVٕابة عن السؤال

        ::::الس;يد وز�ر الش;باب والرÐضةالس;يد وز�ر الش;باب والرÐضةالس;يد وز�ر الش;باب والرÐضةالس;يد وز�ر الش;باب والرÐضة
المس�شارة المحترمة Jلى تفضلكم بهذا السؤال وJلى  شكرا الس;يدة

  .اه�ماكم ٔ�يضا بقطاع الش;باب والرÐضة
العدد ٔ�و الرقم ا�لي تعهد� به Jلى مس;توى ا�لجنة في مYاقشة الميزانية 

ٔ�لف ٔ�عتقد، ماشي ·ادي نوصلوه، ٔ�� اليوم ما ابقاÈش  200الفرعية دÐل 
Jلى الواقع العنيد ا�لي عند�  عندي ٔ�همية دÐل الرقم من بعد ما اطلعت

  .Jلى مس;توى اü�ت
ولكن يمكن لي ٔ�طمئنك بlنٔنا ·ادي نفوتوه، Sٔن اليوم ابغينا مخ�ت 
 Wلجميع، ابغينا عط� Wماشي ·ير �لجميع كما كنقول ديما، ما ابغيناش عط
�كرامة �لجميع، اليوم ابغينا مخ�ت ٔ�و عطW الكرامة، اليوم كا�ن وا�د 

في اü�ت �يقولوا بlنٔ كا�ن وا�د الطبقGة في اü�ت، وهذي إشارة النقاش 
ابغيتكم تلتقطوها Sٔنها إيجابية، Sٔن كا�ن شعور بlنٔ كا�ن وتيرة دÐل 
الإصلاح، Sٔن صلحنا وا�د اDموJة دÐل المراكز ا�لي ولات مgفاوتة مع ما 

  .هو قائم اليوم
الواقع ماشي تفاوت، وإنما إذن هنا فاش �يقولوا هاذ التفاوت، هو في 

هو انطلاق للإصلاح، وطبعا هاذ الإصلاح احYا كنراهنو Jلى س;نة Jلى 
¤ش �كونو فضينا ٔ�و سالينا من هاذ المسيرة الإصلاحGة دÐلنا، Sٔن  2014

فعلا ابغينا مخ�ت دÐل الكرامة بمعايير ا�لي فعلا كتاwذ بعين ®عتبار 
، ٔ�ش;نو هما المعايير؟ حتى اشحال ما بين الاÉٕسانية دÐل ذاك الطفل الصغير

، يعني )les toilettes(حتى  ،)les douches(سر�ر وسر�ر، حتى 
  . كتكون فGه وا�د المعايير

نعطيك م�لا إلى ش;تي اüيم ا�لي اقريب، م�لا نعطيك ·ير الحاجب، 
إلخ، كان �يهز ... إلى ش;تي الحاجب ا�لي تدار ¤لشاõيهات �ديثة وعصرية

وا�د راه كتعرفي فاش كان اسميتو، راه ما ابغي�ش  300، ولكن وا�د 300
وا�د كCس;ناو  150نقول Í شي فوق شي، شي ا�دى شي، و

  .إلخ... الطواليت
وا�د، ولكن �يهزها في ظروف ا�لي فعلا �راعي  150اليوم �يهز 

الكرامة، التوVه دÐلنا هو هذا، إذن فاش قلت لي الرقم، الرقم إن شاء الله 
 É ليه، ولكن في إطار هاذ توفير هاذ الجودة وتوفير هاذ ·اديJ ش;تغلو
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  .العرض
طبعا سولتCني Jلى ٔ�ش;نو هما الإجراءات؟ هي ماشي إجراءات، هو 
مYظور Vديد، هي تصور Vديد، هي رؤية، هي مقاربة Vديدة طبعا لهاذ 
العملية ولهاذ البر�مج الضخم والطموح طبعا ا�لي عندو الإ�راهات دÐلو، 

  .احYا كنòاولو ندلوها، اشوية eشوية، واحYا كÔسا�روهاولكن 
المراكز ا�لي تقفلت، هي فعلا ماشي تقفلت وإنما هي اليوم موضوع 

اخرى ا�لي تفgحت Vديدة،  5الإصلاح، ولكن إلى تقفلت المراكز، كاينة 
وفي هاذ المعايير ا�لي ·ادي �رضاي بها، وا�لي ·ادي �كون فعلا م�ار دÐل 

�ار و®gلنا®فÐتزاز دJ.  
دÐل المراكز، ٔ�قطاب  5ثم ٔ�يضا كنا راهننا Jلى ٔ�ننا ·ادي �كونو فgحنا 

، الحوزية وطمار¾س، ما توفقYاش، ما ءراس الما، �بيرة ا�لي هي السعيدية
توفقYاش راكم Jارفين كاينة سلحفاتية المساطر، وذاك الشي راه كتعيا ما 

كنت �اضرة معاÐ ٔ�� قلتها تطير بعض الخطرات، ٔ�� تعهدت في ا�لجنة و 
Í قداaم، قلت لهم ما �كشفو�ش مع هاذ الناس Jلى ربي نوصلو، ولكن 

، ها )1CPS(، ها )les études( اما وصلناش Sٔن كاينة إ�راهات، ه
  .فهذه إ�راهات ا�لي كتعرفوها لا �تيٓ بجديد. إلخ... المقاول

  :خمسة دÐل المحاور ٔ�ساس;ية
نت ك�سولي Jلى الإجراءات ؤ�� كنهضر Í ٔ�ولا، هي العمل اليوم، و�ٔ 

Jلى المنظور، كنهضر Í كا�ن ٔ�ولا الإطار المؤسساتي والقانوني، طبعا 
المسار القانوني والإداري دÐل اüيم، اليوم احYا كÔش;تغلو Jلى قانون اüيم، 

ربما هاذ ... Sٔن ما يمكÔش Éش;تغلو في عملية بهاذ الطموح وبهاذ الحجم
  .اتيالإطار المؤسس

  .وفي التعقGب ·ادي �زيدك اSٔربع نقط اSٔخرى

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . شكرا الس;يد الوز�ر

  .الكلمة لكم الس;يدة المس�شارة، تفضلي في إطار التعقGب

  :المس�شارة الس;يدة wدالمس�شارة الس;يدة wدالمس�شارة الس;يدة wدالمس�شارة الس;يدة wديجيجيجيجة الزومية الزومية الزومية الزومي
إذن، الس;يد الوز�ر، ٔ�� Vد معتزة ٔ��كم Jلى اSٔقل تlتٔون بمقاربة 

  .ؤالالشفافGة في الجواب Jلى الس
إذن ٔ�� ٔ�طلب مYكم، ¤سم فريقي، سحب ما ¾سمى ¤لعطW �لجميع، 

Sٔن هناك مخ�ت فقط ¾س;تفGد منها »ات  ؟ولنقل عطW �لنخبة لم لا
و»ات ٔ�خرى لا Èس;تفGد منها âٔطفال المغرب العميق، واش اSٔطفال دÐل 
بوعرفة ما عندهمش الحق يجيو لهذاك الشي دÐل الحاجب ا�لى كا�ن 

  ؟مزÐن
واش اDموJة دÐل الجمعيات wûذ هذيك المراكز وجمعيات ٔ�خرى لحد 

  اSنٓ ما Vاوبتوهاش؟ 

                                                 
1 Cahier des Prescriptions Spéciales 

واش من حق ٔ�نه تجي تقول لو سير انت قلب Jلى المدرسة، ويمشي 
يقلب Jلى المدرسة وموالين المدرسة راه ما �يبغيوش يعطيوه المدرسة، وملي 

  ...يجيبها تقول لو فرشها، وملي يفرشها تقول لو كذا
إذن ٔ�� ما فهم�ش �يفاش عطW �لجميع، و�ر�مج حكومي، وكذا، 

  . ولكن هناك تدwلات Jدة ا�لي ٔ�عطت تعثر
إذن ٔ�� كذÍ ٔ�حGيكم ا�لي قلت كا�ن تعقد المسطرة، يعني كا�ن ارتباك 
الحكومة في ٔ�دائها، Sٔن ما كنفهمشاي ٔ�� حكومة كلها خصها �كون 

 خصو يتفضى، هذا خصو يد�ر، مÔسجمة، في اDلس الحكومي هاذ الشي
  .هذا يد�ر، إلى ·ير ذSٔ ،Íن ما يمكÔش نمش;يو eسرJات مختلفة

ثم كذÍ إلى شفYا الرقم دÐل القانون المالي، وا�لي مفروض كان خصو 
. يبقى عند� كاملين، ٔ�نه ما يمكYاش Jلى الإطلاق، ما يمكYاش نوصلو ليه

الي راه خصو يتحقق، راه التزام ولهذا ملي كتجيب لنا شي رقم في القانون الم
  .ضمني ا�لي كنجيبو �ر�مج عمل

إذن ما يمكÔش نقولو ما يمكÔش Sٔن سدينا وكذا، Sٔن ملي كÔسدو 
دÐل ٔ�ن ·Ôسد   )le calendrier(كنكونو در� مس;بقا عند� وا�د 

وغنصلح وغنوقف، وكنزول وكنقول العطW ·ادي �كون هاذ النوبة بlقٔل 
كا�ن رمضان وما كايÔش معطيات وكا�ن ٔ�زمة وكذا �كلفة وبlقٔل Éس;بة و 

  .و�كون ٔ�نبل
كا�ن مراكز التخييم ا�لي " العطW �لجميع"ثم كذÍ ملي كنقولو �ر�مج 

ولهذا، خصكم . مقفو�، ثم الموارد الÚشرية دÐل ®قgصاد ما عندكمش
  ...توظفوا الناس في حماية

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . شكرا

دقايق في  2الله يخليكم ا�ترموا معنا ·ير الوقت، . تفضل الس;يد الوز�ر
سؤال، راه إلى  20اTقايق في السؤال، Sٔن راه المشكل كا�ن  3التعقGب و

  ... ما جGتو تتعاونوا معنا راه ·ادي يبقى هاذ الشي حتى
  .تفضل الس;يد الوز�ر ،شكرا الس;يدة المس�شارة

        ::::الس;يد وز�ر الش;باب والرÐضةالس;يد وز�ر الش;باب والرÐضةالس;يد وز�ر الش;باب والرÐضةالس;يد وز�ر الش;باب والرÐضة
  .رة المحترمةشكرا الس;يدة المس�شا

ٔ�ولا، الله �رضي Jليك، ا�كونو واضحين وما نحاولوش �ر�كو المشاهد�ن 
ٔ�و المس;تمعين، احYا فاش اهضر� Jلى ارتباك المساطر، اسمح لي، هذي ما 
رهيناش ¤لحكومة، رهينة بعقلية ا�لي كتعرفي وما يمكÔش غنذ�رك بها، راه 

  . كاينة هناك عقلية، ما شغلناش الحكومة
 ٔS لى ما هو حكومي و·�شوفي سيريJ سط شيء ا�لي بعيد كاعe

  .المساطر، كاينة عقلية كنعرفوها وما يمكÔش نتزايدو فيها
ثم قضية ®لتزام ¤لقانون المالي، ٔ�� قلت Í ٔ�� ملتزم بها، ما قل�ش 
Í لا، ٔ�� زدتك ٔ�كثر من ذاك الشي، قلت Í فوق ®لتزام ٔ�� كنعطيك 
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 ٓ   . خر ·ير مس;بوقعرض �خٓر، كنعطيك مYتوج �
فاش كتقولي لي نخبوي، إيوا هنا اسمح لي، كا�ن مشكل، ٔ�ش;نو ابغيتي 
نوقفو هاذ الشي؟ دا¤ ·ير قولوا لي ٔ�ش;نو ابغيتو؟ واش نوقفو هاذ العملية 
ما ند�روهاش؟ هذا خGار، ولا احYا ·اديين وكنصلحو، واسمح لي، لا، ٔ�� 

� ا�لي كنتòاسب ا�لي كنتòاسب ماشي انت، انت كتعطي رٔ�يك ولكن �ٔ 
  .�خٓر المطاف، هناك محكمة التاريخ ومحكمة الله والمحكمة دÐل الشعب

لا ما تقاطعيÔش، ٔ�� ما ... ف*Í، اخgاريت ٔ�� ®خgيار الصعب
كنقاطعكش الله �رضي Jليك، إيوا هاذ اDلس عندو w�ٔلاقGات دÐلو، 

  .واه اسمح لي... إيوا لا، ك�شوشي Jلي

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  .تفضل الس;يد الوز�ر، تفضل، Jاود التوقGت الله يخليك

        ::::الس;يد وز�ر الش;باب والرÐضةالس;يد وز�ر الش;باب والرÐضةالس;يد وز�ر الش;باب والرÐضةالس;يد وز�ر الش;باب والرÐضة
  ...راه wارج Jلى ما ٔ�عتقد

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
الس;يد المس�شارة، الله يخليك هو ما عقب Jليك، wليه، التعقGب 

دقايق يقول ا�لي  2دÐلو الله يخليك، إيوا الس;يد الوز�ر عندو الحق في 
  . دي يجاوبكابغى، ·ا

  .تفضل الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد وز�ر الش;باب والرÐضةالس;يد وز�ر الش;باب والرÐضةالس;يد وز�ر الش;باب والرÐضةالس;يد وز�ر الش;باب والرÐضة
ثم المسlٔ� دÐل مراكز النخبة، قلنا بlنٔ فعلا احYاÐ عند� وا�د الورش 
إصلاq، صاوبنا Sٔول خطرة في التاريخ دÐل المغرب كتكون عند� مخ�ت 

مغربي، دÐل الكرامة وبمعايير دولية، يمكن Í تفgخري بها ويفgخر بها كل 
وكنقول Sٔول خطرة ·ير مس;بوقة، ولكن اعطيو� الوقت، واش ابغيتي 
نصاوب Í ٔ�� هاذ الشي وكتعرفي الإمكانيات ا�لي عندي؟ ما ا�ره�ش 

، ولكن ٔ�� )des pôles d’excellence(دÐل اSٔقطاب  4راه درت ... ٔ��
Vه قلت Í من هنا T¾سمبر إن شاء الله ·ادي �كونوا واVد�ن، Sٔن التو 

ا�لي عندي اليوم راه ماشي هو الوقت ا�لي ·ادي نمشي ب�سرع، لا، ٔ�� 
كتعجبني الو»ة لاش ·ادي، هو اJلاش كنراهن، ولكن ¤لسرJة و¤لإيقاع 
اللازم ¤ش نعطيك هاذ الشي ا�لي ك�ساءليني Jليه، الس;يدة المس�شارة 

� ، فعلا ·ادي �كونوا عند2015-2014المحترمة، إن شاء الله في ٔ�فق 
  ... مخ�ت ا�لي

¤J íليك كتعرفي اü�ت اشحال هذي �يف كانت، واش عرفتي بlنٔ 
وا�د، إلى ما  150¤ش اTراري ·ير ¤ش يوصلوا �لمر�اض �ي�س;تف 

كان�ش ٔ�كثر، كتعرفي اTوش اشحال كان؟ هاذ الشي ابغينا �نهيو مYو، Sٔن 
لشكل الكافي، �يحفظ فعلا ابغينا عرض، كنقولها وكنlكٔد Jليها، ربما ماشي ¤

الكرامة، ابغينا ٔ�ي مغربي مغربي �كون مسؤول ولا �كون Jادي ولا �كون 

  .كما ابغى �كون �يصيفط وTو �لمخيم وهو مطمئن Jليه
طبعا المسlٔ� دÐل الجمعيات ما لقاÈش طريقها، اسمح لي ٔ�� كنتعامل مع 

 يجازيهم Vامعة وكنتعامل مع الجمعيات، والجامعة #شريك استراتيجي الله
بخير �يقوموا بوا�د العمل ج~ار ا�لي ما يمكن لي إلا ٔ�نوه به، طبعا الجمعيات 
ا�لي ما VاÈش كتكون إما ماشي في وضعية قانونية ٔ�و ما وصل�ش س;ن�ين 

  .من التlسCٔس دÐلها
كاينة شروط، كا�ن دفتر تحملات، ما كنقصيو �د، ٔ�� ¤لفر�ات Jلي، 

تبر راسها مقصية جGبها لي، ولكن إلى كانت جمعيات عندك انت كتع 
ٔ�� من دا¤ كنقولها Í، هاذ الجمعيات ا�لي كتقولي جGبيهم لي من ... �كون

·دا ٔ�� �wذهم، ولكن �كونوا �يòترموا دفتر التحملات، و�كونوا �يòترموا 
  .القانون

¤لÔس;بة �لفراش ا�لي قلت، فعلا كان عند� إشكال دÐل الفراش، وقع 
ة هو فاش كان عند� إشكال، احYا كنتعاونو معهم، ما �كذeش لنا في المحمدي

Jليك كاينة ٔ�ش;ياء ا�لي كتغلبنا، وعند� ما �كفي من الجرٔ�ة ¤ش نقولوها، 
  .راه كتغلبنا، ولكن كنòاولو نتعاونو معها بعيدا عن المزايدات

  .وشكرا

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
. في هاته الجلسة شكرا، Éشكر الس;يد الوز�ر Jلى مساهمته القيمة معنا

واSنٓ نgÔقل إلى السؤال اSنيٓ الموVه إلى الس;يد وز�ر الاتصال حول البرامج 
  . التلفزية في شهر رمضان

  .الكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال

        ::::المس�شار الس;يد ٔ�حمد شدالمس�شار الس;يد ٔ�حمد شدالمس�شار الس;يد ٔ�حمد شدالمس�شار الس;يد ٔ�حمد شد
  .eسم الله الرحمن الرحيم

  الس;يد الرئCس،
  السادة الوزراء،

  تي، إخواني المس�شار�ن،ٔ�خوا
  الس;يد الوز�ر،

�يف كتعرفوا في شهر رمضان المبارك يبرز اه�م المواطنين من Vديد 
¤لبرامج التلفزية الوطنية في المغرب، وwلال الشهر الكريم يجري تنافس 
شديد بين القYوات المغربية لاس;تقطاب جمهور المشاهد المغربي بما طاب لهم 

Gات ومسلسلات، Jلى ٔ�مل ٔ�ن �كون الس;نة من �رامج Vديدة ومسرح 
الحالية ٔ�فضل من سابقتها من الناحGة النوعية والجودة، ؤ�ن تضع �دا 
للارتجالية وضعف اSٔداء، ؤ�ن ت�Gح الفرص �لمواهب الشابة والجديدة 
عوض ®قgصار Jلى نفس الوجوه التي مل المشاهد المغربي من عروضها، 

Vة والفرGقر إلى الحرفgالتي والتي تف Wة، رغم دعم الإمكانيات المالية الهائ
تتلقاها، ومع ذÍ لا �رقى عروضها لتطلعات الجمهور المغربي المتعطش 

  .للإبداع و®بتكار
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  الس;يد الوز�ر، 
ما هي التدابير المت�ذة من طرف الحكومة من V�ٔل تطو�ر البرامج 

 ظلوصا في الرمضانية بصفة wاصة، واõنهوض ¤لإذاJة والتلفزة عموما، خص
  .الشديد بين الفضائيات العالمية؟ وشكرا -ٔ�قول التنافس-التنافس الشديد 

  :الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم، الس;يد الوز�ر، في إطار الاVٕابة عن السؤال

        ::::الس;يد مصطفالس;يد مصطفالس;يد مصطفالس;يد مصطفىىىى الخلفي، وز�ر الاتصال، الناطق الر الخلفي، وز�ر الاتصال، الناطق الر الخلفي، وز�ر الاتصال، الناطق الر الخلفي، وز�ر الاتصال، الناطق الرسمسمسمسمي ¤سم الحكومةي ¤سم الحكومةي ¤سم الحكومةي ¤سم الحكومة
  .eسم الله الرحمن الرحيم

س�شار Jلى هاذ السؤال اÂي ٔ�عتقد ٔ�نه يعبر عن شكرا الس;يد الم 
اÉشغال فÀات واسعة وعريضة من المغاربة والمغربيات Sٔننا نتطلع إلى ٔ�ن 
�كون شهر رمضان حقا شهر المصالحة مع إنتاج تلفزيوني يلبي انتظارات 

  .المغاربة، يعكس تطلعاتهم و¾شكل مدwل اõنهوض بجودة الإنتاج
مس;توى الحكومة، كان ٔ�ول إجراء الس;نة  التدابير التي اتخذت Jلى

اس;تطلاع /الماضية بعد يعني اõنهاية دÐل رمضان، تم إنجاز دراسة مGدانية
رٔ�ي مع شركة مgخصصة، قدمت لنا العناصر اSٔساس;ية المرتبطة ¤لإنتاج 

الإشكالية الرئCس;ية ا�لي وVد� هو ٔ�نه مكايÔش نظام دÐل �كافؤ . الرمضاني
نتاج، مكايÔش اJٕداد م~كر وبوقت كافي، ومكايÔش الفرص بين شركات الإ 

  . انطلاق حقGقي من احgياVات المغاربة
  ما العمل؟

ٔ�ولا، تم الإسراع في إرساء نظام طلبات العروض وفق دفا�ر 
التحملات الجديدة، وهذا ٔ�ول Vانب من الجوانب دÐل تطبيق دفا�ر 

�ر الماضي، التحملات، نظام طلبات العروض فعلا تعلن Jليها في فبرا
شركة، في نهاية المطاف فازت  180قدمت تقريبا بين الشركتين ٔ�زيد من 

Jدد من الشركات، ظهرت شركات Vديدة وكانت مYافسة حقGقGة، وSٔنه 
في هاذ نظام طلبات العروض وليتي ما يمكÔش Í تتقدم إلا إلى قدمت 

ال وJاد السYCاريو، اشحال هذي كانت انتقادات تثار، �يقول Í رمضان ماز 
الناس �يتعطاهم السYCاريو، اSنٓ لا، كا�ن هاذ الاJٕداد المبكر ÉسGÚا، Sٔنه 

  .احYا عند� ٔ�مل ٔ�ن الاJٕداد خصو �كون بدءا من ش;تÔبر
5نيا، الإجراء الثاني ا�لي كان تقام، وهو Jلى مس;توى الشركات، تعز�ز 

مومي كما تعلم الشركات هي شركات مس;تقW، الاJٕلام الع. الإنتاج الوطني
مس;تقل، ا�لÙان ا�لي اش;تغلت لجان مس;تقW، تمت المصادقة Jلى ٔ�عضائها 
في اDلس الإداري دÐل هاذ الشركات، هاذ ا�لÙان المس;تقW اش;تغلت، 

ٔ�يضا لجان داwل . درست المشاريع ا�لي تقدمت ؤ�عطت اSرٓاء دÐلها
  .الشركات ا�لي هي اقgصادية، درست الملف من الناحGة ®قgصادية

 مس;توى الحكومة، عملت Jلى تعبئة الإمكا�ت المالية اللازمة، Jلى
وwاصة Jلى مس;توى الشركة الوطنية للإذاJة والتلفزة، Sٔنه الس;نة الماضية 

ٔ�لف ٔ�سرة اس;تافدت،  100المليون و 3تم الإعفاء دÐل رسم الكهر¤ء، 
 دÐل ¤ش نعوضوه لجlٔ� �لميزانية العامة ��و� وعوضنا فعلا، Jالجنا المشكل

العجز الس;نة الماضية، ؤ�عطيناهم الإمكانيات المالية، بحيث لغاية اليوم تم 
  . مليون درهم �لشركة الوطنية للإذاJة والتلفزة 600تحويل ما مجموJه 

 Wان المس;تقÙإذن، نظام طلبات العروض، تعبئة الموارد المالية، ا�ل
  ...اش;تغلت

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . ز�را�ته,ى الوقت الس;يد الو 

  .الكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن في إطار التعقGب

        ::::المس�شار الس;يد ٔ�حمد شدالمس�شار الس;يد ٔ�حمد شدالمس�شار الس;يد ٔ�حمد شدالمس�شار الس;يد ٔ�حمد شد
شكرا الس;يد الوز�ر، فعلا تÔشكروكم Jلى هاذ اDموJة دÐل 
الإجراءات، ا�لي فعلا كنتمناو ٔ�نها �كون تعطي بعض النتائج الإيجابية، 

 هاذ الفترة وخصوصا ٔ�ننا تقريبا كنعرفو Jدد المواطنين والمواطنات ا�لي في
هذي دÐل شهر رمضان المبارك، العدد �بير ا�لي تيكون تgCعطش ٔ�نه 
¾شوف �رامج في المس;توى، وخصوصا هاذ اSٔرقام المالية ا�لي تÔشوفو، ا�لي 
فعلا ٔ�رقام مالية aمة، ومن طبيعة الحال تتجي من الميزانية العامة، ميزانية 

  .�د البرامج في المس;توىاTو�، ا�لي يمكن ٔ�ننا نطمحو ٔ�نها تعطي وا
  الس;يد الوز�ر،

كنا تgÔكلمو في وا�د الفترة معينة Jلى دفا�ر التحملات، واش فعلا ٔ�نها 
ما ت�شوفوش بlنٔ �نٓ اSٔوان ¤ش يمكن نهضرو Jلى ٔ�ن هذاك دفتر 
التحملات ٔ�نه يخرج إلى �يز الوجود ¤ش يمكن ٔ�ننا ند�رو وا�د 

�لتلفزة و¤لÔس;بة للاJٕلام دÐلنا  الإستراتيجية، وا�د wارطة طريق ¤لÔس;بة
مس;تق~لا ¤ش �كون في المس;توى و�رقاو به �لتنافس;ية، ما يبقاش مYحصر 
·ير Jلى مس;توى المغرب، ربما حتى احYا �كون عند� �ٓ� دÐل التصد�ر 
دÐل البرامج دÐلنا ودÐل المسلسلات دÐلنا ودÐل المسرحGات دÐلنا، ¤ش 

ا�د يصبح ما تCس;تهلكش، تيصبح تCس;تورد يمكن ٔ�ننا نطمحو �كون الو 
وتيدwل م~الغ مالية، و�يف ما ت�شوفوا بlنٔ يمكن في هاذ الإطار الجديد ٔ�نه 
�كون عند� وا�د الرؤية واضحة ¤ش يمكن ٔ�ننا نخرجو بمسائل إيجابية 

  . مس;تق~لا
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . شكرا

  .التعقGبالكلمة لكم، الس;يد الوز�ر، في إطار الرد Jلى 

        ::::الس;يد وز�ر الاتصال، الناطق الرالس;يد وز�ر الاتصال، الناطق الرالس;يد وز�ر الاتصال، الناطق الرالس;يد وز�ر الاتصال، الناطق الرسمسمسمسمي ¤سم الحكومةي ¤سم الحكومةي ¤سم الحكومةي ¤سم الحكومة
  .ٔ�� ٔ�ضيف ٔ�مر�ن

ٔ�ولا، كاس;تكمال، تنوع الإنتاج في هاذ الشهر، تم التوVه م�لا في القYاة 
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�ر�مج، قYاة تمازيغت ٔ�يضا �رامج Vديدة ملائمة  20السادسة حوالي 
دÐل اÂروة م�لا في  لرمضان، القYاة اSٔولى، القYاة الثانية، بحيث في الفترة

القYاة الثانية تم العمل Jلى مضاعفة الإنتاج الوطني وفق دفتر التحملات، 
، لاش؟ ¤ش �رفعو من %100، %50بحيث دفتر التحملات فGه 

  . التنافس;ية
�يبقى عند� وا�د التòدي w�ٔير هو الجودة دÐل المنتوج، من السابق 

اSٔمل وهو ٔ�ن هاذ الشي ا�لي  Sٔوانه نحكمو، هو المغاربة ا�لي �يحكموا،
نتÙاتو شركات الإنتاج تحت الإشراف دÐل الشركتين، القYاة الثانية والقYاة 

، يعكس ثقافة يلقى الرضا دÐل المغاربةاSٔولى مع تمازيغت مع السادسة 
المغاربة، الهوية المغربية، قيم المغاربة، w�ٔلاق المغاربة، ما يتطلع إليه المغاربة 

ر المبارك، شهر رمضان، هذا هو التطلع دÐلنا، Jلى ٔ�ساس ٔ�ن في هذا الشه
ما تحقق هاذ الس;نة هو خطوة، اSٔمل وهو ٔ�ن مع نظام �كافؤ الفرص، مع 
التقGيم المس;تمر، مع سعي المغاربة إلى الطلب دÐل الجودة، ٔ�ننا نمش;يو 

  . خطوات إلى اSٔمام
  .والسلام Jليكم

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  .الوز�ر Jلى مساهمته معنا في هذه الجلسة شكرا، Éشكر الس;يد

واSنٓ نgÔقل إلى السؤال اSنيٓ اSٔول الموVه إلى الس;يد وز�ر الطاقة 
  . والمعادن والماء والبÀCة حول اSٔ�ياس البيGÜة

الكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن من الفريق ®س;تقلالي لتقديم 
  .السؤال

        ::::المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد محممحممحممحمد بلحساند بلحساند بلحساند بلحسان
  .لرئCسشكرا الس;يد ا

  .eسم الله الرحمن الرحيم
  السادة الوزراء،

  السادة المس�شارون،
في إطار المبادرة الوطنية �لتنمية الÚشرية، عمد قطاع البÀCة في 
استراتيجيته إلى اع�د مقاربة مYدمجة من wلال توقGعه Jلى اتفاقGات مع 

بديW  العديد من التعاونيات حول إنتاج وتوزيع اSٔ�ياس البيGÜة، �âٔياس
�لòد من ان�شار ا�Sٔياس البلاس�GكGة المس;تعمW، سواء في المدن ٔ�و في 
القرى، وذÍ نظرا لما ت�سÚب فGه هذه اwSٔيرة من ٔ�مراض وانعكاسات 

  .صحية Jلى المواطنين
واSٔ�يد، الس;يد الوز�ر، ٔ�ن نجاح هذا البر�مج من wلال تضافر »ود 

ن Jدد التعاونيات، و¤لتالي كل الفاJلين، سCساهم بدون شك في الرفع م
wلق ٔ�كبر Jدد من فرص الشغل، وwاصة في صفوف الÔساء، الشيء اÂي 
يحتاج وٕ¤لحاح إلى تعز�ز عمليات التحسCس والتوعية، وذJ Íبر وسائل 

  .الاJٕلام السمعي والبصري العمومي

  الس;يد الوز�ر،
كتمتد  كما تعلمون ٔ�ن هاذ اSٔ�ياس المناطق الجنوبية دÐل المغرب ا�لي

من فكGك إلى الراش;يدية وزا�ورة وورزازات وطاطا وتنغير، �يتوفروا Jلى 
وا�ات وهاذ الوا�ات فيهم النخيل، والنخيل كما كتعرفوا هذاك الجريد دÐل 
النخيل ٔ�نه �يمشي ·ير �لعافGة، إلى تذ�رتو، الس;يد الوز�ر، كنا في ا�لجنة 

اذ المسائل دÐل كنت قلت لكم ¤ش تحاولوا ما ٔ�مكن ¤ش تدwلوا ه
النخيل ¤ش يمكن تد�روا ذاك الشي دÐل القفاف، Sٔن زمان كما كتقولوا 

  .قفة دÐل السوق كانت تندار ·ير من هذاك الزعف
لهذا، الله يجاز�كم بخير، ابغينا ¤ش درتو اSٔ�ياس دÐل الثوب ودÐل 
القطن، ودÐل هذا، ولكن ابغينا ¤ش حتى هذيك المناطق الجنوبية 

افد، وهاذوك التعاونيات دÐل ذوك المناطق يمكن لهم يصنعوها، راه Èس;ت
  .عندهم، خصهم ·ير اشوية دÐل المساJدة

ÍÂ، الس;يد الوز�ر المحترم، ما مlلٓ هذا البر�مج اõنموذM اÂي تم 
توقGعه بين وزار�كم والوزارة المنتدبة Tى رئCس الحكومة المكلف ¤لشؤون 

  العامة والحكامة؟ 
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم، الس;يد الوز�ر، في إطار الاVٕابة عن السؤال

        ::::الس;يد فؤاد اTو�ري، وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÀCةالس;يد فؤاد اTو�ري، وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÀCةالس;يد فؤاد اTو�ري، وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÀCةالس;يد فؤاد اTو�ري، وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÀCة
  .شكرا الس;يد الرئCس

  الس;يد المس�شار المحترم،
ابغيت هاذ مشكل اSٔ�ياس البلاس�GكGة تيعاني منها جميع المغاربة، في 

المملكة، ابغيت نذ�ر Sٔنه اSنٓ الÔشاط دÐلنا يندرج في إطار  جميع مYاطق
  :مخطط، ابغيت نذ�ر بعض المرا�ل ا�لي يعني عملنا Jليها

ٔ�ولا، تعز�ز الإطار ال�شريعي، كا�ن اSنٓ القانون تيحتم Jلينا يعني 
اSٔ�ياس المحلW، ٔ�و القابW �لتòلل، ثم وضع ضريبة بيGÜة Jلى المواد 

 ·ادي تمكYنا من تمويل مYظومة لفرز واJٕادة اس;تعمال البلاس�GكGة ا�لي
نفاÐت البلاس�Gك، وهذي aمة Vدا، ا�لي غتعطي كذÍ فرص الشغل 

  .وÉشاط اقgصادي
ثم قمنا بعدة عمليات لجمع اSٔ�ياس البلاس�GكGة في النقط السوداء، 

مليون درهم، يعني wلقYا ما يناهز مليون يوم  80خصصنا لها ما يناهز 
نقط سوداء هاذ اSٔ�ياس البلاس�GكGة، و�خٓر  10.000ش جمعنا فGه عمل ¤

م~ادرة ا�لي ذ�رتيو هي دÐل اSٔ�ياس البديW ٔ�و اSٔ�ياس الإ�كولوجGة eشراكة 
مليون  70مع وزارة الشؤون العامة والحكامة، ورصد� لها م~لغ ما يناهز 

  .درهم، هذي م~ادرة aمة
Ðاهد� ¤ش نبداو ... ل هاذواليوم، اليوم اعطينا ®نطلاقة دJ نه كناSٔ
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ليW شهر رمضان المبارك، ابدينا اليوم في توزيع هاذ اSٔ�ياس البلاس�GكGة، 
راه ج~ت لكم وا�د اõنموذج، هو ا�لي وزعنا اليوم في مدينة سلا، هاذو هما 

دÐل المدن اليوم،  5اSٔ�ياس البلاس�GكGة ا�لي ابدينا نوزعو، وزعناهم، 
في كل ٔ�س;بوع مدن ٔ�خرى، اليوم سلا والر¤ط والقYيطرة  و·ادي ننطلقو

  .إلخ، وفاس... ومرا#ش
وهاذ البر�مج در�ه ب�شارك مع يعني اDتمع المدني، فالرؤية كانت في 
نفس الوقت بيGÜة، وفي نفس الوقت سوس;يو اج�عية، ٔ�و سوس;يو 

، وكل دÐل الجمعيات دÐل اDتمع المدني 140اقgصادية، فدر� شراكة مع 
جمعية يعني هي ا�لي ·ادي تصنع هاذ اSٔ�ياس، والتوزيع كذÍ در� شراكة 

  .جمعية دÐل اDتمع المدني لتوزيع هاذ اSٔ�ياس 70مع 
المليون دÐل اSٔ�ياس، و·ادي نفرقوهم مجا�  3وبهاذ العملية ·ادي نتجو 

Ðل هاذ Jلى المواطنين، وراه انطلقYا اليوم، كان نجاح �بير، إق~ال �بير د
ٔ�لف يوم دÐل فرص دÐل يوم عمل ¤لÔس;بة  200العملية، وكذw ÍلقYا 

لهاذ المنظمات ا�لي هي مYظمات Éسوية ا�لي تCش;تغلوا فيها wاصة الÔساء، 
وهذي فرصة كذÍ لهاذ المنظمات ¤ش �تهيكلوا و�زيدوا في هاذ الÔشاط 

  .دÐلهم
م مس;تق~لا، هذي والفكرة ا�لي اطرحتي دÐل نبداو نصلحو مادة اTو 

كذÍ تنظن فكرة إيجابية ا�لي خصنا Éش;تغلو Jليها، Sٔنه ابغينا هاذ البر�مج 
والس;نوات يعني المق~W،  �2014كون وا�د ®س;تمرارية، ونلقاو وسائل لــ 

و�يمكن في هاذ الإطار �كون هاذ البعد الجهوي ¤ش في كل »ة �كون 
  .وا�د اSٔ�ياس ا�لي ملائمة مع الجهة

        ::::د رئCس الجلسةد رئCس الجلسةد رئCس الجلسةد رئCس الجلسةالس;يالس;يالس;يالس;ي
  . شكرا الس;يد الوز�ر

  .الكلمة لكم الس;يد المس�شار في إطار التعقGب

        ::::المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد محممحممحممحمد بÔشايبد بÔشايبد بÔشايبد بÔشايب
  .شكرا الس;يد الرئCس

  السادة الوزراء،
  إخواني المس�شار�ن،

شكرا الس;يد الوز�ر Jلى الجواب ا�لي هو ٔ��اط ¤لمشكل، و�يطمlنٔ 
هرة البيGÜة البلاس�GكGة ا�لي هي اشوية نوJا ما كمس�شار�ن، حول هاذ الظا

ك�شكل خطورة �بيرة، �يعرفها كل وا�د، الخاص والعام، و¤لتالي تجب 
  .محار�تها eشكل فعال

واحYا معكم في هاذ وضع الضريبة هذي �لòد من ان�شار هاذ الظاهرة 
دÐل اSٔ�ياس البلاس�GكGة، و¤لمقابل خصنا Éشجعو الإنتاج دÐل ا�Sٔياس 

وwاصة احYا ب� فلاq ¤مgياز، وعند� وا�د العدد دÐل  ؟متيالبيGÜة، افه
المنتوVات الفلاحGة، وعند� البقاÐ دÐل الإنتاج، يمكن لها �كون مادة ٔ�ولية 
لإنتاج هاذ اSٔ�ياس البلاس�GكGة، كما قال زمGلي السي بلحسان حتى الجريد 

Sٔنواع دÐل دÐل الن�ل، وكا�ن اTوم، وكا�ن ٔ�س;يدي القطن، وكا�ن بعض ا
  .اSٔثواب، وكذÍ المنتوVات الورقGة

احYا �كري كان ا�Sٔياس من ورقGة، كتجي من الشجر، واحYا عند� 
كنتجو الشجر وعند� الغابة وعند� كلشي، و¤لتالي خصنا نمش;يو في هاذ 
 Ðة، وظاهرة غريبة عند� اهناYCقة اليوم ظاهرة مشGنه حقSٔ ،الباب هذا

Gنه كا�ن البلاس�Sٔ ك)partout(تيCفين ما امش ،.  
وا�لي الخطير ٔ�ن البلاس�Gك ماشي البلاس�Gك الجديد النظيف، حتى 

)... recyclage(المس;تعمل الاJٕادة دÐل ®س;تعمال دÐلو، �يد�روا ليه 
إلخ، وكCس;تعملوه حتى في الحوانت في اSٔسواق �كثرة، و¤لتالي خصنا 

يات واSٔفراد، وwاصة في العالم نمش;يو في هاذ ®تجاه دÐل Éشجعو التعاون 
القروي، وهاذ الشي ·ادي ينعكس Jلى فرص الشغل في البلاد دÐلنا، 
و·ادي ¾س;تغلوا بقاÐ المنتوVات الفلاحGة ا�لي يمكن �كون مادة ٔ�ولية لإنتاج 

  . اSٔوراق البيGÜة
  .شكرا

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . شكرا الس;يد المس�شار

  .إطار الرد Jلى التعقGب الكلمة لكم، الس;يد الوز�ر، في

        ::::الس;يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÀCةالس;يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÀCةالس;يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÀCةالس;يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÀCة
  .شكرا الس;يد الرئCس

  . شكرا الس;يد المس�شار
ٔ�� مgفق معك Sٔنه هاذ الإشكالية دÐل اSٔ�ياس البلاس�GكGة �يف قلنا 
المغاربة كلهم تيعانيو منها، ولكن خصنا الهدف دÐل هاذ العملية عندها بعد 

دي، ولكن كذÍ عندها البعد التحسCسي، راه في نفس سوس;يو اقgصا
الوقت إلى لاحظتيو قمنا بعملية تحسCس;ية في التلفزة، في الراديو، في 
اSٔلواح في الشوارع في شهر يونيو، و·ادي ند�رو حمW 5نية في هاذ شهر 
رمضان موازية مع عملية توزيع هاذ اSٔ�ياس ¤ش نوضحو، تيخصنا نعبؤو 

 ٔS ،لنا جميعا، المواطنينÐة هذي مسؤولية دGكGٔ�ياس البلاس�Sنه هاذ ا
تيخص المواطن كذÍ �كون عندو وا�د السلوك ملائم مع المحافظة Jلى 
البÀCة، ويبدا ما يبقاش ذاك ®س;تعمال المفرط ل¹ٔ�ياس البلاس�GكGة، 

 20، 10تÔشوفو الناس ملي �يمش;يو عند البقال ولا عند شي محل تياwذوا 
ه عندهم، ما كا�ن لاش، اSنٓ كا�ن ٔ��ياس دÐل الثوب، كا�ن كCس وتي�ليو 

ٔ��ياس تقليدية ٔ�خرى، وإذن هذي عندها بعد اقgصادي وبعد تحسCسي، 
  .Sٔنه السلوك دÐل المواطنين خصهم يتغيروا

¤لÔس;بة بصفة Jامة، ولكن ا�لي ابغيت نضيف هو ٔ�نه بصفة Jامة هذه 
دÐل النقط السوداء، النقط  الإشكالية تقلصت، Sٔنه احYا تنعملو إحصاء

السوداء في المغرب نقصو، واSٔ�ياس السوداء نقصو، Sٔنه اSنٓ بفضل 
القانون دÐل هذا ا�لي تيحتم Jلينا اSٔ�ياس المحلW والقابW �لتòلل هما ا�لي 
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تيكونوا بويض ولا ا�لون رمادي، نقصو ذاك اSٔ�ياس السوداء ا�لي اSنٓ 
·ير قانونية، واحYا كذe Íشراكة مع تgCصنعوا ·ير بصفة عشوائية و 

السلطات المحلية تنòاولو نحاربو هاذ الوا»ة دÐل صنع هاذ ا�Sٔياس 
  . السوداء

  .وشكرا

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . شكرا

السؤال الثاني موضوJه �ر�يبة سعر الكهر¤ء وتlثٔيرها Jلى ارتفاع 
  . الفواتير

لف ®شتراكي لتقديم الكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن من فريق التòا
  .السؤال

        ::::ابابابابددددJJJJمحممحممحممحمد د د د المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد 
  .شكرا الس;يد الرئCس

  السادة الوزراء، 
  إخواني المس�شار�ن المحترمين،

الس;يد الوز�ر، كتعرف Jدد من المناطق دÐل البلاد دÐلنا احÙgاVات 
من �ين Sخٓر eسÚب ارتفاع في المبالغ دÐل الفواتير دÐل الكهر¤ء والماء 

Íة، فإن �ر�يبة الفاتورة تجعل كذGقGرغم ٔ�ن الكمية المس;تهلكة تتكون حق ،
 Wب الوطني �لكهر¤ء ٔ�و الشركات المس;تقgالمبالغ المس;تحقة سواء �لمك
الموزJة مرتفعة، ¤لإضافة إلى الضريبة المؤداة ابتداء من كمية معينة من 

  .®س;تهلاك
ة، �راء العداد، صيانة فالمبالغ دÐل الصيانة دÐل العداد نعتبرها ضريب

... المعدات، الربط، يعني وا�د العدد دÐل الرسوم ودÐل الاûٕوات ودÐل
ا�لي �يlدٔيها المواطن هاكاك، ما مفهوماش وما واضحاش، زÐدة Jلى الغلاء 

  .بحد ذاتو
وهذا �يجعلنا ن�ساءل Jلى ٔ�ش;نو هي التر�يبة، وتنعتقدو ٔ�ن التر�يبة 

صW في الفواتير وا�لي واضحة Sٔن ماشي عصر دÐل اSٔسعار خصها �كون مف
اûSٔوات هذا، وتتلقب الورقة دÐل الضو تتلقى û�ٔوى في الشطر اSٔول، 
û�ٔوى في الشطر الثاني، التطهير، �راء العداد، صيانة العداد، والعداد 

Jام ما  �20ي�لصو الوا�د في اõنهار اSٔول فاش تيدwلو، �يمكن لو يجلس 
  .تgCحر#ش

دمات ا�لي �يlٔديوها هاذ الشركات هي تعتبر من الخدمات وحتى الخ
دÐل القطاع العام ماشي القطاع الخصوصي ا�لي ·ادي يمكن يتlدٔى Jليهم 

  ...هاذ
فهل تنوي المصالح المعنية بمراجعة �ر�يبة اSٔسعار، wاصة الرسوم 
المتعلقة بصيانة العداد وكذÍ انتظام Èسجيل ®س;تهلاك حتى لا تتراكم 

®س;تهلاك وتؤ
ر Jلى ارتفاع الرسوم و¤لتالي ارتفاع الفاتورة؟  و�دات

  .شكرا الس;يد الرئCس

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد وز�ر الطاقة والمعادن والبÀCةالس;يد وز�ر الطاقة والمعادن والبÀCةالس;يد وز�ر الطاقة والمعادن والبÀCةالس;يد وز�ر الطاقة والمعادن والبÀCة
  .شكرا الس;يد الرئCس المحترم
  الس;يد المس�شار المحترم، 

الطاقة الكهر¤ئية هي تحدد  بعدا ابغيت نذ�ر في اSٔول ٔ�ن ٔ�سعار بيع
بموجب قرار الس;يد الوز�ر المنتدب Tى رئCس الحكومة المكلف ¤لشؤون 
العامة والحكامة، إذن هذا قرار وزاري، ماشي المكgب الوطني �لكهر¤ء ٔ�و 
الوكا� ا�لي تتقرر اSٔسعار، اSٔسعار مقYنة من طرف اTو�، وهاذ اSٔسعار 

  .س;نين هذا ¤لÔس;بة �لخواص 8فوق  ، إذن هذا2005ما تغيراÈش من 
¤لÔس;بة �لسؤال دÐلكم، إلى شفYا الفاتورة اSٔسعار ما تغيرÈش، الفاتورة 

Ôساوش ن إلى ارتفعت في بعض الحالات هو معناها ارتفاع ®س;تهلاك، ما 
 7بlنٔه في هاذ الس;نوات اwSٔيرة المعدل دÐل ارتفاع ®س;تهلاك كان ما بين 

  .ب، هذا ا�لي فوق ارتفاع الساكنة م�لاس;نوÐ في المغر  %8حتى 
إذن هذا تيÚين بlنٔه المغاربة تCس;تهلكوا الكهر¤ء ٔ�كثر، وهذا راه واضح 
كلشي تيعرفوا، إلى امشCتي اSنٓ حتى في اSٔحGاء الشعبية ولا المتوسطة 
تتلقى مكGف الهواء، تتلقى الناس عندو تلفزة ولا جوج، عندو الحاسوب 

  . اذو كلهم تتصلح الكهر¤ءوعندو الهاتف النقال، ه
إذن، كا�ن وا�د ®رتفاع في ®س;تهلاك، ما خصناش نغلطو 
المواطنين، ما كايÔش ارتفاع ال�سعيرة، ال�سعيرة لا زالت نفس ال�سعيرة مYذ 
س;نين، ولكن كا�ن هناك ارتفاع في ®س;تهلاك، وهذا خصنا كلنا نفرحو 

ارتفاع في Éس;بة الحياة دÐل لو، Sٔن هذا تيعني بlنٔه ارتفاع ®س;تهلاك هو 
  .المواطنين، تCس;تهلكوا هاذ الخدمة ٔ�كثر مما كان ق~ل

ابغيت Éشير كذÍ بlنٔه في إطار الس;ياسة الحكومGة، كانت وا�د 
، هو ٔ�نه ٔ�لغينا ذاك الرسم دÐل السمعي البصري 2012المبادرة في س;نة 

في (Kw) ط �يلو وا 200¤لÔس;بة لجميع المواطنين ا�لي تCس;تهلكوا ٔ�قل من 
من المواطنين، ولا يمكن كاع ثلاث  %70الشهر، ٔ�ي الثلثين ٔ�و تقريبا 

دÐل المواطنين زولنا لهم هذاك الرسم، ابقى ·ير فقط  %70ٔ�ر¤ع، فوق 
 . �يلواط ساJة في الشهر �200لطبقات ا�لي تCس;تهلكوا ٔ�كثر من 

 دÐل %70ٔ�و  %75درهم في الشهر لـ  20وهاذ الرسم نقصنا تقريبا 
درهم  11ولا  10المواطنين، وهذا إلى قارن�Gه مع �راء العداد، �راء العداد بـ 

  .درهم في الشهر، فوق ثمن �راء العداد 20في الشهر، إذن راه نقصنا فوق 
w�ٔيرا �راء العداد هذي wدمة، Sٔنه هذاك ا�لي تي�لص المواطن اõنهار 

ة ا�لي تتر�ب لو اSٔول ملي تير�ب الماكانة، هاذوك اSٔتعاب دÐل الشرك
الماكانة، ولكن ذاك الماكانة راه مضمونة، يعني ماشي دÐلو، كاريها، إلى وقع 
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فيها شي مشكل الشركة دÐل الضوء تتجي تعوضها وتجيب لو ماكانة 
Vديدة، إذن هذاك �راء وهذي wدمة دÐل الكراء وwدمة ا�لي تقريبا المبلغ 

  .ذن وا�د المبلغ يعني eس;يطدرهم في الشهر، إ  11حتى  10دÐلها ما بين 

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
 . شكرا الس;يد الوز�ر

  .الكلمة لكم الس;يد المس�شار

        ::::ابابابابددددJJJJ    محممحممحممحمدددد    المس�شار الس;يدالمس�شار الس;يدالمس�شار الس;يدالمس�شار الس;يد
  .شكرا الس;يد الرئCس

الس;يد الوز�ر، كÔشكرك Jلى الجواب، وكÔشكروك Jلى المبادرة ا�لي 
ق كÔشكرو درتو، ¤سم الفريق، دÐل هاذ القضية دÐل اSٔ�ياس، ¤سم الفري

هاذ المبادرة وكنثمنوها، ولكن ¤لÔس;بة لجواب دÐلكم ·ير كافي، الس;يد 
الوز�ر، Sٔنه هاذ الإضافة ا�لي كنضيفو خصها �كون واضحة، لما تنقول 
صيانة العداد، �شٓ من صيانة؟ �راء العداد، انت قلتي إذن احYا اõنهار 

 wلصها Jلى اSٔول هذاك المغربي ا�لي كCسمع بlنٔه دwل الماكانة وامشى
ٔ�ساس امشى wلص الماكانة، ماشي wلص شي �اVة ٔ�خرى، يعني الخدمة، 
دا¤ قلتي الخدمة، وهذيك الخدمة راه ما ك�سواش هذاك اõثمن، ¤ش 

ماكانة في اõنهار وتولي كل مكانة  30المواطن يعني دÐل دار الضو يجي ر�ب 
شحال كير�ب درهم، ما كاينة حتى في شي دو�، إذن ¤ �700ي�لص Jليها 

 700هاذ الخدام الماكانة؟ ها هو كاريها ليه وVاء الخدام ر�بها ليه wلص Jليها 
درهم، إذن ما �ي�سماش �راء، هذي راه اشر�تها، اشريت  800درهم ولا 

  . الماكا�، لا خصنا ·ير �كون الوضوح، يعني والمسائل �كون واضحة
اJة، �يفاش يمكن لو لما �كون الاÉٕسان ا�لي عندو مشاريع م�لا في الصن

تي�لص الشطر الثاني والثالث والرابع حتى يوصل وا�د القدر Sٔنه هو 
  .�ي�دم الناس وكCش;تغل، وخصو �كون بعين ®عتبار

wاص �كون دراسة لهاذ الموضوع هذا، Sٔنه حتى من الناحGة دÐل 
الناس المس�ثمر�ن �ي�شكاو، Sٔن كا�ن �كلفة Jالية ا�لي كترهق تقريبا 

¸ر، ولا الصناJة دÐلنا، غنعطيك م�ال راها يعني كتجي Èشوف ®س�
تفق مع المكgب دÐل الكهر¤ء Jلى ٔ�ساس ت كنتفقو م�لا، و�دة صناعية ك 

ولما ما ك�سالCش كت�لص هذاك الشي، كا�ن شي ... ·ادي Èس;تهË وا�د
مسائل، الس;يد الوز�ر، ا�لي خص المعالجة دÐلها معالجة Vذرية و�كل 

  .بوضوح

        ::::يد رئCس الجلسةيد رئCس الجلسةيد رئCس الجلسةيد رئCس الجلسةالس; الس; الس; الس; 
  . شكرا الس;يد المس�شار

  .الكلمة لكم الس;يد الوز�ر، تفضل الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÀCةالس;يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÀCةالس;يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÀCةالس;يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÀCة
  .شكرا الس;يد الرئCس

  .شكرا الس;يد المس�شار
وهذي مسlٔ� تقYية، يعني تقYية ولكن في نفس الوقت عندها ٔ�بعاد 

Sٔنه كتهم جميع المواطنين والمقاولات،  اج�عية واقgصادية، ٔ�� مgفق معك
ولكن ا�لي خصك تعرف هو ٔ�نه كا�ن دراسات، وكما قلت Í كا�ن تقYين، 
يعني ال�سعيرة راها مقYنة، وكا�ن اSنٓ دراسة لاJٕادة النظر في هاذ 
ال�سعيرة، هاذو مقتر�ات ا�لي درتيو، ولكن في نفس الوقت ما نÔساوش 

 هو م~دٔ� المسؤولية، يعني المس;تهË يؤدي، بlنٔه راه كا�ن وا�د المبدٔ� ا�لي
هذا م~دٔ� كذÍ، وما نÔساوش بlنٔ في نفس الوقت راه كنطبقو وا�د المبدٔ� 
aم دÐل التضامن وهو ٔ�نه الفÀات والطبقات يعني المعوزة كت�لص قل من 

�يلواط ساJة راه  300اõثمن دÐل الكهر¤ء، وما نÔساوش بlنٔه حتى 
 400ولا  õ300ثمن دÐل الكهر¤ء، إذن فوق المس;تهË �ي�لص قل من ا

  . �يلواط Jاد �يبدا �ي�لص التكلفة
ولهذا، ال�سعيرة �يمكن لنا نتذا�رو Jليها، النظام دÐل ال�سعيرة ولكن 

دÐل المواطنين تي�لصوا  %80حتى  75المواطنين ما خصهمش يÔساو بlنٔه 
Vدا وهذا تيÚين قل من التكلفة دÐل توليد الكهر¤ء، وهذا هو ا�لي aم 

البعد ®ج�عي دÐل الس;ياسة الحكومGة ا�لي تيطبقها المكgب الوطني �لماء 
  .والكهر¤ء

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . شكرا، وÉشكر الس;يد الوز�ر Jلى مساهمته معنا في هذه الجلسة

ونواصل مع السؤال اSنيٓ اSٔول موVه إلى الس;يد وز�ر الس;يا�ة، 
  . س;ياحGة �لشواطئ المغربيةموضوJه �ثمين المؤهلات ال 

الكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن من فريق اSٔصا� والمعاصرة لتقديم 
  .السؤال، تفضل الس;يد المس�شار

        ::::�ن الطالب�ن الطالب�ن الطالب�ن الطالبالمس�شار الس;يد الحبCب المس�شار الس;يد الحبCب المس�شار الس;يد الحبCب المس�شار الس;يد الحبCب 
  .شكرا الس;يد الرئCس

  .eسم الله الرحمان الرحيم، والصلاة والسلام Jلى wير المرسلين
  الس;يد الوز�ر المحترم،

بلاد� eشكل �بير Jلى الس;يا�ة الشاطئية، خصوصا ؤ�ن  راهنت
المغرب �يمتاز بموقع إستراتيجي، عندو وا»تين، اSٔولى تطل Jلى البحر 

  .اSٔبيض المتوسط والثانية Jلى المحيط اSٔطلسي
في الوقت ا�لي تم ®ه�م eشواطئ تقليدية، صبحت اليوم  ،لكن

 gناق المرور، ¤لإضافة إلى تتعاني �زاف من ®كتظاظ و®زد�ام واخ
ارتفاع Éس;بة التلوث، تم إغفال مYاطق ٔ�خرى Vديدة، تتوفر Jلى مؤهلات 
س;ياحGة شاطئية Vد aمة، ولكنها تفgقر إلى البGÔة التحتية، خصوصا 
المساÍ الطرقGة، الصرف الصحي، الماء الصالح �لشرب، الإ�رة، اSٔمن، 

  . لتعريف بهاذ المناطق¤لإضافة كذÍ إلى انعدام وا�د الحملات � 
Âا، الس;يد الوز�ر، ابغينا Éسولوكم ٔ�ش;نو هما اDهودات ا�لي يمكن تقوم 
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بها الوزارة دÐلكم، خصوصا وهاذ الحكومة حكومة مgضامYة من V�ٔل 
يتحر�وا القطاJات اSٔخرى من V�ٔل �ثمين هاذ المؤهلات الس;ياحGة دÐل 

  هاذ المناطق؟ 
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . راشك

  .الكلمة لكم، الس;يد الوز�ر، في إطار الاVٕابة عن السؤال

        ::::الس;يد لحسن �داد، وز�ر الس;يا�ةالس;يد لحسن �داد، وز�ر الس;يا�ةالس;يد لحسن �داد، وز�ر الس;يا�ةالس;يد لحسن �داد، وز�ر الس;يا�ة
  .شكرا الس;يد الرئCس

  .شكرا الس;يد المس�شار المحترم Jلى طرح هاذ السؤال
¤لفعل الس;يا�ة الشاطئية والشواطئ المغربية يعني مؤهلات �بيرة 

ائJ Wلى المس;توى الطبيعي كلم يعني aمة Vدا، كإمكانيات ه V3500دا، 
وJلى المس;توى الإ�كولوM وJلى المس;توى الثقافي، Sٔنه كا�ن الك�ير من 
التجمعات السكانية ا�لي موجودة فيها، والك�ير من القرى، وكذJ Íلى 

  .مس;توى البوادي، إذن هناك يعني إمكانيات كبرى
لي ا� 2020اSٔساسي ¤لÔس;بة لنا وفي هدف التوVه دÐل رؤية دÐل 

وضع المعالم دÐلها صاحب الجلا�، وهو ٔ�نه خص لابد التنمية سواء شاطئية 
ٔ�و ·ير شاطئية ٔ�نها �كون �نمية مس;تديمة، يعني ٔ�نه ¤لحفاظ Jلى البGÔة 
الإ�كولوجGة دÐل هاذ الشواطئ، ¤لحفاظ كذJ Íلى الثقافة المحلية سواء 

الطبيعية وJدم التlٔثير  دÐل الصياد�ن المحليين، و¤لحفاظ كذJ Íلى الموارد
في هاذ الإطار هذا يجب ٔ�ن نضع وموجودة الس;ياسة دÐل . السلبي Jليها

  . الحكومة
ف� يخص الشواطئ المغربية تنقسم إلى ٔ�ربعة ٔ�قسام، كا�ن اüطط 

وعرف وا�د التعثرات نظرا ل¹ٔزمة وعوامل  2010اSٔزرق ا�لي بدا مع 
دة الهيكلة دÐل اüطط اSٔزرق داwلية وwارجGة، اSنٓ نحن في إطار اJٕا

سواء ¤لÔس;بة �لمحطات الكبرى ا�لي هي كنعملو فيها مجهود اس�¸ري �بير 
Vدا من V�ٔل وضعها Jلى السكة، هذا ما يتعلق ¤لسعيدية ا�لي اSنٓ 
 Íتغازوت بدا العمل بها، كذ Íالثانية، كذ Wذة مجراها في إطار المر�wوا

وموكادور، المر�W الثانية دÐل مازاكان،  نحن في إطار العمل Jلى لكسوس
ونبحث Jلى مس�ثمر مع اSٔسف ما عند�ش مس�ثمر ¤لÔس;بة �لشاطئ 

  .اSٔبيض في طانطان
هذا Vانب، كا�ن Vانب ما ¾سمى كذÍ ¤لس;يا�ة اTاwلية المتمركزة 
Jلى محطات بلادي ونوادي بلادي، وكذÍ لنا مخطط في هاذ الإطار 

ودار شمال ٔ�كاد�ر غتكون Vاهزة ٔ�واخر الس;نة،  هذا، محطة دÐل إيمي
هناك محطة تم تدشCنها من طرف صاحب الجلا� في بداية الس;نة، وهي 
aمة Vدا وهي دÐل aدية، ونحن في إطار تصفGة العقار ¤لÔس;بة لمحطة 
دÐل س;يد العابد ¤لÔس;بة �لÙديدة، كذÍ نحن في إطار وضع ا�لمسات 

  .، مع الإضافة دÐل نوادي بلاديءلرٔ�س المااwSٔيرة Jلى محطة ¤لÔس;بة 
كا�ن هناك كذÍ ما هو إ�كولوM، ؤ�ساسي Vدا ٔ�ننا �كون عند� 
توVه إ�كولوM ومحطات إ�كولوجGة، واد الشGÚكة في هاذ الإطار aمة Vدا 
في التقاء دÐل المحيط مع الصحراء، وكذÍ مYتجع صحراوي Jلى مس;توى 

  .ليجي ا�لي هو ·ادي يهتم بهاذ الإطار هذااTاWw، وVد� المس�ثمر الخ 
وكذÍ اSٔساسي كذÍ وهو المدن السا�لية و�نميتها من V�ٔل الس;يا�ة 
اTاwلية والس;يا�ة الخارجGة، هذا يعني مسlٔ� ا�لي هي السلطات العمومGة 
بدات فيها مYذ مدة، ونحن �ريد ٔ�ن Éشجع وÉس;تمر في هاذ الإطار ٕ¤يجاد 

تية في هاذ الإطار، وكذÍ التÔش;يط اÂي �رافق هاذ طاقة إيوائية وبGÔة تح 
  .اSٔمور

إذن راه ¤لÔس;بة لنا الإمكانيات الموجودة في الشواطئ المغربية ٔ�ساس;ية 
و�بيرة Vدا، يجب ٔ�ن �كون هناك �نمية مس;تديمة، ويجب ٔ�ن �كون 

  .®لتقائية بين جميع الس;ياسات الحكومGة في هاذ الإطار

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . ، ا�ته,ى الوقت الس;يد الوز�رشكرا

  .الكلمة لكم، الس;يد المس�شار، في إطار التعقGب

        ::::المس�شار الس;يد الحبCب �ن الطالبالمس�شار الس;يد الحبCب �ن الطالبالمس�شار الس;يد الحبCب �ن الطالبالمس�شار الس;يد الحبCب �ن الطالب
  . شكرا الس;يد الوز�ر Jلى هذا التعقGب

كلم من الشواطئ، يعني رقم aم، ولكن تيظهر لي، الس;يد  3500فعلا 
Sٔن ماشي ... ذالوز�ر، ¤قي نقومو بمجهودات ¤ش ®س;تغلال اSكٔبر لها

كلها مس;تغW، وإلى جGنا Éشوفو الشواطئ التقليدية راه اليوم حتى السواح 
راه  2020دÐولنا إلى ابغينا نمش;يو في اSٔفق دÐل اüطط اSٔزرق يعني 

السواح دÐولنا اعياو من بعض المناطق التقليدية، وراه كا�ن انخفاض، إلى 
 المدن السا�لية التقليدية دÐلنا، ولا...  تيعCش شفYا م�لا ٔ�كاد�ر م�لا راه

  . يعني ابدات تتعCش وا�د المشاكل مgعلقة ب�سويق المنتوج دÐلها
كلم، بطبيعة الحال كل  3500إذن، وجب يت�لقوا ويتم اس;تغلال هاذ 

مYطقة ؤ�ش;نو هي المميزات دÐلها، ولكن �يبان إلى ابغينا نلحقو هذاك ا�لي 
مليون سائح، خصوصا وهاذ اSٔزمة  20كا�ن في اüطط اSٔزرق يعني 

®قgصادية واش;تداد المنافسة وwلق و�دات ا�لي شفYا في دول مجاورة، 
يعني كي امشات اSٔمور تيظهر لي ٔ�نه خصنا نقومو بمجهود ¤ش نتÙاوبو مع 
هاذ المعطيات ا�لي ولات كاينة ف� يتعلق ¤Sٔزمة، بما يتعلق ¤ش;تداد 

¤ Íثمنة، وكذSٔ¤ ،ور ا�لي خصها تلعب الس;يا�ة كقاطرة المنافسةT
وقاطرة التنمية، خصوصا ٔ�نه وا�د العدد دÐل الو�دات الس;ياحGة، 
خصوصا في المدن الشاطئية اليوم ولات تتعرف وا�د الصعو¤ت ¤ش 

  .تد�ر شؤونها
 .شكرا الس;يد الوز�ر
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        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . شكرا

  .تفضل الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد وز�ر الس;يا�ةالس;يد وز�ر الس;يا�ةالس;يد وز�ر الس;يا�ةالس;يد وز�ر الس;يا�ة
  . شكرا الس;يد المس�شار Jلى التعقGب. ير كنÙاوبٔ�� ·

نعم هناك شواطئ aمة Vدا وإمكانيات �بيرة، راه لا يجب ٔ�ن نفكر بlٔن 
يجب ٔ�ن Éس;تغل كل الشواطئ الموجودة ¤لمغرب، ٔ�� ما تنظÔش ٔ�ن هذا 
توVه ولCس تو»ا مس;تداما، وما خصناش ند�رو اSٔخطاء ا�لي طاحوا فيها 

الشواطئ دÐلهم يعني بطريقة معمارية وعقارية  دول ٔ�خرى، ٔ�نهم طوروا
�ٔlسقط في هاذ المسÉ دا، لا يجب ٔ�نV شكل �بيرe.  

المسlٔ� الثانية وهو ٔ�نه بعض الشواطئ يجب ٔ�ن نفكر في وا�د المقاربة 
م�لا Jلى " ��ر¾س"ا�لي �كون ما خصهاش تدمر هاذ الشواطئ، 

يعني ٔ�نها تحافظ Jلى  مس;توى الحس;يمة راه خص لابد من مقاربة ا�لي �كون
هذا الموقع الإ�كولوM، مولاي بوسلهام م�لا راه محمية دÐل الطيور مجودة 

يجب ٔ�ن نطور الس;يا�ة الشاطئية Jلى هاذ المس;توى،  2"رامسار"في إطار 
 .ولكن في إطار المواصفات ا�لي موجودة في إطار الاتفاقGات اTولية

هناك #طاقة إيوائية، هذا  ولكن م�لا، نعم ٔ�كاد�ر يعني يجب ٔ�ن �كون
 120.000نوصلو إلى  2020موجود في اüطط، اüطط دÐل الرؤية دÐل 

سر�ر، ولكن ما غتكوÉش في المدينة دÐل ٔ�كاد�ر، لهذا ابدينا تغازوت، 
سر�ر، نحن في  2000سر�ر، تماو�زا ·ادي �كون فيها  12.000تغازوت 

هكgار aمة Vدا في  600إطار البحث عن مس�ثمر�ن ¤لÔس;بة Sٔغروت، 
سر�ر، تيفYيت  20.000إطار �نمية مس;تدامة ا�لي ·ادي �كون فيها تقريبا 

كذa Íمة Vدا جYوب ٔ�كاد�ر، و¤لÔس;بة لنا الشاطئ اSٔبيض وواد 
طاقة إيوائية  120.000راه �يعطينا  هالشGÚكة ا�لي wدامين فيها، هذا كل

لس;يا�ة الشاطئية، Sٔن ا�لي يمكن لنا �كون عند� تنافس;ية Jلى مس;توى ا
مازال ما عند�ش تنافس;ية Jلى مس;توى الس;يا�ة الشاطئية Jلى مس;توى 
اTولي، Sٔنه اSنٓ واقعة مشاكل في دول ٔ�خرى، وما زال ما اس;تفد�ش من 
هاذوك، لماذا؟ Sٔن ما عند�ش الطاقة الإيوائية الكفWG ¤ش يمكن لنا ٔ�ننا 

Wداد �بيرة وهائJ�ٔ نجيبو.  
كم بlنٔه يجب ٔ�ن نبحث عن شواطئ Vديدة، نحن في إطار ٔ�� مgفق مع

وضع هذه الشواطئ، ¤ش �كون عند� الطاقة الإيوائية اSٔساس;ية، ولكن 
  . يجب ٔ�ن �كون ذÍ في إطار مقاربة ا�لي هي مس;تديمة

  .وشكرا

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . شكرا الس;يد الوز�ر

                                                 
 .الرطبة والتي تهدف إلى حماية اSٔراضي 1972في إ�ران س;نة " Ramsar"ٌالاتفاقGة الموقعة ب 2

�ن إلى المغرب نgÔقل إلى السؤال الثاني، موضوJه Jدد الس;ياح الوافد
  . هذه الس;نة

الكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن من الفريق ®س;تقلالي لتقديم 
  .السؤال

        ::::المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد محممحممحممحمد �رJاه الس;باعيد �رJاه الس;باعيد �رJاه الس;باعيد �رJاه الس;باعي
  الس;يد الرئCس،

  .eسم الله الرحمن الرحيم
  الس;يد الرئCس المحترم،

  السادة الوزراء،
  الس;يدات والسادة المس�شار�ن،
  .يا�ةسؤالي موVه �لس;يد وز�ر الس; 

الس;يد الوز�ر المحترم، ٔ�ود بداية ٔ�ن ٔ�وVه لكم تحية وتقد�ر وثناء Jلى 
اDهودات التي تبذلونها بهذا القطاع اÂي يعCش تقلبات بين الفGنة 

  .واSٔخرى
ورغم ٔ�ننا سجلنا تطورا ملموسا، بحيث ٔ�نه في ٔ�كاد�ر م�لا سجلنا في 

بذÍ كنا زد� Jلى في الملء، و  %51اSٔشهر اSٔولى دÐل هاذ الس;نة  س;تة
، إلا ٔ�ن انتظارات الفاJلين والمهنيين الس;ياحGين %11الس;نة المنصرمة بـ 

تبقى ٔ�كبر في موا»ة بعض المشاكل العالقة، ومنها Jلى سGÚل المثال لا 
  .الحصر وضعية المنتوج الس;ياq بlكأد�ر اÂي يعرف تقلبات من �ين Sخٓر

لصف الثاني والثالث ف� يخص المؤسسات الس;ياحGة المتواVدة ¤
والرابع، فمن الملاحظ ٔ�نها Èشكو من انعدام الزبناء، eسÚب الر�ود اÂي 
يعود لوضعيتها الرديئة والقديمة، وبعضها اليوم مغلق، مما يؤشر Jلى ٔ�ن 
فYادق ٔ�خرى س;تلقى نفس المصير، مما ينعكس سلبا Jلى الوضع ®ج�عي 

كذÍ سوف تصبح ٔ�كاد�ر مليانة �لعديد من العمال ا�Âن سCتم Èسريحهم، و 
¤لنقط السوداء، مما ¾س;تدعي تدwلا JاVلا لوزار�كم لإيقاف هذا النزيف 
 ،Íكأد�ر وورزازات كذlب qللا بو�دات القطاع الس;ياw ي ٔ��دثÂا

  .ا�*ان تدنى بهما الرواج ®قgصادي، و�راجعت ٔ�رقام معاملاتها الحسابية
¤ت في ضرورة تقديم  و�لخروج من هذه الوضعية، فإن اSٔمر

مساJدات Jاü WVتلف الو�دات ��خول في عملية التÙديد والإصلاح 
التي  )Renovotel(وتÚس;يط عملية القروض البنكGة، والت�لي عن عملية 

 ؤ�نتم تعرفون، الس;يد الوز�ر، ¾شكو المهنيون من تعقGد مسطرتها،
، )Renovotel(التعقGدات ا�لي �يحصل �لمهنيين في هاذ الميدان مع 

، هاذو الناس ما عندهمش حتى زبون وا�د في )des bilans(�يطلبوا لهم 
، ما )un bilan, il est négatif(، راه )un bilan(الفYدق وتطلب لو 

  .عندو ما يد�ر به
ما ) Renovotel(إذن البنكة ما ك�ساJدوش ٔ�و هاذ المؤسسة دÐل 

Àص لهذه الفGالترخ ،Íص كذGدوش، ٔ�و الترخJة للاس;تفادة من ك�سا
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 Í3(تجربة محطة تغازوت، ؤ�عني بذRIPT( الإقامات العقارية للإنعاش ،
  .الس;ياq، هذا �ل

  : نطرح السؤال عفاك ونخلي ما تبقى، Jلى اSٔقل السؤال
  ماذا هيlتٔ الوزارة ل�شجيع الس;يا�ة ببلاد�؟ 

ما هو البر�مج الس;ياq الموا�ب Jلى المدى المتوسط والبعيد 
ٔ�كبر Jدد من الس;ياح اVSٔانب، س;� ؤ�ن العديد من وسائل  لاس;تقطاب

  الاJٕلام اSٔجYبية تقدم المغرب كمنطقة Vذب س;ياq ¤مgياز؟ 
  .شكرا

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . شكرا

  .تفضل الس;يد الوز�ر في إطار الاVٕابة Jلى السؤال

        : : : : الس;يد وز�ر الس;يا�ةالس;يد وز�ر الس;يا�ةالس;يد وز�ر الس;يا�ةالس;يد وز�ر الس;يا�ة
  .شكرا الس;يد الرئCس

Jلى طر�ه هذا السؤال، شكرا كذÍ شكرا الس;يد المس�شار المحترم 
  . Jلى ®ه�م ¤لس;يا�ة

ٔ�� نبغي نعطيك بعض اSٔرقام ¤ش ·ادي نتفاهمو بعدا ٔ�ولا Jلى اSٔرقام، 
  .وJاد يمكن لنا نمر ل¹ٔمور ا�لي هي طرحت كمشاكل

Jدد الوافد�ن، نعطيك شهر ماي، وحتى شهر يونيو ٔ�حسن من شهر 
 %9لÔس;بة لمدن ٔ�خرى، Jدد الوافد�ن ماي، حتى ¤لÔس;بة Sكأد�ر ولكن ¤
دÐل  %8دÐل الس;ياح الخارجGين و 10¤ش �زاد ¤لÔس;بة �لس;نة الماضية، 

دÐل الزÐدة، امYين Vاو هاذ الناس  %9إذن . المغاربة المقيمين ¤لخارج
إيطاليا  ،%+18المملكة المتòدة  ،%+27ٔ�لمانيا  ،%+9هاذو؟ فرÉسا 

سوق وا�دة ا�لي عرفت  ،%+17هولندا  ،%+11بلجيكا  ،%+12
  .%-1تناقص هي السوق الإس;بانية 

و¤لÔس;بة �لمدن ¤ش ·ادي �كون عند� كذÍ يعني ٔ�ش;نو هي المدن 
دÐل الوافد�ن، ¤لÔس;بة  %+19ا�لي اس;تافدت من هاذ الزÐدة، مرا#ش 

. %+10، طنÙة %+7دÐل الوافد�ن، اTار البيضاء  %+S23كأد�ر 
تعرفه الس;يا�ة، هاذ الشهر دÐل ماي عرف إذن، هناك انتعاش �بير 
، وهذه ٔ�رقام دÐل مكgب الصرف ودÐل %+19كذÍ ¤لÔس;بة �لواردات 

  .كذÍ المرصد الوطني دÐل الس;يا�ة
إذن هناك انتعاش �بير Vدا تعرفه الس;يا�ة، وكاينة يعني تحسن، هذا 

الترويج  كيرجع �لس;ياسة ا�لي عملتها الوزارة وا�لي عملتها الحكومة في إطار
¤لÔس;بة ل¹ٔسواق التقليدية، وكذÍ ¤لÔس;بة ل¹ٔسواق يعني ا�لي هي 

  .اSٔسواق الصاJدة
ا�لي عرفت  %+106ٔ�� نعطيكم م�ال Jلى اSٔسواق الصاJدة، روس;يا 

ا�لي  %+63¤لÔس;بة �لثلاثة ٔ�شهر اSٔولى، اSٔسواق الرائدة ال�ش;يك 

                                                 
3 Résidences Immobilières de Promotion Touristique 

  . عرفت
اSٔرقام فاش نتكلمو Jلى إذن ٔ�� تنظن هاذو لابد ٔ�ننا Éس;تحضرو هاذ 

الس;يا�ة وفاش نتكلمو Jلى الإنجازات، ونتكلمو Jلى الس;ياسة دÐل 
  .الحكومة ف� يخص ال�سويق والترويج، وكذÍ اSٔمور ا�لي وضعنا

ٔ�� تنظن ٔ�ن الس;ياسة التي وضعناها في إطار ال�سويق والترويج في 
يعنCش بlنٔه ما إطار دعم المقاولات، كلها بدٔ�ت تعطي ثمارها، ولكن ما ت 

كايناش مشاكل، هاذ المشاكل ا�لي �كلمتو Jليها، الس;يد المس�شار المحترم، 
حقGقGة، صحيòة، كا�ن الصف الثاني والثالث في ٔ�كاد�ر ا�لي �يعرف 
إشكاليات، كاينة فYادق في ورزازات ا�لي تعرف الإشكاليات، ولكن هاذ 

Ðل الس;يا�ة اSنٓ تنظن الناس د ماشي �يعكس الصورة دÐل الس;يا�ة، ٔ��
في تطور إيجابي وتحسن ملموس، ولكن كاينين جوج المس;توÐت، كا�ن 
وا�د اDموJة aمة Vدا من الفYادق ا�لي Èس;تفGد من هذا، وكاينة مجموJة 

  . ا�لي كتعرف إشكاليات يجب معالجتها
)Renovotel ( ماشي هو الحل، لماذا)Renovotel ( ماشي هو

و؟ هو وا�د ال�سهيل دÐل قرض كتدwل ٔ�ش;نا ه) Renovotel(الحل؟ 
فGه اTو� ¤ش Èسهل القرض ¤لÔس;بة �لمؤسسات ا�لي ما عندهاش 

، إلى ·ير )4CNSS(إشكاليات مع البنك وما عندهاش إشكاليات مع 
Íذ.  

المؤسسات ا�لي عندها هاذ المشاكل كلها، وعندها إشكاليات  ،ولكن
ا�لي هي يعني قريبة من  دÐل الس;يو� دÐلها، إلى ·ير ذÍ، ومؤسسات

  . ما �يصلحش لها) Renovotel(الإفلاس، 
لهذا، احYا لابد من ٔ�ننا نفكرو جميع في �لٓيات Vديدة من V�ٔل معالجة 

ف�  2008هذه المشاكل، راه كان وا�د السابقة في التاريخ دÐل المغرب في 
تافدو يخص المقاولات الÔس;يجية، Éشوفو هاذ المسائل ¤ش يمكن لنا ٔ�ننا Éس; 

  ...منها ونحاولو

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
شكرا، ا�ته,ى الوقت الس;يد الوز�ر، Éشكر الس;يد الوز�ر Jلى مساهمته 

  .تفضل الس;يد المس�شار في إطار التعقGب... القيمة معنا في هاته الجلسة

        ::::المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد محممحممحممحمد �رJاه الس;باعيد �رJاه الس;باعيد �رJاه الس;باعيد �رJاه الس;باعي
  الس;يد الوز�ر، 

ة الحال، ٔ�يه الزÐدة كاينة بطبيعة الحال �كملتو عن الزÐدة بطبيع
¤لÔس;بة �لس;نة الماضية، إلا ٔ�نه إلى اwذينا الحصيW نتاع الزÐدة كلها، ٔ�� 

  .¤لÔس;بة ل¹ٔسرة ا�لي عند� %51قلت Í الملء كلو بصفة Jامة، در� 
ابغيت نطرح Jليك بعض ®قترا�ات اSٔخرى، الس;يد الوز�ر، 

لوز�ر، تفعيل المشاريع ¤لÔس;بة Sكأد�ر كذÍ نطلب مYكم، الس;يد ا
®س�¸رية الترفيهية ا�لي هي aمة �زاف، وا�لي كتحكم فيها الشركة المغربية 

                                                 
4 Caisse Nationale de Sécurité Sociale 
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  .�لهندسة الس;ياحGة بحي فونتي
س;نة  20كذÍ، الس;يد الوز�ر المحترم، ابغيت نعلمكم Jلى ٔ�نه هذي 

طاEرة من اTول ®س;تكYد�فGة، هاذ  15كان المطار دÐل ٔ�كاد�ر كCس;تق~ل 
ل ®س;تكYد�فGة اليوم راه كتعرفوا هاذ الشي، وهاذ الشي ماشي في اTو 

الوقت دÐلكم، الس;يد الوز�ر، هاذ الشي وقع ق~ل ما تجيو �لوزارة، ما 
  . ابقاوش �يجيو عند� مع كامل اSٔسف

ÍÂ، كنطالبوكم ¤ش تعملوا مجهودات ¤ش �ردو هاذ السوق لمدينة 
رى، Sٔن هاذ الناس هاذو �يبغيو ٔ�كاد�ر وكذÍ لمرا#ش والمناطق اSٔخ

  .ٔ�كاد�ر، و�يحبوا المغرب
5نيا، مشكل الطيران ا�لي كتعرفوه، كتعرفوا Jلى ٔ�ن هاذ المشكل �يمس 

تعلمون، الس;يد . فاس، اTار البيضاء ومرا#ش وورزازات وطنÙة ؤ�كاد�ر
الوز�ر المحترم، ٔ�ن الخطوط الملكGة المغربية تعمل eشكل انفرادي لكسب 

لا Jلاقة لها ¤لمساهمة في wدمة المنتوج الس;ياq الوطني بتاû، الربح و
واTليل Jلى ذÍ الشرط الغريب �لشركة المعنية لتقديم الخدمات الس;ياحGة 
لهذه المدن المغربية، ك�شرط Jلى ٔ�نها تطلب من الفاJلين ¤لضغط لإقصاء 

بمطاري اTار البيضاء ) low cost(الشركات ذات اSٔثمنة المنخفضة يعني 
  .والر¤ط

كذÍ المهنيين كCشوفوا، الس;يد الوز�ر، كفاJلين aنيين ٔ�ن من واج~نا 
دعوة الحكومة إلى مساJدة ودعم الشركات ذات اSٔثمنة المنخفضة، يعني 

)low cost( دمات لهذه المدن، يعني فاسw يها اس;تعداد لتقديمT التي ،
  ...ومرا#ش وفي ٔ�كاد�ر

Cالس;يد رئCالس;يد رئCالس;يد رئCس الجلسةس الجلسةس الجلسةس الجلسةالس;يد رئ::::        
  . شكرا الس;يد المس�شار، ا�ته,ى الوقت الس;يد المس�شار

  .الكلمة لكم الس;يد الوز�ر، تفضل الس;يد الوز�ر في دقGقgين الله يخليك

        ::::الس;يد وز�ر الس;يا�ةالس;يد وز�ر الس;يا�ةالس;يد وز�ر الس;يا�ةالس;يد وز�ر الس;يا�ة
  .شكرا الس;يد الرئCس

  .شكرا الس;يد المس�شار المحترم
الس;نة الماضية،  %45، ولكن راه كانت %51¤لفعل Éس;بة الملء راها 

  .، هذا راه إنجاز �بير Vدا، إذن هذا لابد ٔ�ننا ÉسÙلوه%6ذن زد� إ 
البرامج الترفيهية ٔ�ساس;ية Vدا، واحYا الخطة ا�لي موجودة اSنٓ عند 
الوزارة هي التركيز Jلى ما هو �رفيه,ي، ûمو�زاغ راه كتعرفوها، الس;يد 

�رفيه,ي، وكذÍ نحن اSنٓ في  هالمس�شار المحترم، مشروع aم Vدا، كل
ار العمل Jلى فونتي، ولكن ماشي ·ير فونتي وفي ٔ�كاد�ر، يعني Jلى إط

مس;توى المغرب #كل اSٔولوية تعطى إلى الترفGه والتÔش;يط Sٔنه ٔ�ساسي 
¤لÔس;بة لمدة الإقامة و¤لÔس;بة لجلب الس;ياح، سواء وطنيين ٔ�و wارجGين، 

  .تعرفوا بlنٔه اSٔهمية دÐل الترفGه كذÍ ¤لÔس;بة �لس;يا�ة الوطنية
لÔس;بة ��ول ®سكYد�فGة، ¤لفعل كان هناك هناك يعني وا�د ¤

الهروب دÐل ®سكYد�فGين، اSنٓ ابدينا كÔسترجعو، وهاذ الس;نة ٔ�ول مرة 
لندي، راه اSنٓ ولى تيعمل ر�لات دÐل Y كنرجعو ٔ�كبر مروج ر�لات ف 

)charters ( ما بين ف Yلندا وما بين ٔ�كاد�ر .  
ين هلس;نكي واTار البيضاء كذÍ هناك مجهودات �ل خط ما ب

Sٔنه ) RAM(، كذÍ ما ¤لÔس;بة ��ار البيضاء و)RAM(¤لÔس;بة لــ 
هذيك ا�لي كانت تتعمل ٔ�وسلو وكذÍ السويد ومرا#ش ؤ�كاد�ر ربما ما 

 .·اد¾ش تبقى، إذن هناك مجهود �بير Vدا نعم� في هاذ الإطار هذا
ر التفاوض والتعاقد مع ·ير ¤لÔس;بة ��ار البيضاء والر¤ط، احYا في إطا

شركات الطيران، ما كنعملوش Jلى اTار البيضاء والر¤ط، Sٔن 
اTارالبيضاء هابط، �يجيو ليه الطاEرات وما عند�ش مشكلة في اTار 
البيضاء، وحتى الر¤ط ما ابقاÈش عند� اSنٓ مشكلة، كا�ن كثير من 

فين كاينة؟ في  شركات الطيران ا�لي �يبغيو يجيو �لر¤ط، ولكن المشكلة
فاس، في مرا#ش، في ٔ�كاد�ر ٔ�ساس;ية Vدا، واحYا في إطار العمل مع 

)RAM5 ( دة في مرا#ش ¤شJدة في ٔ�كاد�ر وقاJش يمكن ٔ�نه �كون قا¤
  .يمكن لهم ٔ�نهم من تما يمش;يو ل¹ٔسواق، خصوصا اSٔلمانية ؤ�ور¤ الشرقGة

في هناك قاJدتين، و�دة في مرا#ش وو�دة ) Ryanair(اSنٓ مع 
فاس، جوج طاEرات في مرا#ش وو�دة في فاس ¤ش يمكن لنا كذÍ ٔ�ننا 

  . نتعاملو مع اSٔسواق الصاJدة
إذن، الطيران ٔ�ساسي Vدا، ما وصلنا لهاذ النتائج Sٔنه كان هناك اه�م 

  .¤لطيران
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
ه Éشكر الس;يد الوز�ر Jلى مشاركت. شكرا الس;يد الوز�ر، ا�ته,ى الوقت

  . معنا في هاته الجلسة
وننقل اSنٓ إلى السؤال الوحGد الموVه إلى الس;يد وز�ر ®قgصاد 
والمالية، حول التدابير المت�ذة ل�سديد اTيون المتراكمة Jلى اTو� لفائدة 

  . شركات توزيع المحروقات
  .الكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال

        ::::د بناصر ٔ�زكاد بناصر ٔ�زكاد بناصر ٔ�زكاد بناصر ٔ�زكاغغغغالمس�شار الس;يالمس�شار الس;يالمس�شار الس;يالمس�شار الس;ي
  .شكرا الس;يد الرئCس

  السادة الوزراء المحترمون،
  السادة المس�شار�ن المحترمين،

  الس;يد الوز�ر، 
كما تعلمون تلعب شركات توزيع المحروقات ¤لمغرب دورا هاما 
واستراتيجيا في تÔش;يط و�نمية ®قgصاد الوطني، إلا ٔ�ن ديونها المتراكمة Jلى 

  .افة الإفلاساTو� جعلها تعCش Jلى �

                                                 
5 Royal Air Maroc 
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�ذونها ل�سديد هذه  :Éسائلكم، الس;يد الوز�رgما هي التدابير التي س�
اTيون لفائدة شركات توزيع المحروقات لتفادي انعكاساتها Jلى ®قgصاد 

  الوطني؟
  .شكرا

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم الس;يد الوز�ر

وز�ر ®قgصاد وز�ر ®قgصاد وز�ر ®قgصاد وز�ر ®قgصاد     الس;يد إدر¾س اSٔزمي الإدر¾الس;يد إدر¾س اSٔزمي الإدر¾الس;يد إدر¾س اSٔزمي الإدر¾الس;يد إدر¾س اSٔزمي الإدر¾سيسيسيسي، الوز�ر المنتدب Tى، الوز�ر المنتدب Tى، الوز�ر المنتدب Tى، الوز�ر المنتدب Tى
        ::::والمالية، المكلف ¤لموالمالية، المكلف ¤لموالمالية، المكلف ¤لموالمالية، المكلف ¤لميزيزيزيزانيةانيةانيةانية
  .eسم الله الرحمن الرحيم

  .شكرا الس;يد الرئCس
  .شكرا الس;يد المس�شار المحترم

  .رمضان م~ارك، ¤لصòة والعافGة والمغفرة
ف� يتعلق بهاذ السؤال المهم، نبغي نبين بlنٔ الحكومة واعية بهذه 

دÐل اSٔمور ¤ش انعرفو  3جم Jلى الإشكالية ا�لي نبين ٔ�ن اSٔساس دÐلها �
  .اJلاش تògÔدثو

ٔ�ولا، هاذ المتlخٔرات ا�لي هي دÐل شركات المحروقات �تجة Ð إما Jلى 
ٔ�ن ®ع�دات المرصودة wلال قانون المالية ·ير كافGة ¤لنظر �لتقلبات دÐل 
 الظرفGة اTولية و®رتفاع دÐل اSٔسعار، وكذÍ ®رتفاع دÐل الحجم حتى

دÐل ®س;تهلاك، ولا الإشكالية دÐل الإمكانيات والتعبئة دÐل الس;يو� 
اللازمة Sٔداء هذه المتlخٔرات، وكذÍ �لتعقد دÐل المسطرة دÐل البت في 
 Íلين، المعنيين وكذwدgدة مJ ن هاذ الطلبات ٔ�ولا هناكSٔ ،الطلبات

  ...لا بد منالوزارات وكذÍ هاذ الملفات، هاذ الملفات معقدة، و¤لتالي 
إذن كا�ن إشكال حقGقي، ومع ذÍ الحكومة وعيا منها بlنٔ هاذ القطاع 
aم، وهاذ مlgخٔرات، هذي حقوق دÐل الشركات، فقامت بمجهود 

  :اس;ت�Yائي Jلى جوج دÐل المس;توÐت
ٔ�ولا Jلى المس;توى دÐل التعبئة دÐل اõتمويلات اللازمة ودÐل البت 

  : الإنجازات ¤Sٔرقامالسريع في الملفات، ؤ�� نعطيكم
دÐل المليار دÐل اTرهم،  17، كانت 2011المتlخٔرات كانت في نهاية 

مليار درهم، ماذا قمنا به wلال الفصل  17,3وصلنا لــ  2012في نهاية 
دÐل  17,3كلها،  2012؟ wلصنا هاذ المتlخٔرات دÐل 2013اSٔول من 

مما نتج عن النفقات دÐل المليار دÐل اTرهم كلها تخلصات، وwلصنا جزء 
 200المليار و w ،8لصنا ¤لضبط 2013ٔ�شهر اSٔولى دÐل  6المقاصة دÐل 

 800المليار و 9مليون دÐل اTرهم، والمتlخٔرات ا�لي ابقات Jلينا اSنٓ هي 
مليار  25الشهور اSٔولى، wلصنا  6مليون دÐل اTرهم، إذن wلال هاذ 

 2012ت، بحيث ٔ�ننا مlgخٔرات دÐل مليون درهم لفائدة هذه الشركا 500و
، ودا¤ 2013كلها تمسحت وتخلصت، وwلصنا جزء من المتlخٔرات دÐل 

ماشي  9مليون دÐل اTرهم، ولكن هاذ  800المليار و 9تي�سالو� 
نضخموها �زاف، ٔ�ش;نو هي؟ هي شهر�ن دÐل ®س;تهلاك، وهاذ الشهر�ن 

 17بغيناش نبقاو نوصلو لــ هي هذا هو الهدف ا�لي ابغينا نبقاو فGه، ما ا
قلصوها، Sٔن هاذ الشهر�ن �تجة ٔ�ولا لمليار، نبقاو في هاذ الشهر�ن وندÐل ا

�يف ما قلت Jلى التعقد دÐل الملفات، وكذÍ هاذ الشركات حتى هي 
إذن و¤لتالي هاذ التlخٔر هذا  ،)Des crédits fournisseurs(عندها 

ة الثانية نتكلم J Íلى اDهود كان فGه مجهود ومجهود �بير، وفي الفتر 
 .®س;ت�Yائي اSخٓر

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم، الس;يد المس�شار، في إطار التعقGب

        ::::المس�شار الس;يد بناصر ٔ�زكاالمس�شار الس;يد بناصر ٔ�زكاالمس�شار الس;يد بناصر ٔ�زكاالمس�شار الس;يد بناصر ٔ�زكاغغغغ
  . ضا�ةيهاذ الإ شكرا الس;يد الوز�ر Jلى 

مليار  25حقGقة ٔ�ن الحكومة دارت وا�د اDهود ج~ار ¤ش تخلص 
ماشي ساهW، ولكن Jلى غرار صندوق المقاصة، دعم  دÐل اTرهم،

مليار  40صندوق المقاصة، �يف يعقل ٔ�ن صندوق المقاصة دÐلو فيها 
دÐلو؟ إذن هنا كا�ن wلل، Sٔن ما ·اد¾ش يبقى  %50وwلصنا ٔ�كثر من 

  .لنا ¤ش ·ادي ندعمو المواد الغذائية Sخٓر الس;نة
ائد وتÔسمعو، وكا�ن تصريحات والمشكل القائم اليوم، Sٔن كنقراو في الجر 

دÐل رئCس الجمعية دÐل هاذ الشركات بlنٔ ·ادي يدwلوا في الإضراب، وما 
إلخ، لا، هاذ الشي �يتقرا ... ·اد¾ش يوزعوا البوطة، وما ·اد¾ش يوصلوها

  . و�يتداول وكا�ن تصريح رسمي
احYا، الس;يد الوز�ر، احYا كÔشوفو هنا ثلاث اخgيارات قدام 

وإما ·ادي Èسدوا هاذ اTيون و·ادي : غينا توضيòات فيهاالحكومة، واب 
�كون مشكل دÐل اTعم دÐل المواد الغذائية، وإما ما ·اد¾ش يت�لصوا ولا 
قدر الله ٔ�ن ·ادي يدwلوا في إضرا¤ت هاذ المقاولين، و·ادي �كون شلل، 

  .وإما ·ادي تضطر الحكومة إلى الزÐدة في اSٔسعار
الله يجاز�كم بخير �كل وضوح Sٔن الرٔ�ي العام ابغينا، الس;يد الوز�ر، 

تي�ساءل Jلى هاذ المشكل، ابغينا التوضيòات Jلى هاذ المشكل، واش 
  الإستراتيجية دÐل الحكومة ¤ش تحل هاذ المشكل؟ 

  .وشكرا

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم الس;يد الوز�ر في دقGقgين

        ::::اد والمالية، المكلف ¤لماد والمالية، المكلف ¤لماد والمالية، المكلف ¤لماد والمالية، المكلف ¤لميزيزيزيزانيةانيةانيةانيةالس;يد الوز�ر المنتدب Tى وز�ر ®قgصالس;يد الوز�ر المنتدب Tى وز�ر ®قgصالس;يد الوز�ر المنتدب Tى وز�ر ®قgصالس;يد الوز�ر المنتدب Tى وز�ر ®قgص
  . شكرا
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¤ش �كون واضح حتى مع الرٔ�ي العام، هاذ الشي ا�لي �كلمتو Jليه لا 
Jلاقة � ¤لموزJين دÐل الغاز، هاذ المتlخٔرات كاينة في المحروقات، وهاذ 
المس;توى ا�لي وصلنا ليه مس;توى aم وaم Vدا، وهما الإخوان ا�لي 

لمسlٔ� هذي، راهم فر�انين بهاذ المس;توى ا�لي تCش;تغلوا معنا Jلى هاذ ا
  ...وصلنا ليه، وما داwلين معنا حتى في شي ٔ�مور هذا

 9هذا، ¤لÔس;بة �لمحروقات قلت Í وصلنا عند� مlgخٔرات دÐل 
، وما عند�ش مشكل دÐل اSٔداء، عند� مشكل دÐل 800المليار و

  . كل مع هاذ الجانبالتعامل مع الملفات وا�دا بوا�د، وما عند� حتى مش
الجانب دÐل الموزJين دÐل الغاز، وحتى هما ما كايÔش مشكل، كا�ن 
حوار اSنٓ قائم، هذا مشكل �خٓر دا¤ ا�لي �كلمت Jليه، كا�ن الحوار قائم 
مع الموزJين دÐل الغاز، الهدف مYه وهو الضمان دÐل الحقوق دÐل هاذ 

Ðل السوق، وما كا�ن حتى الناس، وكذÍ الضمان دÐل التزويد السليم د
شي مشكل وما غيكون حتى شي مشكل إن شاء الله الرحمان الرحيم ف� 
يتعلق ¤لتزويد دÐل السوق ¤لمحروقات و¤لغاز، Jلى ٔ�ساس اSٔمور في 

  . ٔ�مان الله وحفظه
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . شكرا، Éشكر الس;يد الوز�ر Jلى مساهمته معنا في هذه الجلسة

gÔالمو»ة إلى الس;يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريون Wس;ئSٔقل إلى ا .
السؤال اSٔول حول غياب مختبرات مختصة في تحليل المواد اSٔولية التي 

  . تدwل في التر�يبة الغذائية �لمواشي واTواجن داwل الموا� ق~ل التفريغ
الكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن من الفريق ®س;تقلالي لتقديم 

  .سؤالال 

        ::::المس�شار الس;يد فؤاد قد�ريالمس�شار الس;يد فؤاد قد�ريالمس�شار الس;يد فؤاد قد�ريالمس�شار الس;يد فؤاد قد�ري
  .eسم الله الرحمن الرحيم

  شكرا الس;يد الرئCس المحترم،
  الس;يدان الوز�ران،

  الإخوة المس�شار�ن المحترمين،
بداية، وحتى لا �كون ٔ�ول القصيدة كفر، خصوصا في هذه الظرفGة، 
الس;يد الوز�ر، لابد ٔ�ن نقر بمجهودات وزارة الفلا�ة في مجال السلامة 

  .(ONSSA6)لغذائية، بطبيعة الحال عن طريق المكgب الوطني ا
ويÔ~غي كذÍ ٔ�ن نؤكد بlنٔ هذه اDهودات التي لا يمكن إ�كارها ٔ�و 
تجاهلها، وركزوا Jليها، لازالت ·ير كافGة، ولا تفي ¤لغرض المطلوب، Sٔن 
مواطن الخلل كثيرة، ولازال هناك بياض لم يم¹ٔ بعد، وسؤالنا اليوم، يهم 

  .با من هذا البياضVان 
إذن، سؤالنا، في الفريق ®س;تقلالي، اليوم يتغيا معرفة سÚب ٔ�و 

                                                 
6Office National de Sécurité Sanitaire des produits Alimentaires 

ٔ�س;باب غياب مختبرات مgخصصة في تحليل المواد اSٔولية المس;توردة من 
  .الخارج Jلى مس;توى الموا� الوطنية، ٔ�ي داwل الموا� الوطنية

  الس;يد الوز�ر، 
ة القمح، والتي كان من ورائها اليوم إذا اس;ت�Yينا المبادرة المرتبطة بماد

الخواص، ¤قي المواد اSٔولية المس;توردة اSٔساس;ية، والتي لا غنى لنا عنها في 
الصناJات الغذائية، وفي صناJة اJSٔلاف المر�بة، لا اTواجن ولا المواشي، 

، كل هذه المواد لا تحظى )le mais(وJلى رٔ�س القائمة بطبيعة الحال اÂرة 
بة، ولا تخضع لاخgبارات دقGقة داwل الموا� المغربية، ٔ�قول ¤لعناية المطلو 

ؤ�ؤكد داwل الموا� المغربية، �لتlكٔد من سلامتها ومن جودتها ومن wلوها 
  .من كل السموم الفطرية ومن كل الشوائب

يوVد wارج الميناء،  -ٔ�ي اTار البيضاء- اليوم، ٔ�هم مختبر وطني ¤لعاصمة 
لÔس;بة �لضما�ت المحيطة بدقة وبفعالية وحتى وهذا يطرح ٔ�كثر من Èساؤل ¤

  . بمصداقGة هاذ ®خgبارات وهاذ التòاليل
بعبارة ٔ�دق، الس;يد الوز�ر، اليوم ما عند�ش ضما�ت بlنٔ العينة 
المس;تخرVة من الشحنة المحمJ Wلى ظهر ¤خرة معينة هي التي ٔ�و هي نفسها 

  .التي تخضع �لتòليل و®خgبار
بعينه، ولا ٔ�شكك في »ة معينة، ولكن ٔ�بني تحليلي  ٔ�� لا ٔ�تهم ٔ��دا

ار�كازا Jلى مÔسوب الجدية والمسؤولية والضمير المهني اÂي يختلف من 
شخص إلى �خٓر، وار�كازا كذJ Íلى ما ٔ�ثب�gه الممارسة والتجربة، وما قا� 

  .وما يقو� واقع الحال
ء، إن كان ٔ�مر aم كذÍ، الس;يد الوز�ر، هو بعد اüتبر عن المينا

 l’éloignement(هناك ٔ�صلا مختبر، ٔ��كلم عن البعد الجغرافي 
géographique(لمواد¤ Wب في بقاء البواخر المحمÚهذا البعد قد ي�س ، 

اSٔولية راس;ية Jلى اSٔرصفة، ٔ�رصفة الموا� مدة طويW في انتظار صدور 
ل مصاريف نتائج التòليل والسماح ¤لتفريغ، وهذا س;يترجم بتكلفة، لن ٔ�قو 

إضافGة، ولكن خسارة اقgصادية Vافة تؤدى ¤لعمW الصعبة، ؤ�نتم تعلمون، 
ٔ�لف  40ٔ�لف و 20الس;يد الوز�ر، بlنٔ الباخرة الوا�دة قد تؤدي ما بين 

  .دولار عن كل يوم تwٔlير
كذÍ، الس;يد الوز�ر، ما لا يÔ~غي ٔ�ن نÔساه اليوم، وهذا هو مربط 

دية wانقة، ٔ�زمة طالت كل ٔ�شكال الإنتاج، الفرس، هو ٔ�ننا نعاني ٔ�زمة اقgصا
هاذ اSٔزمة قلبت بيض وVه ®قgصاد سودا اليوم، مع شح المواد اSٔولية 
ن�ÙGة التقلبات المناخGة، ومع ®رتفاJات الصاروخGة ل¹ٔسعار داwل كل 
اSٔسواق، اليوم التاجر المس;تورد ٔ�و المضارب لم يعد يهتم ¤لجودة، هذا 

المضارب الناهب اللاهث وراء الربحية، ٔ�لغى الجودة  التاجر الجشع، وهذا
  .�بند في دفتر التحملات، ولم يعد يهتم إلا بتوفير الكميات المطلوبة

  الس;يد الوز�ر، 
مع هاذ المشاكل دÐل المواد اSٔولية والسموم الفطرية التي تحملها، وهذا 

الس;يد ٔ�لف نوع من الفطرÐت، Éسائلكم،  100التلوث، مع وجود ٔ�كثر من 
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  .الوز�ر، عن سÚب غياب اüتبرات المتخصصة في الموا�
  .وشكرا الس;يد الوز�ر

  :الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . شكرا الس;يد المس�شار

  .تفضل الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد عز�ز ٔ�خYوالس;يد عز�ز ٔ�خYوالس;يد عز�ز ٔ�خYوالس;يد عز�ز ٔ�خYوشششش، وز�ر الفلا�ة والصيد البحري، وز�ر الفلا�ة والصيد البحري، وز�ر الفلا�ة والصيد البحري، وز�ر الفلا�ة والصيد البحري
  .شكرا الس;يد الرئCس المحترم

  الس;يد الوز�ر المحترم،
  ون المحترمون،الس;يدات والسادة المس�شار 

كتقوم المصالح البيطرية، طبقا �لقوانين الجاري بها المتعلقة ¤لسلامة 
الصحية �لمواد الغذائية، بمراق~ة صحة وجودة المواد الحيوانية وذات اSٔصل 
الحيواني المو»ة للاس;تهلاك وكذا اJSٔلاف ا�لي Vا في السؤال دÐلكم 

  .المكgوب
البيطري عند ®س;تيراد دÐل هاذ  وكتم العملية دÐل التفCgش الصحي

المواد في نقط الحدود بصفة دائمة ومس;تمرة Jلى امgداد Ð�ٔم اSٔس;بوع، بما فيها 
  . Ð�ٔم اSٔعياد والعطل الإدارية

وبخصوص المراق~ة دÐل المواد اSٔولية ا�لي كتدwل في التر�يبة الغذائية 
يطري قصد �لمواشي واTواجن، كتخضع �لمراق~ة والتفCgش الصحي الب 

  .التحقق من جودتها وتوفير الشروط الصحية فيها
قامت الوزارة في إطار تنظيم عملية المراق~ة والإشهاد الصحي عند 
®س;تيراد ٕ¤Jداد وا�د المناهج ا�لي هي مو�دة �لمراق~ة من V�ٔل موا�بة 

  .مgطلبات المهنيين
 Vات كذÍ وا�د الجمW دÐل الإجراءات المتبعة من طرف المصالح

البيطرية عند اس;تيراد المواد السالفة ا�Âر بنقط الحدود، كفحص و5ئقي، 
ا�لي �يدwلوا ) les produits(ذ ايعني الو5ئق المرافقة �لمنتوج، خص ه

خصهم �كون عندهم الشهادة الصحية الممضية والمصادق Jليها من طرق 
 المصالح الصحية �لب� المصدر، وكا�ن كذÍ الفحص المادي واÂاتي

�لمنتوج، وكا�ن w�ٔذ العينة من V�ٔل القGام ¤لتòاليل اüبرية الضرورية وكا�ن 
وJاد هاذ الشي �يتعطى وا�د الإنجاز دÐل الشهادة الصحية لق~ول ... إنجاز

المواد ٔ�و إرVاعها إلى ب�ها اSٔصلي طبقا �لقوانين والمساطر الجاري بها 
اذ الشروط الصحية س;توفCش ه� العمل، المواد المس;توردة ا�لي ما ك 

 .المنصوص Jليها يتم إرVاعها إلى ب�ها اSٔصلي
ودة ــــــــــــــات لمراق~ة الج�وك�سهر Jلى مراق~ة الحدود خمسة المد�ري

)5 directions régionales ( ة ؤ�كاد�رÙار البيضاء وطنTبموا� ا
مف�ش;ية بيطرية بنقط الحدود ا�لي هي  13والناظور واTاWw، وكا�ن 

دÐل اüتبرات مؤهW �لقGام بجمW من  8مفgو�ة للاس;تيراد، ¤لإضافة إلى 
التòاليل اüبرية، موزJة Jلى التراب الوطني، والتي تقوم بعدد من المهام، 

من ضمنها التòاليل واSٔبحاث اüبرية اللازمة والتlكٔد من مطابقة المواد اSٔولية 
واTواجن المس;توردة لمعايير  التي تدwل في التر�يبة الغذائية �لمواشي

  .السلامة

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم الس;يد المس�شار

        ::::المس�شار الس;يد فؤاد قد�ريالمس�شار الس;يد فؤاد قد�ريالمس�شار الس;يد فؤاد قد�ريالمس�شار الس;يد فؤاد قد�ري
  . شكرا الس;يد الوز�ر

ٔ�� مlgكٔد ٔ�ننا لس;نا في صحراء جرداء، ؤ�ن هناك مجهودات معتبرة كتقوم 
  . بها الوزارة، هذا ٔ�مر لا يناقش

 ظل اSٔزمة كما ذ�رت، المضُارب اليوم فقط، الس;يد الوز�ر، وفي
والتاجر لم يعد يميز في مفاوضاته التÙارية وفي مقgنياته بين الغث والسمين، 
�يدwل ٔ�ي �اVة، الس;يد الوز�ر، خصنا انعرفو هاذ الشي، ما تgÔكلموش 
Jلى اõتهريب، وهذا ٔ�مر خطير، ولا يمكن ق~و� تحت ٔ�ي مسوغ وتحت ٔ�ي 

تعلقش فقط بمر�ب Jلفي قد يخلف رواسب في مبرر، Sٔن اSٔمر ما �ي 
المنتوج الحيواني ٔ�و س;يفضي في Ë��ٔ الظروف ؤ�سؤ� اSٔحوال إلى الخراب 
المالي ٔ�و ®نهيار المالي لمنتج معين ٔ�و DموJة من المنتÙين، اSٔمر ٔ�عمق من 
ذÍ، إنه يتعلق ¤لسلامة الغذائية �لÚشر، السلامة الغذائية �لÚشر aددة 

  .لس;يد الوز�راليوم، ا
ٔ�� سlكٔتفي بمثال، ف~المثال يتضح المقال كما يقال، لضيق اDال الزمني 
بطبيعة الحال �لتوسع في هذا اSٔمر، هو ٔ�نه هذي مدة ما شي بعيدة، هذي 

طن من اÂرة، كانت مgو»ة نحو  10.000¤خرة ٔ�و�رانية محمW بlكٔثر من 
الت دون دخول هذه اSٔسواق المصرية، لكن يقظة السلطات المصرية �

الشحنة ودون تفريغها Jلى ٔ�راضيها، بعد ٔ�ن #شفت ®خgبارات اTقGقة 
التي ٔ�جريت Jلى هذه الشحنة ٔ�نها ملوثة ؤ�ن مس;توى السموم الفطرية 

  . داwلها بلغ مس;توÐت ·ير مق~و� صحيا
ل¹ٔسف الشديد عوض ٔ�ن تحرق ٔ�و �رمى في عرض البحر وعوض ٔ�ن 

لى مGناء الشحن، دwلت إلى المملكة المغربية، تعود الباخرة ٔ�درا»ا إ 
  .ودwلت بوا�د السهو� وبCسر ودون تعثر ودون مgار¾س

تحت ) le tapis rouge(لم لا، الس;يد الوز�ر، والÚساط اSٔحمر 
ٔ�قداaا من ¤ب الباخرة إلى بوابة الخروج من الميناء؟ هذي مسlٔ� تقدر 

 Íو Wواتك الخاصةتتحقق منها، الس;يد الوز�ر، يدك طويYق .  
. في انتظار ذÍ ٔ�قول Í، الس;يد الوز�ر، بlنٔه ما ضاع قد ضاع

اSٔساسي اليوم والهدف من هذا السؤال هو اTعوة إلى حماية كل فاصل 
  ...يمكن ٔ�ن يتخطاه الفرد ليحصل Jلى مYاJة قانونية ٔ�و مYاJة س;ياس;ية

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
. د المس�شار، الله يخليكشكرا الس;يد المس�شار، ا�ته,ى الوقت الس;ي
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  .تفضل الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس;يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس;يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس;يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحري
  .شكرا الس;يد الرئCس المحترم

  الس;يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
  :هاذ التعقGب دÍÐ فGه جوج دÐل الشقين

ٔ�ولا البعد دÐل اüتبرات، احYا كنعتبرو في الس;ياسة الجديدة ٔ�نه في 
كا�ن ٔ�ولا مختبرات ا�لي هي مو»ة �لمنتوج الفلاq اTاwلي، ا�لي  اüتبرات

 les bassins de(دÐل الإنتاج ) les bassins(هذي ·ادي �كون في 
production(،  يرة ا�لي كان دشن صاحب الجلا� الله ينصروwSٔمنهم ا

في مدينة �ركان، و·ادي �كونوا في بني ملال وفي ٔ�كاد�ر وفي مرا#ش وفي 
ق دÐل الإنتاج، وكا�ن ا�لي هما wاصين ¤لاس;تيراد ا�لي ·ادي �كونوا مYاط

في المناطق دÐل م�لا بحال ٔ�كاد�ر وبحال يعني طنÙة وبحال اTار البيضاء 
فين كا�ن وا�د القابلية ¤ش �كون عندهم إمكانيات، اTار البيضاء كا�ن 

اذ الس;نة مختبر �بير، هو في طور الإنجاز إن شاء الله من هنا Sخٓر ه
·ادي يوVد، ولكن ·ادي �كون ٔ�بعد من هذا ا�لي كا�ن مع اSٔسف Sٔنه لا 

يعني ما كايÔش، كتعرفوا الإشكالية دÐل اSٔرض داwل المرسى ... يمكن ٔ�ن
ه �و �اضر�ن، ولكن ثق بي بlنٔـــــــــا يمكÔش ا�كونــــــودÐل الموا�، م

)les procédures (· ة و·ادي ا�لي كاينين ٔ�نه راه ماVاد¾ش تهز شي �ا
تمشي و·ادي تحلل �اVة، ما خصناش Éشكو يعني في المسار، يعني راه 
كا�ن ضبط، وكا�ن الناس ا�لي عندهم وا�د الضمير وكا�ن الناس ا�لي 

  . �يعملوا ¤جتهاد
إلى كا�ن شي إشكالية دÐل ¤خرة، ٔ�� لا ٔ�ظن ولا ٔ�شك في العمل ا�لي 

، ٔ�� هاذ الشي ا�لي قلت ·ادي نبحث )ONSSA(كتقوم به الناس دÐل 
فGه، Sٔن اTور دÐلي ٔ�ن نبحثو فGه، ولكن ٔ�� نقول Í بlنٔ مصائب �بيرة 

ي ــــــــــذا فـــــس ولا في هـــــا، لا في البطاطــــــــــا�لي جYبناها لبلادن
)les importations( لش ا�لي كا�نwفهاذ الناس راه كيز�روا، ما تيد ،

دÐلو، ) les procédures(كCشوفوا المراق~ة دÐلو، وعندهم وا�لي دwل 
  .فكGظهر لي بlنٔه يقومون بواجبهم

ولكن من حقكم ٔ�نه إذا كانت عندكم معلومة راه احYا ·ادي نقومو يعني 
م �و لهـــــادي نعمل�ذÍ غ�¤لاس�شارة، والحمد í ٔ�نه هاذ اüتبرات ك

)un tronc commun( روا يخدموا كلشي و·ادي �كون ا�لي ·ادي يقد
Íلى حسب المنطقة كذJ صاصgعندهم اخ. 

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . شكرا الس;يد الوز�ر

  . السؤال الثاني موضوJه صحة وسلامة المواشي
 .الكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن من فريق التجمع الوطني ل¹ٔحرار

  

�يريريرير���        ::::المس�شار الس;يد wيري بلالمس�شار الس;يد wيري بلالمس�شار الس;يد wيري بلالمس�شار الس;يد wيري بل
  .eسم الله الرحمن الرحيم

  لس;يد الرئCس،ا
  الس;يد الوز�ر،

  إخواني المس�شار�ن،
إذا كانت وزارة الفلا�ة والصيد البحري قد بذلت مجهودات ج~ارة من 
V�ٔل تحسين سلا� ونوعية القطيع الحيواني والمحافظة Jلى صحة المواطن 

مع -وسلامة قطعان الماش;ية المو»ة للاس;تهلاك في ٔ�سواقYا الوطنية، إلا ٔ�نه 
لازلنا نلاحظ بعض الظواهر الخطيرة التي س;تؤ
ر Jلى  -كامل اSٔسف

وضعية القطعان من اSٔغنام واSٔبقار و·يرها التي ٔ�صبحت تجوب ٔ�حGاء 
مختلف المدن المغربية، و�رعى في المطارح العمومGة �لنفاÐت، وهذا اSٔمر 
اÂي يثير اشمئزاز المواطنين، و¾شكل خطرا وتهديد�ن �بير�ن Jلى صحة 

  . طنين ا�Âن ¾س;تهلكون لحوم تË المواشيوسلامة الموا
الس;يد الوز�ر، نلاحظ في هذا الشهر المبارك، و¤لخصوص في هاذ 
السÚت وا�Sٔد، وهو ٔ�ن في المدين�ين المحتلتين سgÚة ومليلية دخول Jدد 
من المواد المهربة وتحريف في التواريخ دÐل هاذ المواد منها و¤لخصوص المواد 

وا�لحوم، وشفYا ٔ�ن حتى رغم ٔ�ن بعض المرات �يق~طوا ®س;تهلا�ية كالبيض 
بعض هاذ المهربين، ولكن ذاك الشي ضئيل وقليل مما ¾س;تهلكه المواطن 

  . المغربي، و¤لخصوص اSنٓ �يغضوا الطرف في هاذ المدين�ين المحتلتين
وكنعرفو ٔ�ن حتى الك~د دÐل الخنز�ر ولاو �يدwلوه في وسط الك~د، 

وراك Jارف هاذ الاÉٕسان ا�لي ما عندو لا ضمير ولا  Sٔن كثر Jليه الطلب،
  . هذا

فلهذا، الس;يد الوز�ر، ماذا س;تقومون به من V�ٔل معالجة هذا المشكل 
  ومراق~ة صحة المواطن وسلامة قطعان الماش;ية ق~ل بيعها �لعموم؟ 

ورغم ٔ�ن هذا السؤال، الس;يد الوز�ر، كان �لحكومة Sٔن نعرفو هاذ 
ة اTاwلية والجماJات، ولكن ان� #حكومة وصية Jلى علق بوزار تالمطارح كت 

القطاع، لابد ٔ�ن تتدwلوا، Sٔننا �رى ٔ�ن عوض ما نبGÔو مس�شفى، ربما ذاك 
المطرح نعالجوه احسن ما نبGÔو مس�شفى، Sٔن هذي كتضر، وÉشوفو اSنٓ 
اSٔمراض الخطيرة و¤Sٔدوية المرتفعة ا�لي كتنقام، ق~ل ما Éشوفو لهاذ الشي، 


ر Jليها هاذ  خصنأlحول الفرشة المائية ا�لي كت Íراعيو لهاذ المسائل، وكذ�
المطارح، Sٔن هناك مواد مسمومة ا�لي كتوصل، و¤لخصوص النفاÐت دÐل 

 .المس�شفGات وJدة نفاÐت دÐل المعامل
مYكم ¤ش تعطيوها وا�د العناية wاصة،  وولهذا، الس;يد الوز�ر، كنطلب

  .ش �ركزوا Jلى هاذ النقطةو¤لخصوص هاذ اÐSٔم ¤

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم الس;يد الوز�ر
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        ::::الس;يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس;يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس;يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس;يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحري
  .شكرا الس;يد الرئCس المحترم

  الس;يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
الوزارة كتولي عناية wاصة �لحماية الصحية �لقطيع الوطني لجوج 

  :ٔ�س;باب
Tنه اSٔ ،ولSٔصاد الوطنيور الهام ا�لي �يلعباg؛و هاذ القطاع في ®ق  

  .والثاني Sٔن هناك وجود ٔ�مراض مشتركة بين الاÉٕسان والحيوان
ولتوفير محيط بCئي سليم �لقطاع، وتمكGنه من إ�راز القدرة دÐلو 
الإنتاجGة، كتقوم الوزارة ¤لت�~ع المس;تمر �لòا� الصحية بجميع نقط تجمع 

لاتخاذ الإجراءات الضرورية في ) واDازر ونقط الحدود اSٔسواق(الماش;ية 
حGنه، وٕ¤Jداد وتنفGذ �رامج وطنية وحملات وقائية لمحاربة اSٔمراض المعدية 

والمعطيات  (l’épidémiologique)اع�دا Jلى اTراسات، يعني 
  . الميدانية

وكذÍ �يتم تنفGذ وا�د العدد دÐل الحملات Jلى الصعيد الوطني دÐل 
تلقGح اSٔغنام، م�لا ضد طاعون اDترات الصغيرة، ٔ�و Jلى الصعيد الجهوي 
والمحلي ¤لمناطق المصابة كما هو الشlنٔ ¤لÔس;بة Tاء الجدري ومرض ا�لسان 

  .اSٔزرق عند اSٔغنام والحمى الفحمية عند اDترات
ه ــــــــــــــــالإشكالية ا�لي طرحgو، طرحgو جوج إشكاليات، يعني ٔ�ن

)le produit(   لwيد�)contrebande( يعني ،)ONSSA ( ما
كتراقب إلا ذاك الشي ا�لي �يدوز Jلى القYوات ا�لي هي Jادية، فهذا مجهود 

Sٔنه ٔ�� ) la contrebande(دÐل اTو� ¤ش تحارب هاذ الشي دÐل 
ي ـــــــــل ف¡مgفق معك بlنٔه �يضر يعني الصòة دÐل المس;تهË و�يدخ

(des conditions)  ا�لي ماشي هما في المس;توى، وهاذ الشي خصو وا�د
  .المحاربة شرسة

وكا�ن النقطة الثانية ا�لي �كلمت Jليها، وهو وا�د العدد دÐل اSٔغنام 
واõبهايم ا�لي �يكونوا كCسرحوا في النفاÐت وكCسرحوا في وسط المدن وذاك 

  .، فكGضهر لي ٔ�نه احYا الموقف دÐلنا واضحهالشي كل
الطبيعي دÐل رعي اSٔغنام هو اDالات الطبيعية ولCس المدن  المكان

ومطارح اSٔز¤ل، يعني ¤ش ا�كونو واضحين، ولكن يعني �يظهر لي بlنٔه 
هذي يعني المسؤولية دÐلها كاينة Jلى مس;توى اSٔقاليم، Sٔنه العمال والولاة 
عندهم صلاحGات دÐل إصدار قرارات عميلية ٕ¤يقاف هاذ المواشي، 

صادرة دÐلها وتطبيق اüالفات في حق ٔ�صحابهم لمنعهم من تهديد اقògام الم
  .المطارح واSٔز¤ل وتهديد السلامة الصحية والبدنية دÐل الساكنة

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن في إطار التعقGب
  

�يريريرير���        ::::المس�شار الس;يد wيري بلالمس�شار الس;يد wيري بلالمس�شار الس;يد wيري بلالمس�شار الس;يد wيري بل
  .شكرا الس;يد الوز�ر

هاذ السؤال �يف ما قلت Í في البداية ٔ�ن �يتعلق #حكومة الحقGقة 
وبصفgكم �وز�ر وصي، ولكن ا�لي ابغيت، الس;يد الوز�ر، ما يمكÔش، 
الس;يد الوز�ر، ٔ�ننا كÔشوفو هاذ الشي ونبقاو ساكتين، ماشي Jليكم ان�، 
احYا كنقولو الجميع، احYا كمغاربة، لا يمكن ¤ش Éشوفو هاذ المنظر وÉشوفو 

لماش;ية ودائما كÔشوفوا حتى شي وا�د، ما عمر� شفYا ٔ�ن w�ٔذت شي هاذ ا
إجراءات، لا جماJة ولا وزارة ولا ٔ�ي وا�د، ما شفYا حتى شي وا�د قام 

  ...eشي واجب ¤ش هاذ الناس
5نيا، الس;يد الوز�ر، ٔ�ن احYا فاهمين، احYا المكgب حقGقة قايم 

ك�س;تورد بعض اSٔبقار  ¤لواجب دÐلو، وشاهد� هاذ الشي، ٔ�ن لما كتكون
من الخارج كتكون مراق~ة، هذي احYا ما كنكروهاش، ولكن احYا كنقولو 
اSنٓ الجمارك واSٔمن واTرك في نقط الحدود خص �كون وا�د المراق~ة 
صارمة، Sٔن لا يمكن ¤ش Èسرب هاذ السلع، وراه نقول Í ٔ�� هاذ 

ارك بحال ا�لي كما السÚت وا�Sٔد ذاك الشي ابقى الباب مفgوح، وابقاو الجم
  . كنقولو ¤TارVة مGكين Jليهم

هذي راه صحة الاÉٕسان، الس;يد الوز�ر، ابغينا ٔ�ن الحكومة اهناÐ ¤ش 
كنترVاو مYك ¤ش انت تتدwل شخصيا، لا ل¹ٔمن ولا �لجمارك ولا ��رك، 
¤ش يحميو صحة الاÉٕسان، بعض المواد ا�لي ما كتضرش حتى يمكن تدwل 

عدد دÐل الناس ا�لي wدامين في اõتهريب، راه احYا وwلاوهم وا�د ال
Jارفين هاذ المشكلة، ولكن ا�لي تتعلق ¤لصòة دÐل الاÉٕسان ما Éسكgوش 
Jليها Sٔنها كتضر، وراه احYا Jارفين اSٔمراض اSنٓ ا�لي رجعت كثيرة، وربما 

 ...اSٔس;باب دÐلها ا�لي كترجع لهاذ

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . شكرا

  .الس;يد الوز�رالكلمة لكم 

        ::::الس;يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس;يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس;يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس;يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحري
  .شكرا الس;يد الرئCس المحترم

  الس;يد الوز�ر المحترم،
  الس;يدات والسادة المس�شارون،

يجب ٔ�ن ) la contrebande(احYا موقفYا واضح، هاذ الشي دÐل 
يحارب، وخصوصا في جميع المواد، وخصوصا في المواد الفلاحGة والمنتوVات 

، وا�د العدد دÐل المنتوVات ا�لي كتدwل من بعض المناطق ا�لي الفلاحGة
ما خصهاش تدwل وا�لي خصها تحارب، Sٔنه هاذ الشي ·ادي يجيب وا�د 
الخطر Jلى المس;تهË وJلى صحة المس;تهË، وا�لي ·ادي يتقام Jلى اTو� 
بوا�د العدد دÐل الملايين والملايير ¤ش من بعد يمشي �لمس�شفى، ويمشي 

  . ذا ويمشي لهذاله
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. ولهذا، خص ٔ�ولا وا�د التحسCس دÐل الساكنة ¤لÔس;بة لهاذ اسميتو
وكذÍ التحسCس هذا كنقومو به، ماشي دائما كنحسسو جميع الشركاء 

خص الحدود ... والفرقاء ا�لي معنا، Sٔنه هذي نقطة Vد aمة، ٔ�نه يجب
wة حتى ما يدGات الفلاحVل المنتوÐل إلا ا�لي هو يتز�روا في هاذ الشي د

داز عن الطريق الرسمي وا�لي داز عن طريق الجمارك وداز عن طريق 
السلامة الصحية، و�ن Jلى يقين بlنٔه غنكرسو اDهودات في هاذ 

  .التدwلات دÐلكم Jاو5ني ¤ش �زيدو ٔ�كثر
ما خصوش ) l’opinion publique(ولكن ا�لي نبغي نقول حتى Sٔنه 

ن ـــــــــــــ�لحوم ا�لي كاينة راه كلها داWw مٔ�ن جميع ا Jاو5ني يصòاب �
)la contrebande( ازر �لمراق~ة البيطريةD¤ راه الماش;ية المو»ة �*بح ،

دÐل اÂبح من طرف اSٔطباء البياطرة، وذÍ من wلال إجراء، �يعملوا لهم 
فحص إلزامي �لحيوا�ت طبي وبيطري، يعني ق~ل ما يتذبحوا كCشوفوهم 

لي �يدwلوا �لمÙازر، ومن بعد اÂبح �يتم إخضاع ا�لحوم واSٔحشاء هاذو ا�
 l’état(دÐل هاذ الحيوا�ت �لمراق~ة البيطرية �لتlكٔد من سلامتها، كCشوفوا 

du bétail ( ،ق~ل ومن بعد ما �يذبحوا، ومن بعد ما �يذبحوا كا�ن الطابع
بlنٔه (la garantie)  هذاك الطابع هو شيء Vد aم ا�لي �يعطي وا�د

  .الطبCب البيطري شافو في وا�د الصòة ا�لي هي مميزة

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
 . شكرا الس;يد الوز�ر

السؤال الثالث موضوJه اس;تمرار ا�تهاك الحرÐت النقابية بمجموJة 
  .القرض الفلاq �لمغرب

الكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن من مجموJة ®تحاد الوطني �لشغل 
  .ال، تفضل الس;يد المس�شار¤لمغرب لتقديم السؤ 

        ::::المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد محممحممحممحمد رماد رماد رماد رماشششش
  .eسم الله الرحمن الرحيم
  الس;يد الرئCس المحترم،

  الس;يد�ن الوز�ر�ن،
  إخواني المس�شار�ن،

الس;يد الوز�ر المحترم، �يجي هاذ السؤال دÐلنا، دÐل ®تحاد الوطني 
Vا �لشغل ¤لمغرب، في محور هام مرتبط ¤لشق ®ج�عي، وا�لي 

اTس;تور ا�لي �يlكٔدو، wاصة الجانب المرتبط ¤لحرية النقابية و¤لعمل 
النقابي، وا�لي فعلا غتجي نصوص تنظيمية ا�لي ·تزيد تعزز هاذ الحقل 

  .eشكل ٔ�ساسي
السؤال ا�لي هو مرتبط ¤لطبع بوا�د الهيكل ٔ�ساسي ا�لي هو 

وا من مس;ت�دمو ؤ�طر مجموJة القرض الفلاq، ا�لي اSٔطر دÐلها Jبر 
wلال المطالب دÐلهم والمشا·ل دÐلهم Jلى مواقف، الجزاء دÐلهم كان هو 

وا�د، وعوض ٔ�ن الإدارة ٔ�نها تحل  27التنقل التعسفي ا�لي هم تقريبا 

المشكل وتجلس مع هاته الفÀة ا�لي كتÔتمي لفصيل ®تحاد الوطني �لشغل 
الحلول الممكYة ¤لمغرب، عوض الإدارة ٔ�نه Èسمع و�كون مgبصرة في إيجاد 

 18واSنٓية، ٔ�نها زادت ¤لفعل دÐلها، wاصة من الوقفة ا�لي كانت دارتها في 
وا�د، منها  27ينا�ر، ٔ�نها درات قرارات تعسفGة، منها انتقالات ا�لي همت 

كذÍ إجراءات Jلى مس;توى ال�س;يير الإداري، وهو ٔ�ن حGدات الناس 
حGدت لهم الوسائل  ا�لي كاينين في الإدارة، حGدت لهم الهواتف،

الإلكترونية، حGدت لهم ®س;تفادة من ®مgيازات ا�لي هي �يعطيها لهم 
  . القانون

ربما كنعتقدو، الس;يد الوز�ر، ٔ�ن هاذ التصرفات، wاصة ملي كنربطوها 
¤لمسار ا�لي كتقطعو الحكومة، وهو محاربة الفساد، وا�لي كان الحديث مع 

عي بlنٔ الإدارة لابد ٔ�ن تقوم ¤Tور رئCس الحكومة Jلى المس;توى ال�شري
دÐلها، كنوVدو ل¹ٔسف ٔ�ن الإدارة بعض العناصر دÐلها لا تتÙاوب eشكل 

  . �بير وإيجابي مع هاذ المناخ وهاذ الطموح
وÍÂ، الس;يد الوز�ر المحترم، ومن wلال الوزارة دÐلكم ا�لي هي 

دÐل الناس  6كا�ن وصية، احYا بغينا ٔ�ن هاذ المعالجة، المعالجة فعلا اSنٓ 
رجعوا، احYا ما غنتكلموش Jلى الطريقة ا�لي رجعوا بها، ولكن كنتكلمو 

Jام، وتم  J36لى الناس ا�لي ¤قا الحا� دÐلهم Jالقة، كا�ن ا�لي wدم 
  . دÐل العمال، مYاديب، إلى ·ير ذÍ (délégués)التنقGل دÐلو، ومنهم 

يوليوز، وا�لي  3الحوار دÐل  وÍÂ، رغم المبادرة اwSٔيرة ا�لي كاينة،
فGه وا�د الجوانب Jلى مس;توى الشق ®ج�عي، �يبقى هاذ المطلب، 
الس;يد الوز�ر، مفgوح Jلى ٔ�ساس إنصاف هاته الفÀة ا�لي هي مرتبطة 

  . ¤لمس;ت�دمين و¤Sٔطر دÐل هاذ الناس
وÍÂ، الس;يد الوز�ر، نقول في الختام ٔ�ش;نا هي الإجراءات ا�لي 

  ا، واحYا كنعرفوكم بlنٔك اÉٕسان دÐل الحوار؟غتقوموا به
 .شكرا الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس;يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس;يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس;يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحري
  .شكرا الس;يد رئCس المحترم

  الس;يد الوز�ر المحترم،
  الس;يدات والسادة المس�شارون المحترمون،

ار المحترم، في الحقGقة في اSٔول �رددت هو اسمح لي، الس;يد المس�ش
واش نق~ل الجواب Jلى السؤال دÐلكم ا�لي هو �ينصب ٔ�ساسا حول بعض 
النزاJات المتعلقة ¤لشغل، وا�لي كتبقى من ®خgصاص دÐل الوزارة دÐل 
ال�شغيل والتكو�ن المهني، ولكن مادام ٔ�نه كان عند� لقاء، وجGتي عندي 

المشاكل، فمن اTور دÐلي Sٔنه احYا كمؤسسة دÐل  �لمكgب ¤ش نعالجو هاذ



 2013دورة ٔ��ريل  –مداولات مجلس المس�شار�ن 

27 

 )2013يوليو  9( 1434شعبان  30

الفلا�ة، يعني القرض الفلاq ابغيناها تعطي القروض �لفلا�ة وابغيناها 
Èش;تغل، كل وا�د ويعني والمهنة دÐلو، ولكن مادام ٔ��كم اwترتوني 
كم�اطب، فحاولنا ¤ش نجيبو وا�د العدد دÐل الحلول لهاذ المشاكل ا�لي 

  . مطرو�ة
كنتكلمو مع الإدارة دÐل القرض الفلاq، كتقول Í ٔ�ودي ٔ�� ملي 

درهم Jلى التحفيزات  800عندي Jلاقات طيبة ؤ�عطيت زÐدة Jامة دÐل 
الموسمية، التlٔ�يد Jلى ضرورة تحقGق المزيد من المك�س;بات ®ج�عية 

هي س;نة الحوار ®ج�عي ¤مgياز، وبlنٔه  2013و�ك�يف الحوار لجعل س;نة 
لوا وا�د الحوار بناء، وبlنٔه يعني جميع المبادرات الإيجابية هي واwذ�نها، �يعم

وحتى هاذوك التنقلات ا�لي �كلمتو Jليهم ا�لي �يكونوا �تجين عن الإضراب 
ن ــــــــــــولا هذا، �يقول Í ٔ�ودي راه شي تنقلات ا�لي ما خرجوش م

)le périmètre( ة ولا امشى لهذا، ، م�لا ا�لي كان في الر¤ط امشى ل�ر
يعني راه �يبقى في وا�د الإطار ا�لي هو قريب، ولكن كCش;تغل، وهاذ 

  . الشي داwل في وا�د الحر�ية Jادية دÐل المؤسسة ودÐل العمل
ٔ�� كنعطيك إلى اسمحت، ما ابغي�ش �كون طرف يعني في هاذ 

لكن الإشكالية، كنعطيك يعني الموقف دÐل الإدارة الجماعية دÐل البنك، و 
�يظهر لي بlنٔه لا النقابة دÐلكم ولا الناس دÐل البنك تصرفوا eشكل Vد 
إيجابي في هاذ القضية، Sٔنه كل وا�د صبر اشوية، وeشوية eشوية إن شاء 

  .الله راه المشاكل ·ادي تحل في المس;تق~ل

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن

        :::: عطا عطا عطا عطاششششالمس�شار الس;يد عبد هللالمس�شار الس;يد عبد هللالمس�شار الس;يد عبد هللالمس�شار الس;يد عبد الله
  .eسم الله الرحمن الرحيم

  الس;يد الرئCس،
  السادة الوزراء،

  الإخوة واSٔخوات،
ٔ�ولا، الس;يد الوز�ر، احYا فعلا طرحYا السؤال Jلى وز�ر ال�شغيل، 
وطرحYاه كذJ Íلى وزارة الفلا�ة نظرا Sٔن وزارة الفلا�ة هي القطاع ٔ�و 

  . نما هي وصية Jليههي الوزارة الوصية Jلى القطاع، ماشي غريبة Jليه، وإ 
فعلا كانت لقاءات، ولكن ل¹ٔسف وا�د اDموJة دÐل المطالب دÐل 
هاذ الناس، احYا ما كنتكلموش، الس;يد الوز�ر، بناء Jلى المك�س;بات 
والمسائل ®ج�عية، احYا كنتكلمو Jلى الحق النقابي، اSٔساسي المهم الك~ير 

ع، ولكن �كون عندي الحرية ا�لي فوق المطالب، ما تعطنCش ٔ�� الفلوس كا
والحق النقابي، ماشي ٔ�ن تlسٔس مكgب نقابي وند�رو تعسفات Jلى الناس 
ا�لي ٔ�سسوا المكgب النقابي، ماشي ند�رو مكgب نقابي ونجيبو نقابة ٔ�خرى 
دخWG ونفرضوها Jلى الناس ونهددو الناس ا�لي ان�و للاتحاد الوطني 

لى ابغيتو إما ٔ��كم تدwلوا لهاذ النقابة �لشغل ¤لمغرب ¤لقوة Jلى ٔ�ساس ٔ�نهم إ 
  . اSٔخرى ولا ·ادي يجري Jليكم تعسفات

وفعلا، الس;يد الوز�ر، نعم، نعطيك ٔ�� ٔ�م�W �لناس ا�لي امشاو لنفس 
المدينة، الناس ا�لي امشاو من دمYات تنقلوا لبزو، الناس ا�لي من الر¤ط 

T د� تنقلواû ات، هناك تعسفات تنقلوا ل�رة، الناس ا�لي من قصبةYم
�بيرة، واحYا ابغينا هاذ التعسفات، كنتكلمو Jلى الحق والحرية النقابية ا�لي 
Vات في اTس;تور الجديد، وا�لي هو ٔ�صلا ق~ل من اTس;تور في الاتفاقGات 

  . اTولية التي يجب ا�تراaا
وكا�ن تعسفات حتى Jلى الناس مYدوبي اSٔجراء، ا�لي عندهم وا�د 

  . Ðل الحق، ومع ذÍ تم التعسف Jليهمد" الحصانة"
وكذÍ نتكلمو Jلى الكاتب العام دÐل النقابة، مجموJة من المسائل، 
تحيد ليه الهاتف النقال، تحيد ليه هاتف المكgب، تحيد ليه البريد 
الإلكتروني، تحيد لو الإنترنCت، وطولب ٕ¤رVاع س;يارة المصلòة ا�لي هي 

ه الجرائد وهو مد�ر مركزي، حGدوا ليه عندو لس;نوات طويW، توقفوا Jلي
دÐل ) la vignette(الموظفين ا�لي تي�دموا معه، حGدوا لو الكاتبة دÐلو، 

Jلى الشركة ما سلموهاش ليه، طالبوه (...) رغم ٔ�نه  2013الس;يارة دÐل 
ٕ¤رVاع الكمبيو�ر الشخصي، الكمبيو�ر المحمول، �ٓ� الطباJة، قالوا لو حتى 

  . فر �رجعهم، ا�لهم إن هذا مYكرالسكانير والسير 
 ...الحق النقابي ضروري

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  .تفضل الس;يد الوز�ر، تفضل الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس;يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس;يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس;يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحري
ٔ�� إلى اسمحتي، الس;يد المس�شار المحترم، ما ... إيوا �يظهر لي  بlنٔه

انون من ق~ل، وا�لي غندwلش �شٓ هاذ الس;يد كان عندو ٔ�كثر زايد من الق
انقص ليه ¤ش يتقاد مع الناس، ولكن ما ابغي�ش ندwل في هاذ المزايدات، 

¤ش تلقاو �ل ) le directoire(ٔ�� ابغيت نبقى خط ابيض بYCكم وبين 
�لمشاكل ا�لي كتعلق، ولكن ٔ�� كنقول لكم بlنٔه راه القرض الفلاq �يحرص 

Jلى تطبيق بنودها، Jلى ا�ترام مقgضيات مدونة الشغل، وكCسهر 
  . وخصوصا خصو ¾سهر Jلى الحرÐت النقابية

هاذ الشي راه ما فيهش إشكال، ولكن هاذ النقاش راه �يكون في 
، ونجلسو ونلقاو )la table(المكاتب و�يكونوا فGه جميع الفرقاء في وا�د 

  .الحلول ¤لتي هي ٔ�حسن
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . شكرا

Jنٔه طلب السؤال الرابع موضوlشe يوم المغربية �لصيد، وردYه شركة ٔ�وم
  . تlجGٔل من الفريق ®شتراكي
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نgÔقل إلى السؤال الرابع هو �خٓر سؤال مقدم إلى الس;يد وز�ر الفلا�ة 
  . والصيد البحري

  . ته الجلسةاÉشكر الس;يد الوز�ر Jلى مساهمته القيمة معنا في ه
التجهيز والنقل حول  واSنٓ نgÔقل إلى السؤال الموVه إلى الس;يد وز�ر

الإجراءات الجديدة التي اتخذتها الوكا� الوطنية �لموا�، وكذÍ ورد ق~ل 
قليل طلب من رئCس فريق التجمع الوطني ل¹ٔحرار بتlجGٔل السؤال إلى 

  .Vلسة لاحقة
السؤال الثاني موضوJه ضعف ٔ�داء وتمثيلية مكاتب شركات الخطوط 

  . الملكGة المغربية ¤لخارج
�Sٔد السادة المس�شار�ن من فريق اSٔصا� والمعاصرة لتقديم الكلمة 

  .السؤال، تفضل الس;يد المس�شار

        ::::المس�شار الس;يد عز�ز ا�لبارالمس�شار الس;يد عز�ز ا�لبارالمس�شار الس;يد عز�ز ا�لبارالمس�شار الس;يد عز�ز ا�لبار
  .شكرا الس;يد الرئCس

  السادة الوزراء،
  إخواني المس�شار�ن،

لقد تنامت في اSوٓنة اwSٔيرة شكاوى المسافر�ن من جراء التعامل ·ير 
ط الملكGة المغربية ¤لخارج، وهو اSٔمر اÂي اللائق لمكاتب شركات الخطو 

ٔ�دى إلى موVة من ®حgقان و®مgعاض في نفوس المهاجر�ن وساEر 
المسافر�ن المغاربة، wاصة ؤ�ن هذه الشركة الوطنية تعاني من ٔ�زمة مالية 

ل¹ٔزمة الخانقة ... wانقة، Èس;توجب تضافر الجهود من V�ٔل تحسين wدماتها
وط الملكGة المغربية، ؤ�عطيت المئات الملايين ٔ�ورو Jالميا وحتى Jلى الخط

ٔ�ي مÀات الملايير درهم مرتين، منها âٔداءات وطرف منها نوع من ٔ�نواع 
المنح لإنقاذ ما يمكن إنقاذه �لشركة المغربية، طبقا �لمنافسة الشرسة من 

ٔ�ي الخطوط ¤Sٔثمنة الجد مYخفضة، و¤لتالي ) Low Cost(طرف خطوط 
ت اقgصاد البلاد Jامة والس;يا�ة بوVه الخصوص، ٔ�ما �كامل هي التي ٔ�نقذ

اSٔسف المغاربة داwل المغرب والمغاربة eش;به إجماع ¾ش;تكون من الخدمات 
 .وwاصة اSٔثمنة الجد ¤هظة �لخطوط الملكGة المغربية

5نيا، ماذا J�ٔددتم لبرمجة الخطوط اTاwلية من V�ٔل Èشجيع الر�لات 
 les(، ٔ�ي )les circuits(ٔ�ي لس;ياحGة اTاwلية وصنع المدارات ا

packages ( ،ثمنة الجد معقو� والجودة المنافسةSٔلكي لا نحرم المغاربة من ا
ٔ�ي المغاربة eش;به الإجماع �ي�شكاو وتيقولوا اJلاش اVSٔانب تCس;تفدوا 
بlثمٔنة Vد مYخفضة وماشي مغاربة؟ كما هو معمول به من طرف و�ء 

نة Vد مYخفضة كما Vاء مرتين Jلى جواب الس;يد السفر العالمية، ٔ�ي اSٔثم 
وز�ر الس;يا�ة اليوم عن لسان المهنيين بlنٔ الخطوط الملكGة المغربية هي من 

  .المشاكل اSٔساس;ية واSٔولية ا�لي ت�Yقص من اقgصاد البلاد
وبهذا Éسlلٔ من الله ومن الحكومة حسن المعامW بين وز�ر الس;يا�ة 

�لس;يا�ة المغربي، وwاصة Vاء من الخطوط  والمد�ر الجديد �لمكgب الوطني

الملكGة المغربية إلى الس;يا�ة، فربما هاته خطة مدروسة من طرف الحكومة 
  .لإنقاذ الس;يا�ة من »ة و®قgصاد المغربي ¤لخصوص

فهل تعيين المد�ر الجديد �لمكgب الوطني : فالسؤال �كل صرا�ة
لتÔس;يق ما بين �لس;يا�ة VSٔل ما ذ�ر؟ ٔ�ي ربما ·ادي �كون وا�د ا

الس;يا�ة وما بين النقل، Sٔن Vل المغاربة ٔ�و Vل المواطنين وwاصة المهنيين 
داwل المغرب وwارج المغرب كلهم تCشكGو من هاذ المشاكل يعني دÐل 
الخطوط الملكGة، و¤لتالي لا من السفرات ٔ�و الر�لات العالمية ولو حتى من 

-كازا -فاس، ٔ�كاد�ر -مرا#ش -�رالر�لات اTاwلية، يعني دائما تناديو ٔ�كاد
  .فاس، يعني وبعض المدن اSٔخرى

إذن في هاذ النطاق، �خٓر سؤال لكم، الس;يد الوز�ر، يعني، فمكاتب 
هذه الشركة لا Èساهم لا من قريب ولا من بعيد في الرفع من ٔ�داء هذه 

  . الشركة ٔ�و حتى تحسين صورتها Tى زبنائها ¤لخارج
�ر، عن الإجراءات التي تعتزمون القGام بها É ،ÍÂسائلكم، الس;يد الوز

  ...لتحسين ٔ�داء وفعالية مكاتب شركة الخطوط الملكGة المغربية

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . شكرا، ا�ته,ى الوقت الس;يد المس�شار

دقايق راه معطية لطرح السؤال، ٔ��  3ولكن ... تفضل الس;يد الوز�ر
  . لحتى كنوقفكم Jاد تتقولوا ¤قي ما حطيت السؤا

  .تفضل الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد عبد العز�ز ر¤ح، وز�ر التجهالس;يد عبد العز�ز ر¤ح، وز�ر التجهالس;يد عبد العز�ز ر¤ح، وز�ر التجهالس;يد عبد العز�ز ر¤ح، وز�ر التجهيزيزيزيز والنقل والنقل والنقل والنقل
  .eسم الله الرحمن الرحيم

  الس;يد الرئCس،
  الس;يد الوز�ر،

  السادة المس�شار�ن،
ٔ�شكر المس�شار المحترم عن طرح السؤال، ولكن ·ير نوضح، في سؤالكم 

والوكالات جمعتم بين الس;يا�ة والمكgب الوطني �لس;يا�ة والنقل اTاwلي 
¤لخارج، فlٔ� السؤال ا�لي عندي Jلى الوكالات ¤لخارج، ولكن ما كا�ن 

  ...¤س، ٔ�� الجواب ·ادي نخليه ونعاود
ما ) RAM(ٔ�ولا كنظن الس;يد المد�ر العام، الرئCس المد�ر العام في 

�يد�رش ا�لي ابغى، وما كنعتقدش ٔ�نه اليوم بعد اTس;تور الجديد والمنهج 
  .بلاد� ٔ�نه ولى ٔ�ي مسؤول �يد�ر ا�لي ابغى في البلاد ا�لي ماش;ية فGه

تنعاود نقولها، كان رئCس الحكومة ٔ�و وز�ر ٔ�و المد�ر العام ولو حتى  
�رلماني ا�لي Jاطيه اTس;تور صلاحGات المراق~ة وال�شريع �يمكن لو يد�ر ا�لي 

دها نابغى في البلاد، حGث البلاد الحمد í ما فيهاش السC~ة، البلاد ع 
وا�د ®خgيار، فيها مؤسسات، فيها قوانين، فيها Èشريعات يلتزم بها الجميع 

  ...من ٔ�ي موقع كان، يعني ¤ش هاذ القضية �تمناو
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 (l’OMT7)اSٔمر الثاني، وهو ٔ�ن التعيين دÐل المد�ر الجديد دÐل 
رب قدر ٔ�و صدفة فيها wير، لع� يlتئ من وا�د الفضاء دÐل النقل الجوي 

دÐل الس;يا�ة ؤ�نت Jارفين، الس;يد المس�شار، الربط ما بين  إلى الفضاء
النقل بصفة Jامة والنقل الجوي ¤لخصوص، لعل �كون فيها إن شاء الله 

واTور دÐلها ¤عتبار ٔ�نه كان ) w)La RAMير، �يفهم الظروف دÐل 
، واSنٓ )La RAM(�يقوم بوا�د اTور تنفGذي ؤ�يضا تجاري ¤لÔس;بة لــ 

  . ا�ة، إن شاء الله �تمنى ٔ�نه �كون wيرامشى �لس;ي
؟ ولكن المهم هي الن�ÙGة، الن�ÙGة ٔ�نه ..هل هذا كان مخطط � ٔ�م Vاء

  .¤ش يمكن �كون وا�د الربط
ما شي هي السÚب دÐل إشكالات ) La RAM(اSٔمر اSخٓر ٔ�ن 

الس;يا�ة، إذا قالها الس;يد الوز�ر، كنعتقد ربما لم يفُهم، Sٔنه اليوم عند� 
 41واء دÐلنا مفgو�ة، ولا تمنع ٔ�ي شركة ٔ�ن تlتئ، واTليل اليوم عند� اSٔج

ا�لي كتجي ) low cost(شركة دÐل  48منها شركة دولية تlتئ إلى المغرب، 
ونقول Í اSنٓ ... �لبلاد، يعني ¤ش �كونو واضحين ٔ�صبحنا نصل إلى كل

لي ¤غيين عندي طلبات مgعددة، من �ريطانيا، من ٔ�لمانيا، من ·يرها، ا�
  . يجيو �لمغرب، واحYا wدامين كÔش;تغلو Jلى هاذ الشي

تعلمون ٔ�يضا ٔ�ننا عند� مخطط دÐل تطو�ر المطارات في كافة ربوع 
  ... ¤ش يمكن جميع �2030كونو نوVدو اüطط دÐل  2016الوطن، إلى 

تعلمون ٔ�يضا ٔ�ننا ابدينا كنطورو النقل اTاwلي، في Jلمكم، الس;يد 
ننا �كلمنا مع الجنوب، اSنٓ الحمد í �لينا المشكل دÐلو المس�شار، �ٔ 

ومازال الخير ٔ�مام، واSنٓ كÔش;تغلو Jلى ورزازات، زا�ورة والراش;يدية، 
كÔش;تغلو ما نبقاوش ند�رو فقط اTار البيضاء منها ينطلقوا الناس، اSنٓ 
اTراسة قائمة ¤ش حتى من طنÙة يمكن يمشي �لجنوب، من ٔ�كاد�ر يمكن 

احYا wدامين كÔش;تغلو Jلى ... �لشرق، من الشرق يمكن لو يمشييمشي 
  . هاذ الشي ¤ش يمكن نطوروه

Gارفين ٔ�ن كا�ن عقد �ر�مج ما بJ ن ـــــــــــف� يتعلق ¤لوكالات، ان�
)La RAM ( ليه إلاJ لاو�وما بين اTو�، ا�لي �يقولوا كل ما هو مربح نت

و¤لتالي حGد� الوكالات ا�لي  ،)La RAM(إذا اTو� تدwلت وساندت 
ما عندها معنى، وان� Jارفين يمكن Í تمشي Sٔي وكا�، ماشي ضروري 

، ان� )La RAM( دÐل) billet(¤ش wûذ ) La RAM(تمشي عند 
  . J(Air France)ارفين، ماشي ضروري تمشي عند 

كنÚشركم  2013ؤ�كثر من ذÍ، يمكن لي نقول Í اSنٓ الصيف دÐل 
 La(ال ¡دي 2012ر�J Wلى ما كان في  �249زادت ما يقارب  ٔ�نه

RAM( ل  1329، بحيث وصلنا لــÐد Wر�)La RAM ( 2013في ،
يعني ٔ�ن الخير ل¹ٔمام إن شاء الله، وكنقول لكم اSنٓ الÔس;بة دÐل الرواج 

اSنٓ في هاذ الخمس ٔ�شهر اSٔولى، وهذا  7%دÐل النقل الجوي �زادت بـ 

                                                 
7 Office Marocain du Tourisme 

 .í فGه wير الحمد

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . شكرا الس;يد الوز�ر

  .الكلمة لكم، الس;يد المس�شار، في إطار التعقGب

        ::::المس�شار الس;يد Jابد شكGلالمس�شار الس;يد Jابد شكGلالمس�شار الس;يد Jابد شكGلالمس�شار الس;يد Jابد شكGل
  . الس;يد الوز�ر، تÔشكركم كذJ Íلى اSٔجوبة دÐلكم

الس;يد الوز�ر، ولكن ·ادي �كونوا مgفقين معاÐ ٔ�ن رغم كل ما بذلته 
ما لحق�ش �لتطلعات و®نتظارات دÐل حتى اSنٓ الشركة دÐلنا، ¤قا 

المغاربة، و¤لخصوص الناس ا�لي تيحبوا بلادهم وتC~غيو ¾سافروا مع 
)Royal Air Maroc( اس;بة و�يمشو مع شركةYولكن ملي تتعطاهم م ،

  . ٔ�خرى تCشوفوا الفرق شاسع
المهم كل وا�د تيق~ل Jلى خروب بلادو، احYا قابلين Jلى خروب 

ى فGنا، الس;يد الوز�ر، ٔ�ن فسر معي، تنعرفك تبارك بلاد�، ولكن تC~ق
الله، تنعرف اÂكاء دÍÐ والمعلومات دÍÐ، �يف هاذ الشركة ا�لي ما 
اس;تطاJاÈش تفعل الاتفاقGة ا�لي دوزت مع البنك الشعبي، وا�لي هي 

ٔ�لف دÐل المغاربة المشاركين في البنك الشعبي  40المنتوج دÐلها تCسمح لــ 
ندهم تخفGضات في ال�سعيرة، ¤ش �كون عندهم ال�سهيلات ¤ش �كون ع 

في التنقGل، ¤ش �كون عندهم كذÈ Íسهيلات في الوزن، ما دارÈش حتى 
ٔ�لف كلها �Zت وامشات فضات،  Ð�ٔ40م Jلى الاتفاقGة، قالت لهم  3

  . هذا الحماق
ما عند هاذ الناس فين ·ادي يمش;يو، Vاو �لحزب دÐل اSٔصا� 

ش يقولوا، احYا ما ·اد¾ش نمش;يو ¤ش �راق~و Jلى الس;يد المد�ر والمعاصرة ¤
احYا تنقولوها Í اSنٓ انت، الس;يد الوز�ر، وانت حتى انت ... دÐل

ٔ�لف دÐل المغاربة راه يمكن  40مYتخب بحالنا، وهاذي تصور راسك بlنٔه 
(ont été consommés en 24 heures ou 3 jours).   

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . الس;يد المس�شارشكرا 

  .الكلمة لكم الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد وز�ر التجهالس;يد وز�ر التجهالس;يد وز�ر التجهالس;يد وز�ر التجهيزيزيزيز والنقل والنقل والنقل والنقل
، )La RAM(الس;يد المس�شار، بطبيعة الحال كلنا عند� ·يرة Jلى 

 La(وهاذ الشي اJلاش اTو� دارت هاذ الاتفاقGة دÐل عقد �ر�مج مع 
RAM( ا حريصين ¤ش ما يوقعش في النقل الجوي ما وقع في النقلYواح ،
  . البحري

في النقل البحري،  )le bijoux(ٔ�نتم تعرفون كان عند� وا�د 
لظروف، ما كندwلش في التفاصيل، ما كنتكلمش Jلى الماضي، طبيعتي 
راكم كتعرفوها، كنتكلم Jلى المس;تق~ل، الماضي Éس;تفدو مYو اTروس ¤ش 
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  .ما نوقعوش في نفس اSٔخطاء وÉس;تفدو من الإيجابيات
ن عقد �ر�مج، ويمكن لي نقول Í النتائج دÐل كا�) La RAM(اليوم 

، ٔ�ن اس;تطعنا نخرجو من 2013، وإن شاء الله النتائج دÐل 2012
®ضطرا¤ت، Sٔنه Jلى اSٔقل اليوم ولينا كند�رو ن�ÙGة صافGة ا�لي هي 
محترمة، وراه جGنا �لبرلمان وقدمYاها وشرحYاها للإخوان Sٔن كانت 

  . يةاس;تدعتنا ا�لجنة دÐل المال 
ٔ�كثر من هاذ الشي هو ٔ�نه Jدد الر�لات زد� فيها، ٔ�� اعطيتكم، كانت 

ر�W  575دÐل الر�لات، اليوم يمكن لي نقول Í عند�  507عند� 
، بمعنى زد� تبارك الله Éس;بة دÐل حوالي )La RAM(ٔ�س;بوعية دÐل 

ر�W  1329ٔ�كثر من هاذ الشي، وهو ٔ�نه دا¤ عند� اSنٓ . 13,4%
  ... ية ا�لي الحمد í في هاذ الصيف، شي �اVة ا�لي هئ�س;بوع 
ا�لي ) la promotion(ٔ�لف انت Jارف هذا وا�د النوع من  40

مليون  5ولا  4در�ه مع الجالية، من الطبيعي ·ادي تتقاضى Sٔن عند� 
ٔ�لف ما كافGاش، ٔ�� كنقول ما كافGاش، ولكن  40دÐل المغاربة في الخارج، 

، وJاود 5ني )J)la promotionاود 5ني خصنا ند�رو راه احYا كندرسو 
 ).É)La RAMشوفو التواز�ت المالية دÐل شركة 
يمش;يو لجميع المطارات في ) low cost(ٔ�ضفYا إلى ذÍ، فgحنا اDال لـ 

المغرب، بطبيعة الحال إلا المطارات ا�لي غتكون ممتلئة، Sٔن فيها إشكالات 
 شركة Vات، وراه الس;يد المس�شار ولكن كتمشي، بمعنى ما كايÔش شي

السي ا�لبار �يعرف هاذ الشي، وان� كتعرفوا بlنٔه الحمد í اSٔجواء مفgو�ة، 
  . كا�ن إق~ال Jلى المدن الس;ياحGة، wدامين كÔش;تغلو في هاذ اDال

تبحث Jلى ) La RAM(ٔ�كثر من ذÍ، اليوم العقد البر�مج �يقول لـ 
تنوع الش;بكة دÐلها، ويمكن لها تقاوم جميع  شريك إستراتيجي ¤ش يمكن لها

اSٔنواع دÐل المنافسة ا�لي يمكن لها �كون ·دا مع ٔ�ي شركات، سواء كانت 
  . إفريقGة ٔ�و دولية

احYا كÔش;تغلو في هاذ ®تجاه إن شاء الله، وكنطمlٔ�كم ٔ�ن ٔ�ي مقترح 
ٔ�و ٔ�ي وس;يW من وسائل ) La RAM(ا�لي يمكن لو يجود الخدمات دÐل 

  .قل، احYا مس;تعد�ن نتعاونو Jليها إن شاء هللالن

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
شكرا الس;يد الوز�ر، Éشكر الس;يد الوز�ر Jلى مساهمته القيمة معنا في 

  . هاته الجلسة
وق~ل ®نتقال إلى السؤال الموالي، ٔ�ود فقط ٔ�ن ٔ�ذ�ر فقط السادة 

  .�ل�شريع المس�شار�ن ٔ�ننا م~اشرة بعد هذه الجلسة Tينا Vلسة مخصصة
السؤال موVه �لس;يد الوز�ر المنتدب Tى رئCس الحكومة، المكلف 
¤لوظيفة العمومGة وتحديث الإدارة، حول اJٕادة ان�شار موظفي الجماJات 

  .المحلية
الكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن من فريق اSٔصا� والمعاصرة لتقديم 

  .السؤال، تفضل الس;يد المس�شار المحترم

        ::::د ٔ�حمد الس;نCتيد ٔ�حمد الس;نCتيد ٔ�حمد الس;نCتيد ٔ�حمد الس;نCتيالمس�شار الس;يالمس�شار الس;يالمس�شار الس;يالمس�شار الس;ي
  الس;يد الرئCس، 

  .احYا السؤال دÐلنا تم التوجGه دÐلو إلى الس;يد وز�ر اTاwلية
  

  :الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  .ولكن �رمجتوه �لوز�ر المكلف ¤لوظيفة العمومGة

  :المس�شار الس;يد ٔ�حمد الس;نCتيالمس�شار الس;يد ٔ�حمد الس;نCتيالمس�شار الس;يد ٔ�حمد الس;نCتيالمس�شار الس;يد ٔ�حمد الس;نCتي
كنظن ٔ�ن الس;يد الوز�ر مع كامل ... لا، الس;يد وز�ر اTاwلية

احYا فقط �ريد من الس;يد وز�ر اTاwلية ¤ش يحل لنا شي  ا�تراماتي �،
  .إشكال عند� مطروح، هذا هو الهدف دÐلنا من السؤال

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
·ير تفضل الس;يد المس�شار، تم �رمجته �لس;يد الوز�ر المكلف ¤لوظيفة 

  . العمومGة وتحديث القطاJات
  .هناك سؤال وحGد ومبرمج �لس;يد الوز�ر

        ::::ر الس;يد ٔ�حمد الس;نCتير الس;يد ٔ�حمد الس;نCتير الس;يد ٔ�حمد الس;نCتير الس;يد ٔ�حمد الس;نCتيالمس�شاالمس�شاالمس�شاالمس�شا
  .شكرا الس;يد الرئCس

  .eسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Jلى ٔ�شرف المرسلين
  الس;يد الرئCس،

  الس;يدان الوز�ران المحترمان،
  إخواني المس�شار�ن المحترمين،

  الس;يد الوز�ر المحترم، 
اء تعاني الإدارة المغربية جمW من المشاكل تجعلها ·ير قادرة Jلى ٔ�د

وظيفتها ¤لشكل المطلوب، wاصة ف� يتعلق ¤لموارد الÚشرية، وJدم التوازن 
  .بين القطاJات، وكذا Jلى المس;توى الترابي

ففي الوقت اÂي Èشهد بعض القطاJات الإدارية والجماJات المحلية 
فائضا �بيرا، ٔ�نتج موظفين ٔ�ش;با�ا، تعاني ٔ�خرى من نقص �اد وخصاص 

يؤ
ر eشكل م~اشر Jلى المرتفقين وطالبي الخدمات  aول في Jدد الموظفين،
  .الإدارية

وهنا تبرز ٔ�همية القGام بعملية شامW لاJٕادة ان�شار الموظفين، wاصة 
¤لجماJات المحلية التي تتوفر Jلى طاقات �بيرة، ولا Èس;تطيع اس;تعمال 
كفاءاتها ¤لشكل اÂي يخدم الإدارة، كما س�ساهم هذه العملية في إذكاء 

الكفاءات  امGة داwل الإدارة وضخ دماء Vديدة فيها وتبادل الخبرات ونقلدين
من إدارة إلى ٔ�خرى، وعقلنة اس;تعمال الموارد الÚشرية، وتحقGق التوازن في 
توزيع الموظفين في ٔ�فق القضاء Jلى ظاهرة التضخم والخصاص والموظفين 

    .اSٔش;باح
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�ذونها هي الإجراءات العملية  لكل ذÍ، الس;يد الوز�ر، ماgالتي س�
لتÙاوز إشكالات التضخم والخصاص اÂي تعاني مYه الإدارة المغربية 
العمومGة والجماJات المحلية؟ وما هي التدابير التحفيزية المالية والتنظيمية التي 
س;تقومون بها من V�ٔل الوصول إلى اJٕادة ان�شار موظفي الجماJات المحلية 

صة التي تعاني من خصاص �اد في واJٕادة التوازن للإدارة العمومGة، wا
  هذا اDال؟ 
  .وشكرا

  ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . شكرا

  .تفضل الس;يد الوز�ر

الس;يد عبد العظيم الكروالس;يد عبد العظيم الكروالس;يد عبد العظيم الكروالس;يد عبد العظيم الكروجججج، الوز�ر المنتدب Tى رئCس الحكومة، المكلف ، الوز�ر المنتدب Tى رئCس الحكومة، المكلف ، الوز�ر المنتدب Tى رئCس الحكومة، المكلف ، الوز�ر المنتدب Tى رئCس الحكومة، المكلف 
        ::::¤لوظيفة العمومGة وتحديث الإدارة¤لوظيفة العمومGة وتحديث الإدارة¤لوظيفة العمومGة وتحديث الإدارة¤لوظيفة العمومGة وتحديث الإدارة

  .شكرا الس;يد الرئCس
  الس;يدات والسادة المس�شارون المحترمون،

ابغيت نقول ٔ�ن الحكومة واعية، واعية ¤لتوزيع، التوزيع المحكم ٔ�ولا، 
وهذا التوزيع بين . والمتوازن �لموظفين حسب القطاJات بطبيعة الحال

الإدارات العمومGة والجماJات المحلية هو ا�لي �يضمن توفير الكفاءات اللازمة 
  .�لقGام ¤لواجب تجاه المواطنات والمواطنين

لتوزيع العقلاني، اSنٓ Éش;تغل قلنا Jلى يعني وضع فمن V�ٔل ضمان هذا ا
اSلٓية اSٔولى تخص كل ما يتعلق : مYظومة �لحر�ية، �ر�كز Jلى ثلاثة �لٓيات

¤لإلحاق، والثانية، رهن الإشارة، والثالثة يعني كل ما يتعلق بنقل الموظفين 
  .ٔ�و الحر�ية

النظام  فمن طبيعة الحال هاذ اSلٓيات هي كلها �لٓيات التي ينص Jليها
، هذا بطبيعة الحال 50.05اSٔساسي �لوظيفة العمومGة بموجب القانون 

مكرر مرتين  36مكرر ¤لÔس;بة �لحر�ية،  38مYصوص Jليه في الفصل 
  .¤لÔس;بة للإلحاق 48¤لÔس;بة �لوضع رهن الإشارة، و

إذن، الهدف من هاذ المنظومة هو wلق �لٓيات، �لٓيات �لحر�ية واJٕادة 
  :لكفاءات، ا�لي �يضمن الوصول إلى Jدة ٔ�هدافتوزيع القدرات وا

الهدف اSٔول، وهو تمكين الموظفين ¤ش ما �كوÉش عندهم وا�د 
السقف في المسار المهني دÐلهم، فعلا لا يعقل ¤ش �كونوا موظفون يبقاو 

س;نة، لماذا؟ Sٔن المسار دÐلهم يعني في إطار  30-20في نفس الوظيفة لمدة 
في هاذيك الإدارة، وعندو يعني في إدارات ٔ�خرى  يعني الترقGة ما ابقاش

... إمكانية ¤ش يترقى، و¤ش �كون عندو مسؤولية، و¤ش يبدل الوظيفة
إلخ، ولكن مع اSٔسف ملي ما كتكوÉش هاذ الحر�ية، �يكون كلشي واقف، 
وا�لي �يعاني بيه من اTرVة اSٔولى هو الموظف، ومن طبيعة الحال الفعالية 

  .إذن، هذا هو الهدف اSٔول. لعمومGةدÐل الإدارة ا
الهدف الثاني، هو رفع مس;توى دÐل الفعالية، الفعالية دÐل الإدارة، 

  .¤ش �كون يعني الموظف ٔ�و الموظفة المناس;بة في المكان المناسب
5لثا، هو توزيع هذه القدرات Jلى القطاJات، لا ¤لÔس;بة �لقطاJات 

عجز، وهذا ماشي ·ير Jددي، حتى ا�لي فيها فائض والقطاJات ا�لي فيها 
¤لÔس;بة �لكفاءات، Sٔن في المس;تق~ل نطمح ¤ش �كون وا�د التدبير 
�لموارد الÚشرية قائم Jلى الوظائف والكفاءات، وهاذ المنظومة هي مYظومة 

  . ا�لي هي aمة Vدا ا�لي كتمشي في هاذ ®تجاه
  .وشكرا

  :الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . شكرا الس;يد الوز�ر

  .لكم، الس;يد المس�شار، في إطار التعقGبالكلمة 

        ::::المس�شار الس;يد ٔ�حمد الس;نCتيالمس�شار الس;يد ٔ�حمد الس;نCتيالمس�شار الس;يد ٔ�حمد الس;نCتيالمس�شار الس;يد ٔ�حمد الس;نCتي
  .شكرا الس;يد الرئCس

من سوء حظي ٔ�� و»ت سؤالي إلى الس;يد وز�ر اTاwلية المحترم من 
V�ٔل التصدي لحل إشكالية هاذ الموضوع، الهدف من هاذ الشي كامل هو 

دÐل اTو�، �نهك، هناك  فقط هنا �نهك م~الغ مالية دÐل الجماJات المحلية،
ٔ�ش�اص لا يقومون بlئ دور، ولا يlتٔون، ولما يبتز المواطن في قسم من 
اSٔقسام ٔ�و في محل من المحلات و�ريد توجيهه إلى الس;يد القائد ٔ�و الس;يد 
رئCس اTاEرة من V�ٔل في المثل ابتعاده عن المواطنين، كنوقفو حجر Jثرة 

ص �يمتنع نهائيا من ٔ�داء هذا ٔ�مام التقدم دÐل هاذ الشخص، الشخ
و¤لتالي، الس;يد الرئCس، يبقى حجر Jثرة ٔ�مام التقدم دÐل هاذ . الواجب

  . الجماJة، لما �ريد ٔ�ن Éش;تغل بهاذ الشخص، فهو يمتنع نهائيا
وفقط راه كنت ٔ�ود من الس;يد الوز�ر ٔ�ن يعطينا في المثل اJٕادة 

Jات في المثل من V�ٔل ®ن�شار، هؤلاء يعطي وا�د السلطة لرؤساء الجما
التغلب Jلى هاذ الإشكالية، Vل الجماJات تعاني من هاذ اSٔزمة، مشكل 
عويص، هناك ٔ��س ٔ�ش;باح لا يعملون ولا يد�رون ٔ�ي شيء للاه�م من 

  .V�ٔل في المثل هاذ المبالغ التي ¾س;تحوذون Jليها كل شهر
يYÚا و¤لتالي، الس;يد الرئCس المحترم، ٔ�� كنت ٔ�ود من سؤالي ٔ�ن يج 

الس;يد وز�ر اTاwلية المحترم نظرا لتجربته ونظرا لإلمامه ¤لموضوع، و¤لتالي 
هؤلاء وهذه الفÀة هي التي تقف حجرة Jثرة ٔ�مام التنمية، وهي التي ٔ�غرقت 

  .ؤ�فلست هذه الجماJات التي هي في بدا�تها
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  الس;يد المس�شار، 

خgصاص الوزارة المكلفة ¤لوظيفة العمومGة، هذا السؤال ربما يدwل في ا
هاذ الشي اJلاش السؤال تبرمج في إطار الخانة دÐل اSٔس;ئW ا�لي �يÙاوب 

  . Jليها الس;يد الوز�ر
  .تفضل الس;يد الوز�ر في إطار التعقGب في دقGقgين
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الس;يد الوز�ر المنتدب Tى رئCس الحكومة، المكلف ¤لوظيفة العمومGة الس;يد الوز�ر المنتدب Tى رئCس الحكومة، المكلف ¤لوظيفة العمومGة الس;يد الوز�ر المنتدب Tى رئCس الحكومة، المكلف ¤لوظيفة العمومGة الس;يد الوز�ر المنتدب Tى رئCس الحكومة، المكلف ¤لوظيفة العمومGة 
   ::::وتحديث الإدارةوتحديث الإدارةوتحديث الإدارةوتحديث الإدارة

  . شكرا الس;يد الرئCس، وشكرا Jلى هاذ الإيضا�ة
5نيا، يعني السؤال هو كما كتب هو موVه لوز�ر الوظيفة العمومGة 
وتحديث الإدارة، ولكن مع ذÍ في إطار التضامن الحكومي ·ادي نجاو�كم 
Jلى السؤال ا�لي �يخص الجماJات المحلية، Sٔن النظام اSٔساسي �لوظيفة 

الجميع، لا Jلى الإدارات العمومGة ولا Jلى الجماJات  العمومGة �يتطبق Jلى
  . المحلية

نظام اSٔساسي ال هو اSنٓ نحن نقوم بوضع ٔ�ول مYظومة �لحر�ية في ûريخ 
، وهاذ المنظومة تقوم Jلى هاذ اSلٓيات ا�لي �58لوظيفة العمومGة مYذ 

  .رهن الإشارة، الإلحاق، والحر�ية ٔ�و نقل الموظفين: �كلمت Jليها
رغم ذÍ، �يفما كانت هذه المنظومة، لا من الناحGة دÐل يعني  ولكن

إلى �خٓره، �يبقى وا�د الهاجس ... اSلٓيات المتوفرة ولا من �حGة الحكامة
ا�لي هو aم Vدا هو الإطار التدبيري، يعني �يفما كانت اSلٓيات، إلى ما 

العمومGة كاÉش وا�د التدبير ا�لي هو محكم من عند الرؤساء دÐل الإدارات 
ٔ�و الجماJات المحلية ٔ�و �يفما كانت هذه الإدارات، راه ما ·اد¾ش نقدرو 

  . نوصلو لوا�د الن�ÙGة
إذن، الن�ÙGة هي ن�ÙGة فعلا ا�لي عندها Jلاقة بوا�د المنظومة، ولكن 
هاذ الن�ÙGة عندها Jلاقة ٔ�كثر بطريقة تدبير هذه الموارد الÚشرية إلى بغينا 

  . �لي �يلمسها المواطن في حGاته اليومGةنوصلو لوا�د النتائج ا
  .وشكرا

  :الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . Éشكر الس;يد الوز�ر Jلى مساهمته القيمة معنا في هاته الجلسة

واSنٓ نgÔقل إلى اSٔس;ئW المو»ة إلى الس;يد وز�ر اTاwلية، والسؤال 
اSٔول حول إ�داث جمعية اSٔعمال ®ج�عية Sٔطر وموظفي الجماJات 

  . يةالمحل 
        .الكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن من الفريق الفGدرالي لتقديم السؤال

        ::::المس�شار الس;يد العرالمس�شار الس;يد العرالمس�شار الس;يد العرالمس�شار الس;يد العربيبيبيبي �Ú� Ú� Ú� Úشيشيشيشي
  .شكرا الس;يد الرئCس
  الس;يدان الوز�ران،

  إخواني المس�شار�ن،
سؤال الفريق الفGدرالي اليوم يتعلق ٕ¤�داث مؤسسة اSٔعمال 

  . ®ج�عية Sٔطر وموظفي الجماJات الترابية
تعلمون، الس;يد الوز�ر، مؤسسات اSٔعمال ®ج�عية تلعب دورا كما 

Vد هام في تحسين اSٔوضاع المادية والمعنوية ل¹ٔطر والموظفين، في مجالات 
Jدة، كالسكن، التقاJد التكميلي، التغطية الصحية التكميلية، ¤لإضافة طبعا 

 .هاإلى اÉSٔشطة ®صطيافGة والترفيهية والثقافGة والرÐضية و·ير 

في هاذ الإطار هذا، تم التوافق بين وزارة اTاwلية والنقا¤ت اSكٔثر 
تمثيلية داwل القطاع Jلى إ�داث مؤسسة ل¹ٔعمال ®ج�عية Sٔطر 
وموظفي الجماJات الترابية، لكن لا حظنا ٔ�ن هناك مجموJة من التعثرات التي 

  .ته المؤسسة الهامة إلى �يز الوجوداتعرقل خروج ه
ئلكم، الس;يد الوز�ر، والمعروف عنكم رVل الحوار، ما هي É ،ÍÂسا

ته المؤسسة االإجراءات التي يجب تفعيلها وفي ٔ�قرب اVٓSال لإخراج ه
الحيوية التي تهم قطاJا ٔ�ساس;يا، � دوره ®عتباري في الÔس;يج الإداري 

  الوطني؟
  .شكرا الس;يد الرئCس

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . شكرا

  .ز�ر، في إطار الاVٕابة عن السؤالالكلمة لكم، الس;يد الو 

        ::::العنالعنالعنالعنصرصرصرصر، وز�ر اTاwلية، وز�ر اTاwلية، وز�ر اTاwلية، وز�ر اTاwلية    محندمحندمحندمحندااااالس;يد الس;يد الس;يد الس;يد 
  .شكرا الس;يد الرئCس

  السادة المس�شار�ن المحترمين،
شكرا الس;يد المس�شار Sٔن فعلا سهلت Jلي المlمٔورية كثير، ¤لفعل ٔ�� 
مgفق معكم ٔ�ن وقع الاتفاق مع النقا¤ت Jلى مسودة هذا المشروع مYذ 

، وفعلا كذÍ هاذ المشروع دÐل اÉٕشاء المؤسسة 2011س;ن�ين ٔ�ي في 
دÐل اSٔعمال ®ج�عية ٔ�درج في اüطط ال�شريعي �لحكومة، و�يفما كانت 

  .الجدو� بما ٔ�نه Vاهز، راه يمكن لنا ما نعاينوش حتى ذيك الجدو�
السÚب الوحGد في التwٔlير وهو ٔ�ن كما تعلمون وا�د العدد دÐل 

ليوم، خصوصا ا�لي عندها كمية aمة دÐل الموظفين، الإدارات العمومGة ا
كذÍ لها رغبة ومشروJة ٔ�نها تخلق مؤسسات، وبدٔ� يظهر ٔ�ن هناك تبا�ن 

  . في اSٔنظمة اSٔساس;ية دÐل هاذ المؤسسات
ولهذا، اSنٓ الحكومة Èش;تغل مع اSٔمانة العامة �لحكومة Jلى وا�د 

 le modèle(اõنموذج يعني ا�لي ·ادي �كون المس;توى اSٔدنى 
minimum(  ش يمكن كل وا�د بطبيعة الحال يغنيه بما هو¤
  .خصوصيات

هذا ا�لي جعل ٔ�ننا �ري�Yا شي اشوية في وزارة اTاwلية وفي المد�رية 
دÐل الجماJات المحلية، ٔ�ما مgفق معكم، يعني اSٔمر Vاهز، والمشروع كان 

ذ الشي عما gظرو Sٔن ·ادي يخرج هاÔ يمن لنا نصيفطوه حGنا، ولكن كن 
قريب هاذ اSٔسس، وهذا ما �يمنعناشاي كما تعلمون ٔ�ن وا�د العدد دÐل 
الإجراءات اتخذت ¤لÔس;بة �لموظفين دÐل الجماJات المحلية في إطار اSٔعمال 
®ج�عية، ف� يتعلق م�لا ¤لتغطية الصحية التكميلية، ف� يتعلق ¤لتنقل 

هناك وا�د الغلاف مالي يقدر بحوالي والمعالجة في المغرب وwارج المغرب، و 
مليار س;ن�يم ا�لي هو مرصود س;نوÐ لهذه اSٔعمال في انتظار الخروج دÐل  3

  .هاذ القانون اSٔساسي دÐل المؤسسة دÐل اSٔعمال ®ج�عية
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  .شكرا

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن في إطار التعقGب

        ::::د لشكرد لشكرد لشكرد لشكرالمس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد محممحممحممحم
  .شكرا الس;يد الرئCس
  الس;يد�ن الوز�ر�ن،
  السادة المس�شار�ن،

في إطار تعقGبي، لابد، الس;يد الوز�ر، ٔ�ن ٔ�ذ�ركم بlنٔ مسlٔ� إ�داث 
شؤون اج�عية لموظفي ؤ�عوان الجماJات المحلية، هذا وقع من طرف الفرقاء 

السي ، فاتح يوليوز، من طرف الوز�ر السابق 2002®ج�عيين في س;نة 
في إطار المشروع  2009ادر¾س جطو، و¤لتالي Vاءت بعد ذÍ في س;نة 

، والتي Vاء فيها في اTيباVة 2009دÐل وزارة اTاwلية �رسم الس;نة المالية 
مليون درهم لمؤسسة اج�عية، مع فgح  60دÐل المشروع ٔ�نه سCتم رصد 

  .نقاش مع الفرقاء ®ج�عيين
داث هذه المؤسسة اwذا وقت كثير، ÍÂ، الس;يد الوز�ر، ٔ�ن إ�

ÍÂ احYا تنلتمسو مYكم، وتنطلبو مYكم من wلال ٔ��يد ٔ�ن كا�ن مجهودات 
الإسراع إلى تطبيق وتفعيل هاذ المؤسسة ®ج�عية، Sٔنه بطبيعة الحال 
هناك Jدة قطاJات لا سGÚل �*�ر دÐلها Vات وراء القطاع دÐل الجماJات 

  .عيةوا�لي اSنٓ عندها شؤون اج�
ÍÂ، احYا ¤عتبار القطاع دÐل الجماJات هو من القطاJات الحيوية 
ا�لي تCساهم في التنمية ®قgصادية و®ج�عية، وا�لي عندو وا�د اTور 
فاJل مع اDتمع المدني، تنطلبو مYكم مرة ٔ�خرى إعطاء ٔ�همية لهاذ المؤسسة 

  . ®ج�عية، وإخرا»ا في ٔ�قرب وقت ممكن
 ...ط مع هاذ المطلبو¤رتبا

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . ا�ته,ى الوقت الس;يد المس�شار

        ::::المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد محممحممحممحمد لشكرد لشكرد لشكرد لشكر
  .وا�د اTقGقة

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
Ð ¬ّ 15 5نية.  

        ::::المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد محممحممحممحمد لشكرد لشكرد لشكرد لشكر
هو بطبيعة الحال ٔ�ن هناك موضوع دÐل القانون اSٔساسي ا�لي هو لا .. 

  . يختلف Jلى هذا المطلب
ÍÂ، نلتمس مYكم ٔ��كم تفgحوا حوار مع النقابة اTيمقراطية �لجماJة 

  . المحلية التابعة �لفGدرالية، وكذÍ مع الفرقاء ®ج�عيين ذوي اõتمثيلية

�ٔlبطبيعة الحال كان عندي نتطرق لمس...  

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . شكرا الس;يد المس�شار، ا�ته,ى الوقت

  .تفضل الس;يد الوز�ر

        ::::وز�ر اTاwليةوز�ر اTاwليةوز�ر اTاwليةوز�ر اTاwليةالس;يد الس;يد الس;يد الس;يد 
  .شكرا الس;يد الرئCس

  الس;يد المس�شار المحترم،
ٔ�� ما مختلفشاي معكم، ٔ�� في الحقGقة ·ير خفت نخرجو دا¤ ويجي 
هذاك الإطار العام ا�لي ·ادي �كون فيها شي �اVة احسن من هاذ الشي 

  . ا�لي غنخرجو وندمو ونبقاو تنعاينو
لمرا�ل، إلى صبر� شي ولهذا، إلى صبر� شي شوية، وراكم ذ�رتو ا

اشوية يخرجوا هاذ المبادئ العامة ا�لي ·ادي Èش;تغل Jليهم المؤسسات، 
ونغنيو المشروع دÐلنا إلى كان ¤ش يتغنى، و�يفما كان الحال نحن مgفقين مع 
الفرقاء النقابيين ٔ�ن هاذ الميدان ®ج�عي ¾س;تحق ربما ٔ�كثر حتى من 

 ٔS جر ٔ�و كذاSٔل اÐخرى دSٔمور اSٔل العملاÐساس دSٔن هذا هو ا .  
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . شكرا

السؤال الثاني موضوJه تفويض تدبير اللا�ركيز إلى عمال العمالات 
  . واSٔقاليم

الكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن من الفريق الحركي، تفضل الس;يد 
  .المس�شار

        ::::م~ارك الس;باعيم~ارك الس;باعيم~ارك الس;باعيم~ارك الس;باعيااااالمس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد 
  .شكرا الس;يد الرئCس

  لسادة الوزراء،ا
  اSٔخت المس�شارة،

  الإخوة المس�شار�ن المحترمين،
يلعب ®س�¸ر دورا aما في �نمية ®قgصاد الوطني وتوس;يع قاJدة 

وقد قامت الحكومة بمجهودات aمة لاJٕداد اSٔرضية الملائمة قانونيا . ال�شغيل
الش;باك وتقYيا ل�شجيع ®س�¸ر العمومي والخاص Jبر Jدة تدابير، منها 

الوحGد Jلى المس;توى الجهوي، إلى Vانب إجراءات إدارية Èس;تهدف 
  .تÚس;يط المساطر لاس;تقطاب المشاريع ®س�¸رية

وفي هذا الإطار، اتخذت الحكومة تدابير لإعمال اللا�ركيز في هاذ اDال 
الحيوي Jبر مYح الصلاحGات �لسادة الولاة والعمال في إطار تعز�ز الحكامة 

المحلية، وهي خطوة aمة تؤسس لمنظور استراتيجي، �ربط التنمية الجهوية و 
  . المحلية والجهوية ¤لمشروع المتعلق ¤لجهوية والموسعة اÂي تؤسس � بلاد�
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  :وبناء Jلى ما س;بق، Éسائلكم، الس;يد الوز�ر المحترم، حول ما يلي
 ٔ�ولا، ما هي الخطوط العريضة لتقGيم مصالحكم اüتصة لهذه التدابير

  المتعلقة ¤للا�ركيز في مجال ®س�¸ر؟
5نيا، ما هي الإستراتيجية المق~W لتعز�ز صلاحGات السلطات 

  والمؤسسات المنتخبة »وÐ ومحليا في تدبير الشlنٔ التنموي؟
  .شكرا الس;يد الرئCس

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد وز�ر اTاwليةالس;يد وز�ر اTاwليةالس;يد وز�ر اTاwليةالس;يد وز�ر اTاwلية
  .الرئCسشكرا الس;يد 

  الس;يدة والسادة المس�شار�ن المحترمين،
  شكرا الس;يد المس�شار،

Sٔن هاذ السؤال فعلا ربما إلى اسمحتو لي الس;يد المس�شار ·ادي نخرج 
شي اشوية نتوسع في السؤال، Sٔن فعلا �يطرح وا�د الإشكالية aمة وaمة 

ه اTس;تور Vدا، ٔ�لا وهي اللاتمركز دÐل القرار، وخصوصا في إطار ما ٔ�تى ب
  . الجديد

ابغيت نذ�ر كذû Íريخيا ٔ�ن اTو� المغربية كانت سجلت العمل  ،ولكن
دÐلها في إطار تفعيل اللامركزية واللاتمركز، وما �رجعشي �لور �زاف، ما 
نذ�رشي ¤لميثاق الجماعي، ¤لتوس;يع دÐل ®خgصاصات دÐل الرؤساء دÐل 

ذÍ التوس;يع دÐل اTور دÐل العمال الجماJات، ¤لتعديلات ا�لي تبعته، �ك
  . والولاة، ¤لممثلين دÐل الوزارات وتنصيبهم تدريجيا في جميع العمالات

·ادي في هذاك الإطار بlنٔ إيما� من اTو� بدون ال�س;يير  ههذا كل
دÐل الشؤون المحلية من المحليين، راه يعني ما يمكYاشاي دو� ممركزة دÐل 

 .�لي في المغرب اليوم ٔ�نها تبقى ك�سير من الر¤طالعدد دÐل السكان ا
ا�لي بدات في إطار فعلا ف� هو  2002هنا Vات الرسا� الملكGة دÐل 

aم وهو ®س�¸ر، وهو wلق يعني ®س�¸ر ٔ�نه يتعطى، ؤ�عطت لهاذ 
الجهاز ا�لي مكلف ¤لاس�¸ر، ٔ�ي المراكز الجهوية للاس�¸ر، وا�د العدد 

حGات ا�لي كانت عند الوزارات مركزÐ، ؤ�نها تحولت كذÍ في دÐل الصلا
  . إطار اللاتمركز إلى هاذ الش;باك

¤لفعل تبعها كذÍ القرار دÐل وز�ر اTاwلية، ا�لي م�لا هذا كنموذج 
مليون درهم كتطلع  2في بعض الصفقات ا�لي كانت كتطلع كلها ملي كتدوز 

المليون دÐل اTرهم في  10ولاة كلها �لر¤ط، قال ٔ�ن �وٓدي Jلى اSٔقل ال
  . هذي مر�W. الصفقات والاتفاقGات ٔ�نها تصادق Jليها

التقGيم إيجابي، Sٔن تÔشوفو المراكز الجهوية دÐل ®س�¸ر، مع التعثر 
ا�لي مطروح، مع فعلا وا�د العدد دÐل ®خgصاصات ا�لي كلها مازال ما 

  . تعطاÈشاي، ولكن إيجابي

و ٔ�ن هاذ الفلسفة ما غتوقفش، Sٔن في إطار الجهوية اSنٓ ا�لي aم وه
المتقدمة، في إطار ما نحضره هناك مشروJا موازÐ، ما يمكÔشاي �كون 
الجهوية المتقدمة بدون مشروع اللاتمركز الحقGقي، وهذا Éش;تغل Jليه مع 
وزارة الوظيفة العمومGة ووزارة المالية، Sٔن تيخص الوزارات كلها Jبر 

ها في الجهة ٔ�ن �كون فعلا القرار والموارد، ولCس فحسب يعني الممثلين دÐل 
وهذا ما Éش;تغل Jليه، والمشروع Vاهز وإن شاء الله ·ادي . الحضور

  .نقدموه عما قريب مع القانون دÐل الجهوية
  .شكرا

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن، تفضل الس;يد المس�شار

        ::::ام~ارك الس;باعيام~ارك الس;باعيام~ارك الس;باعيام~ارك الس;باعي    المس�شار الس;يدالمس�شار الس;يدالمس�شار الس;يدالمس�شار الس;يد
  . تÔشكروكم الس;يد الوز�ر Jلى الجواب دÐلكم

في الحقGقة ا�لي انتم مفهمين، احYا كفريق حركي ا�لي هاذ السؤال ا�لي 
  . طرحYا ابغينا ¤ش نعرفو ٔ�ش;نا هما المشاريع ا�لي هما قراب

ولهذا، ا�لي تنطلبو مYكم، الس;يد الوز�ر، هو هاذوك المشاريع ا�لي ان� 
ا فيها، تخرجوها لحيز الوجود، Sٔن كتضيع Jلى المغرب وا�د العدد تتوVدو 

دÐل ®س�¸رات ا�لي هي اس�¸رات aمة، Sٔن احYا كنعرفو الولاة والعمال 
  . �يقوموا بوا�د الواجب ا�لي هو �بير

·ير هو وا�د المسlٔ�، وا�د العدد دÐل اwSٔذ والرد كنبقاو نتراسلو 
ولهذا، احYا ا�لي ابغيناكم، ... مع الوالي، والواليبYCاتنا، العامل يتراسل 

الس;يد الوز�ر، هو تعطيو الصلاحGة لجميع ا�لي هما مختصين ¤ش �كونوا 
عندهم اخgصاصات aمة، وÉسرعو ¤لمشاريع، Sٔن هاذ المشاريع هي ا�لي 

  .كت�دم لنا وا�د اليد العامa Wمة
  .شكرا الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم، الس;يد الوز�ر، إذا كان عندكم تعقGب

        ::::الس;يد وز�ر اTاwليةالس;يد وز�ر اTاwليةالس;يد وز�ر اTاwليةالس;يد وز�ر اTاwلية
  . eسرJة، ما كايÔشاي شي تعقGب، Sٔن ®تجاه مgفقين Jليه

·ير ا�لي ابغيت نقول ٔ�ن يعني اللاتمركز ا�لي احYا ·اديين لو اSنٓ، ا�لي 
هو كما قلت لابد ٔ�ن �كون هو المصاحب �لجهوية المتقدمة في إطار 

  . مركزية، راه يعني تيخرج من الإطار المعتاد ا�لي تنعرفوهاللا
إلى ابغينا فعلا ٔ�ن الجهة �كون عندها صلاحGة، و�كون الجهة كما 
يتصورها Vلا� المË نصره الله، وكما ٔ�عطى المفهوم دÐلها، اللاتمركز معنى 
ٔ�ن نخرجو من ذاك الشك ولا كذا، Sٔن الوالي والعامل ما تC~قاش ممثل 
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وزارة اTاwلية Sٔن ûبع لوزارة اTاwلية، راه ممثل دÐل اTو� ودÐل  دÐل
الحكومة، وتيخص فعلا ٔ�ن �كون عندو وا�د النوع دÐل التوجGه ٔ�و 

Jلى الممثلين دÐل الإدارات، ¤ش  -إذا صح التعبير-التÔس;يق ٔ�و السلطة 
ت، يمكن لنا فعلا ٔ�ننا نعطيو ٔ�كبر Jدد ممكن دÐل ®خgصاصات �لجها

 .وهذا ما Éش;تغل Jليه
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . شكرا

السؤال الثالث موضوJه بعض السلوكات ·ير القانونية لبعض رؤساء 
  . الجماJات

الكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن من فريق التجمع الوطني ل¹ٔحرار 
  .لتقديم السؤال

        ::::المس�شار الس;يد جمال سكاكالمس�شار الس;يد جمال سكاكالمس�شار الس;يد جمال سكاكالمس�شار الس;يد جمال سكاك
  .شكرا الس;يد الرئCس

  �ر،الس;يد الوز
  الس;يدة المس�شارة، 
  إخواني المس�شار�ن،

  الس;يد الوز�ر المحترم، 
لقد لعبت الجماJات المحلية دورا ¤رزا في �نمية اSٔقاليم والجهات وwلق 
التنافس;ية ف� بCنها مYذ التجربة اTيمقراطية لحد اSنٓ، إلا ٔ�نه ل¹ٔسف 

وها �وس;يW إما الشديد بعض رؤساء الجماJات المحلية بمختلف الجماJات اتخذ
��فاع عن مصالحهم الشخصية، و¤لتالي الإ
راء ·ير المشروع ٔ�و لتصفGة 
حسا¤ت س;ياسوية ضيقة، ·البا ما �كون انعكاساتها سلبية Jلى مصالح 
المواطنات والمواطنين، ويعود ذÍ ٔ�ساسا إلى قW لجان التفCgش، Jلى 

Âي قام بجرة قلم سGÚل المثال لا الحصر رئCس اDلس الب�ي لخنيفرة ا
ٔ�سرة، كانت  180للإ»اض Jلى مصالح ودادية سكYية، تبخر معها ٔ��لام 

  .تحلم ٕ¤نجاز واÉٕشاء قبر الحياة Sٔبنائها وJائلتها
  الس;يد الوز�ر المحترم، 

ما هي الإجراءات التي س;تقومون بها لوضع �د لمثل هاته السلوكات 
  المشYCة �لميثاق الجماعي؟

  .وشكرا

        ::::لجلسةلجلسةلجلسةلجلسةالس;يد رئCس االس;يد رئCس االس;يد رئCس االس;يد رئCس ا
  . شكرا

  .الكلمة لكم الس;يد الوز�ر في إطار الاVٕابة Jلى السؤال

        ::::الس;يد وز�ر اTاwليةالس;يد وز�ر اTاwليةالس;يد وز�ر اTاwليةالس;يد وز�ر اTاwلية
  .شكرا الس;يد الرئCس

  الس;يدة والسادة المس�شار�ن،
  الس;يد المس�شار المحترم، 

ٔ�� صرا�ة محرج، محرج Sٔن كنت ٔ�تمنى ٔ�ن لا ٔ�جGب Jلى ٔ�س;ئW ذات 
 ٔlن اعطيتو وا�د المثال، طابع محلي، ماشي محلي، شخصي، ولكن لا بSٔ س

  .ولابد نجاوب Jليه، ولCس دفاJا عن هذا الرئCس ٔ�و ذاك
هاذ المسlٔ� ٔ�ولا ابغيت بصفة Jامة نقول ٔ�ن قضية الممارسة دÐل 
الرؤساء دÐل الجماJات هناك مGثاق، هناك اخgصاصات وهناك قضاء، 

  . لتفCgش وقضاء، حتى وا�د ما هو فوق القانون ولا فوق يعني المسائ
إذا كانت ٔ�مور، وراه كتعرفوها، ا�لي ت�~لغنا وتC~لغوها لنا السادة 
البرلمانيين ٔ�و المواطنين العاديين ٔ�و Jبر التفCgشات، م�لا عند� المف�ش;ية 
العامة دÐل الإدارة الترابية، كا�ن مجالس الحسا¤ت، كا�ن وا�د العدد دÐل 

  . اSٔمور، وكا�ن القضاء دائما �يبقى
ذا الإطار العام هاذ الشي ما كا�ن حتى إشكال مYو، إلى إذن، في ه

كان هناك ضرر الإدارة يمكن لها تقوم ¤Tور دÐلها، وحتى إلى ما اكتف�شاي 
  .راه كا�ن القضاء

اSنٓ الحا� ا�لي قلتوها، المعطى ا�لي كا�ن وهو ٔ�ن الجماJة دÐل خYيفرة 
جماJة ٔ�خرى التي لم تلحق لا Jلاقة لها بذاك التجزئة، هاذ التجزئة كانت في 

¤لجماJة دÐل خYيفرة إلا في التقطيع اwSٔير، في الملاءمة دÐل التقطيع 
اwSٔير، وا�لي رخص Âاك التجهيز هو رئCس �خٓر دÐل جماJة ٔ�خرى، 
وا�لي تبع الملف هو رئCس �خٓر، وا�لي واقع في هاذ الملف وهو ٔ�ن هذاك 

ار التجزئة تبين ٔ�ن الو5ئق ا�لي اشرى ذيك اSٔرض، ا�لي ¤ع �لناس ود
دÐلو ·ير سليمة، ؤ�ن هناك من يدعي Jدم الملكGة، ودازت القضية في 

  . المحكمة وراها مازال في المحكمة
رغم Jدة محاولات، توقفت هاذ التجزئة Sٔن لا ... ولهذا، توقفت هاذ

  .يمكن ٔ�ن يبقى هاذ الترخGص المبني Jلى و5ئق ·ير سليمة و·ير لائقة
في اSٔمر، وبطبيعة الحال اSنٓ راه احYا تنòاولو Éسويو هاذ هذا ما 

الوضعية، نعرفو الملكGة دÐل اSٔرض لمن، والناس ا�لي اشراو مع اSٔسف 
احYا غنòاولو نعاونوهم ¤ش ما يضيعوش، ولكن راه حتى هما اشراو يعني 
ٔ�مور ا�لي ربما ما عندهم ذنب فيها Sٔن اشراو من عند شخص، ولكن هذاك 

        . ¤ع لهم ٔ�رض ا�لي ماشي في ملكو، هذا هو ا�لي واقع يعني
 .شكرا

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم، الس;يد المس�شار، في إطار التعقGب

        ::::المس�شار الس;يد جمال سكاكالمس�شار الس;يد جمال سكاكالمس�شار الس;يد جمال سكاكالمس�شار الس;يد جمال سكاك
هو، الس;يد الوز�ر، هاذ المواطنين ا�لي اشراو في هاذ التجزئة، لا Jلم 

ما شافوا وا�د الحا� بlنٔ هاذ السكن لهم ¤لتحفGظ، ولا Jلم لهم ¤لتعرض، ه
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اقgصادي، شافوا بlنٔ Jامل سابق Vا دش;نها، وVاو هما داروا الثقة بlنٔ 
تدشÔت من طرف اTو�، واعطاو فلوسهم، وهاذ الناس ما ابغيناهمش 

  . يضيعوا، الس;يد الوز�ر، وتنعرفوكم
هاذ الناس ابغاو يتفاوضوا حتى هما، ما يضيعوش، حتى هما ابغاو 

وضوا مع هاذ الناس، حتى إلى كانوا اشراو بوا�د اõثمن وابغاو �زيدوا، يتفا
�زيدوا، وما خصهمش يضيعوا، لحقاش 5قو ملي شافو السلطة المحلية 

وابغيناكم، الس;يد الوز�ر، ¤ش توقفوا Jلى . دشÔت، ومع الحمW، ومع هاذي
  . هاذ الملف
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . شكرا

  .د الوز�ر، إلى كان عندكم شي تعقGبالكلمة لكم، الس;ي

        ::::الس;يد وز�ر اTاwليةالس;يد وز�ر اTاwليةالس;يد وز�ر اTاwليةالس;يد وز�ر اTاwلية
  . شكرا الس;يد الرئCس

وتنطمlنٔ الس;يد المس�شار المحترم بlنٔ فعلا ·ادي نوقفو مع هاذ الناس، 
ونحاولو نلقاو الحل الملائم، Sٔن ما عندهم ذنب، ولكن يمكن لي نقول لكم 

Sٔن ما نخليوشاي  بlنٔ الإدارة ما عندها ذنب كذÍ، ولكن ·ادي نحاولو،
  . هاذ الوضع ٔ�نه يضيع

  .شكرا

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . شكرا

السؤال الرابع موضوJه ال�طل في Èسديد مس;تحقات ذوي الحقوق من 
  . مس;تغلي ٔ�راضي الجموع

الكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن من فريق اSٔصا� والمعاصرة لطرح 
  .السؤال

        ::::المس�شار الس;يد عبد الحكيم بÔشماالمس�شار الس;يد عبد الحكيم بÔشماالمس�شار الس;يد عبد الحكيم بÔشماالمس�شار الس;يد عبد الحكيم بÔشماشششش
  .كرا الس;يد الرئCس المحترمش

  الس;يد الوز�ر المحترم،
السؤال دÐلنا اليوم �يتعلق بما يمكن ٔ�ن ٔ�سميه، بناء Jلى المعطيات ا�لي 
عندي، ¤لتwٔlير ٔ�و ال�طل، وإلى ما خف�ش نبالغ، نقول ال�سويف في 

  .Èسديد مس;تحقات ذوي الحقوق من مس;تغلي ٔ�راضي الجموع
  الس;يد الوز�ر، 

ا بlنٔه كا�ن Jدد �بير من المواطنين ا�لي كCس;تغلوا هاذ ٔ�راضي ان� كتعرفو 
الجموع، وا�لي تم تفويت ٔ�راضيهم لفائدة بعض الشركات لإنجاز مشاريع 
�نموية، يعانون من مشاكل التwٔlير في Èسديد مس;تحقاتهم من طرف مجلس 

وا ذالوصاية ا�لي ûبع لوزارة اTاwلية، ¤لرغم من ٔ�ن هاذ المواطنين اس�Yف

كل الإجراءات والمساطر المتعلقة ¤لتفويت، ما عند�ش الرقم ¤لضبط، 
  . ولكن تقد�ر� هو ٔ�نه هناك اSلآف من الموطنين عندهم هاذ المشكل

إلى ابغيت نعطيك Jلى سGÚل المثال سكان جماJة Jين الشقف التابعة 
 لإقليم مولاي يعقوب، في اTواو�ر دÐل دوار لغوازي، اولاد �زيد، اولاد

ٔ�لف من السكان،  50إلخ، العدد دÐلهم ... بوصالح، اولاد عياد، اولاد كير
ق دÐلهم هما هاذ اSٔراضي، ٔ�راضي دÐلهم تفوتت زالمصدر الوحGد تقريبا �لر 

، هاذ الشركة )Holcim(لوا�د الشركة، ما فيها ¤س Éسميوها، شركة 
ذ اSٔراضي ٔ�دت ما بذمتها من مس;تحقات مالية لوزارة اTاwلية مقابل ها

ا�لي انتزعت من هاذ المواطنين، ولكن هناك انتظار، وطال ®نتظار، 
ؤ�صبح المشكل �يترتب Jليه Jدد من المعا�ة، ٔ�حGا� كتوصل لوا�د 
المس;توى من القساوة، إلى اwذينا بعين ®عتبار بlنٔ هاذ المواطنين Jدد 

  .�بير منهم هذا هو المصدر الوحGد �لرزق دÐلهم
س;يد الوز�ر المحترم، هو ٔ�ولا ابغينا نفهمو اJلاش هاذ التwٔlير سؤالنا، ال 

في ٔ�داء المس;تحقات دÐل هاذ المواطنين، ا�لي هي مقررة، وا�لي دازت 
إلخ، المتعلقة ¤لتفويت كلها تعملت، ولكن ... يعني المساطر والإجراءات

د الناس �يgÔظروا بدون جواب، وكا�ن وا�د النوع من التwٔlير، ؤ�حGا� وا�
  .النوع من ال�طل �يف ما ٔ�شرت في مقدمة هاذ السؤال

  الس;يد الوز�ر، 
هاذ المواطنين يgÔظرون Jلى اSٔقل من الوزارة تعطي لهم توضيòات 
اJلاش هاذ التwٔlير، وما �رهناش ٔ�نه يتعلق في المقرات دÐل العمالات ٔ�و 

دÐلهم  اSٔقاليم الحالات �كامل الشفافGة دÐل هاذ المواطنين والمس;تحقات
  .¤ش Éسدو ٔ�ي ¤ب Jلى ٔ�ي اح�ل �لتلاعب بمس;تحقاتهم

و5لثا، الس;يد الوز�ر، ٔ�ش;نو هي الإجراءات ا�لي ممكن الوزارة تقوم بها 
  في القريب العاVل لتحقGق المطالب و®نتظارات دÐل الساكنة؟ 

  الس;يد الوز�ر،
ف�ش ثق بي إلى قلت لكم بlنٔ هناك العشرات من المواطنين، وإلى ما خ 

نبالغ المئات من المواطنين اSنٓ في هاذ ا�لحظة ¤Âات Vالسين ٔ�مام 
التلفزيون ويgÔظرون مYكم ٔ�ن �زفوا لهم eشرى دÐل يعني الاJٕلا�ت Jلى 
إجراءات واضحة، ويمكن ما �رهناش نعرفو التواريخ ¤ش هاذ المواطنين، 

من ٔ�لف من السكان، ومن المؤكد ٔ�ن هناك اSٔلوفات اSٔخرى  50هاذ 
المواطنين ا�لي ما عند�ش الملفات دÐلهم والمعطيات اTقGقة دÐلهم ا�لي 
كتمكن ٔ�ننا نثيرو الحالات دÐلهم، من المؤكد ٔ�ن هناك قطاع عريض من 

المواطنين Jانوا ولا �زالوا يعانون من هاذ التwٔlير، ويgÔظرون جوا¤ واضحا 
 .من الس;يد الوز�ر

  .وشكرا

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
   .شكرا
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  .الكلمة لكم الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد وز�ر اTاwليةالس;يد وز�ر اTاwليةالس;يد وز�ر اTاwليةالس;يد وز�ر اTاwلية
  .شكرا الس;يد الرئCس

  الس;يدة والسادة المس�شار�ن المحترمين،
  الس;يد المس�شار المحترم،

¤لفعل هاذ المسlٔ� دÐل اSٔراضي السلالية، ٔ�راضي الجموع ف� يتعلق 
بتدبيرها من طرف يعني الوصاية، تتعرض في بعض اSٔحGان إلى بعض 

اSٔساس فيها وهو ما تgÔقاسموشاي المعلومة ا�لي  - كما قلتو-شاكل ا�لي ربما الم 
  . كاينة، وهو الإخ~ار والحقائق ا�لي كاينة

ٔ�� يمكن لي نقول بlنٔ ·ير لإعطاء وا�د الرقم إجمالي، ٔ�ن ·ير في هاذ 
مليون دÐل اTرهم ا�لي توزعت  837مليار و 2الس;نة اwSٔيرة راه تقريبا 

  .ذوي الحقوق، وكا�ن ا�لي كتوصلوا ¤لمس;تحقات دÐلهمٔ�لف  J300لى 
المشكل ما هو شي سهل، والمثال ا�لي اعطيتوه دÐل الجماJة ا�لي 
اهضرتو Jليها، م�ال فعلا ا�لي تيوري ٔ�ش;نو هما المشاكل ا�لي كاينة 

  . والتعقGدات ا�لي كاينة
، وفعلا الشركة wلصت ما بذمتها، 2009هاذ العملية تمت في س;نة 

الإحصاء دÐل ذوي الحقوق تعمل، هناك Jدد من اTواو�ر، في بعض و 
اTواو�ر لم �كن هناك مشكل، يعني الإحصاء ا�لي تعمل مع النواب ومع 
السلطات المحلية يعني مطابق، ما �زع فGه �د، ؤ�حسن دليل وهو ٔ�ن 

دÐل الناس دÐل هاذ اTواو�ر ا�لي تخلصت  %44البعض منهم تخلص، راه 
  .مؤخرا

لكن عند� دواو�ر ٔ�خرى ا�لي الفلوس دÐلهم موجودة، لكن هناك 
�زاJات، هناك من يدعي ٔ�ن كانت تنازلات من بعض ذوي الحقوق، فيها 

  . تنازلات Âوي حقوق �خٓر�ن، وفيها تنازلات حتى wارج ذوي الحقوق
wا قليل، كا�ن ربعة ٔ�و خمسة دÐل الÔساء ا�لي بعض اكا�ن المشكل، و 

�يتعرضوا ٔ�نهم ما wÐذوشاي حقهم، وقلنا لهم ما نخلصوكمشاي  الورثة مازال
  . إلى ما كاÉش ®لتزام بlٔن ·ادي تlدٔيو لهاذ الإ�ث يعني حقهم

هذا ا�لي جعل ٔ�ن اSنٓ راه احYا فعلا في إطار ال�سوية دÐل هاذ 
النزاJات ا�لي هي موجودة ما بين النواب، السلطة المحلية وذوي الحقوق 

ما يمكYاش Jاود نطيحو في الفخ دÐل نعطيو الفلوس دÐل  الموجود�ن ¤ش
الناس �Sٔس لا ¾س;تحقونها، فعلا إلى كان شي وا�د تنازل و5بت ٔ�نه 
تنازل Jلى حقو، �يفاش ٔ�نني ·ادي نخلصو اليوم وهو راه ¤ع ٔ�و تنازل ٔ�و 

  .w�ٔذ
هذا هو ا�لي عند� اSنٓ، وتيظهر بlنٔ الحالات ا�لي ابقات اSنٓ �ل�سوية 

�ا� ¤ش يمكن لنا نخلصو اTواو�ر اSٔخرى ا�لي هي مازال ما  12 تتعدى لا
  .اwذاÈش حقها في هاذ العملية دÐل Jين الشقف

  .شكرا الس;يد الرئCس

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . شكرا الس;يد الوز�ر

  .الكلمة لكم الس;يد المس�شار المحترم

        ::::المس�شار الس;يد عبد الحكيم بÔشماالمس�شار الس;يد عبد الحكيم بÔشماالمس�شار الس;يد عبد الحكيم بÔشماالمس�شار الس;يد عبد الحكيم بÔشماشششش
  .Jلى الجوابشكرا الس;يد الوز�ر 

 Wليها ·ير قابJ راضي ا�لي كنتكلموSٔالس;يد الوز�ر، كما كتعرفوا هاذ ا
  . �لتنازل ولا �لبيع ولا �لتفويت

ا�لي كيزيد المشكل يعني ا�لي كيزيد لو اشوية دÐل الغموض بحسب 
المعلومات ا�لي عند�، وهو ٔ�نه كا�ن بعض ذوي الحقوق ا�لي تlٔدات 

اSخٓر ما كتlدٔاش المس;تحقات دÐلهم بدون ما  المس;تحقات دÐلهم، والبعض
  . توضح لهم ٔ�ش;نو هي اSٔس;باب

احYا، الس;يد الوز�ر، ما كنا �تمنى ٔ�ن نطرح Jليكم السؤال في هاذ 
الجلسة، لو ٔ�ننا لقGنا �ذٓان صاغية، ما نخبCش Jليكم، نقولها لكم �كل 

J لنا، راسلنا المسؤولينÐا كفريق تحملنا المسؤولية دYلى مجلس صرا�ة، اح
الوصاية في وزارة اTاwلية ¤ش نمش;يو عندهم وÉشوفو هاذ الحالات ونحملو 
احYا اSٔجوبة، وإلى كانت شي تعقGدات ٔ�و لا شي عراقGل ولا شي مشاكل 
نوضحوها �لساكنة ¤ش تطمئن القلوب دÐلهم، ولكن هاذ الشي مع اSٔسف 

  . ما كاÉش تجاوب مع المراسلات ومع الاتصالات دÐلنا
ادمYا كنتكلمو Jلى هاذ المشاكل، ما فيها ¤س نعاودو نذ�رو من وم

Vديد، الس;يد الوز�ر، هاذ الشي �كلمنا Jليه في مYاس;بات مختلفة، بlنٔه 
كا�ن مشكل �خٓر، ٔ�كثر تعقGدا، وهو المشكل ا�لي �يتعلق بتقادم الإطار 

�لي القانوني، كا�ن الك�ير من الفرا·ات في القانون المؤطر لهذه اSٔراضي وا
كتعود �لفترة ®س;تعمارية، واwا دwلت Jليه التعديلات في ٔ�واسط 

�5ٓر وخيمة، منها  هالس;تYCات، وهاذ التقادم دÐل الإطار القانوني، كتgÔج عن
ٔ�نه بعض اSٔراضي كتكون عرضة �لنهب و®س;تغلال، ومنها ٔ�ننا نفوت Jلى 

مشاريع ®قgصاد الوطني فرص حقGقGة للاس;تفادة من هاذ اSٔراضي في 
 .ؤ�وراش �نموية

كا�ن المشكل دÐل تعدد القضاÐ المعروضة Jلى المحاكم، وهذا في جزء 
  . �بير مYو �تج عن يعني غياب التواصل ¤لشكل المطلوب

لا ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�ضيف المشكل دÐل الÔساء السلاليات، Sٔنه �كلمنا Jليه، 
صها تعالج في ولكن ابغينا نقولو لكم، الس;يد الوز�ر، بlنٔ هاذ المشاكل خ 

إطار الوضوح، Sٔنه كÔشوفو فيها، لا قدر الله، عناصر دÐل مشكل 
اج�عي، ؤ�كاد ٔ�قول قYبW اج�عية قابW للانفÙار، Sٔن، �يف تيقولوا، 
الناس وصلت لهم �لعظم، في هاذ اSٔزمة ا�لي كنعCشو، وكا�ن قطاع عريض 

زق دÐلهم، هما فاش من هاذ المواطنين ا�لي هذا هو المصدر الوحGد من الر 
كCشوفوا بlنٔ الإجراءات دÐل التفويت والمسطرة يعني تدارت كلها، 
وكCسمعوا بlنٔ الشركة ا�لي اس;تافدت من هاذ اSٔراضي wلصت ما بذمتها 
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من ٔ�موال و�يgÔظروا جواب من الجهة الوصية، وما كايÔش جواب 
لتم يعني ¤لوضوح، ٔ�عتقد بlنٔه من الممكن نتدار�و هاذ المشاكل إذا تفض

ؤ�عطيتم التعل�ت �لجهاز الوصي ¤ش يمكYنا من كافة المعطيات لتبليغها لهاذ 
  . المواطنين المغلوبين Jلى ٔ�مرهم

 .وشكرا

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . شكرا الس;يد المس�شار

  .الكلمة لكم، الس;يد الوز�ر، في إطار الرد Jلى التعقGب

        ::::الس;يد وز�ر اTاwليةالس;يد وز�ر اTاwليةالس;يد وز�ر اTاwليةالس;يد وز�ر اTاwلية
  .شكرا الس;يد الرئCس

  .را الس;يد المس�شار المحترمشك
يمكن لي نقولكم بlنٔ �كل إيمان، يعني هذا مشكل فعلا تنعرفوه كل من 

  .يعCش اشوية في البادية ٔ�و كذا تيعرف هاذ المشكل
المشكل ما هواش مرتبط مع القوانين ولا مع المسطرة، المسطرة يعني 

 ٔSذوها، �كرات اw� ناGلص، إلى ج�رض ٔ�و واضحة، راه يعني الاÉٕسان تي
�لصوا الفلوس Âوي الحقوق، وكذاgCرض، تSٔتباعت ا .  

هنا كا�ن، يعني ما نغطيوشاي، ما نخبعوشاي Jلى ... المشكل في هاذ
انفس;نا هاذ القضية ٔ�ن هناك تجاوزات، رغم ٔ�ن التنازلات ما بين ذوي 
الحقوق مسموح به، يعني راه يمكن ن�Yازل Jلى حقي Âي الحقوق، ولكن 

مق~ول، و�يتم مع اSٔسف، وهو التنازل ٔ�و البيع لغير ذوي ا�لي ما هواش 
  .الحقوق، وهذا عند� �الات فعلا ا�لي هي موجودة

المسlٔ� الثانية، هو لما كتوصل الفلوس، كتدwل الفلوس، راه تيدwل 
اشوية دÐل الخواض، هذاك ا�لي تنازل تيولي تيقول Í ٔ�� ما تنازل�ش، 

وهاذ الشي كلشي تيعرفوه الناس كاع ا�لي  Sٔن فعلا هاذ الشي ما �ي�~اعش،
  ...داwلين في هاذ

ولهذا، احYاÐ تنòاولو ٔ�ن في هاذ الإطار دÐل المناظرة ا�لي ¤غيين 
ند�روها، نحاولو �راجعو هاذ القوانين، Éشوفو ٔ�ش;نا هو، لكن راه �ونوا 

ص مgيقYين ٔ�ن aما كان القانون، إلا ما كاÉش التعاون، ؤ�� مgفق معكم، تيخ
البC~ان �كون مفgو�ة، وخص ¤ش نتعاونو جميع، إلى ما كاÉش التعاون 
والتlطٔير دÐل هاذ العمليات ·ادي نبقاو، غيبقى وا�د الجوج ٔ�و الثلاثة 

، ·ادي تعرقل لنا العملية كلها )نصابين ٔ�و ا�لي نCتهم ماشي صادقة(دÐل 
  . Jلى وا�د العدد دÐل الناس ا�لي يعني لا ذنب لهم

تغل فGه، ما ابغي�شي نعطيكم كاع ®ج�Jات ا�لي وقعت، وهذا Éش; 
و�خٓر اج�ع دÐل مجلس الوصاية في ٔ��ريل دÐل هاذ الس;نة، ا�لي اwذا 
وا�د العدد دÐل القرارات ا�لي راه ·ادي Èسهل هاذ المlمٔورية eسرJة، 

دÐل الحالات دÐل  �4ا�، و 12¤س;ت�Yاء بعدا ذوك الحالات، ٔ�� قلت 
  .�لي ·ادي �زيدو نعالجوهم حتى نوصلو �لòل اõنهائيالÔساء ا

  .وشكرا

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . شكرا الس;يد الوز�ر

واSنٓ السؤال الخامس، موضوJه تÚس;يط مسطرة Èسليم الموتى من 
  . مس;تودJات اSٔموات

  .الكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن من الفريق اTس;توري لتقديم السؤال

        ::::يم العلافييم العلافييم العلافييم العلافيالمس�شار الس;يد عبد الرحالمس�شار الس;يد عبد الرحالمس�شار الس;يد عبد الرحالمس�شار الس;يد عبد الرح
  .شكرا الس;يد الرئCس

  الس;يد الوز�ر،
  ٔ�خواتي، إخواني المس�شار�ن،

الس;يد الوز�ر، مما لاشك فGه ٔ�ن قطاع اTاwلية، واÂي كان يصطلح 
Jليه ف� س;بق في الشارع المغربي بlمٔ الوزارات، ٔ�صبحت تعرف تحس;نا 

  . ملموسا مYذ تعيYCكم Jلى هذا القطاع الحيوي والم�شعب
الس;يد الوز�ر، ٔ�ن تبادروا ٔ�يضا في إصلا�ا�كم بتÚس;يط ؤ�ملنا، 

مساطر Èسليم الموتى من مس;تودع اSٔموات ٔ�و من داwل المس�شفGات 
Sٔسرهم، وذÍ عن طريق ش;باك وحGد، يغني عن التنقل يبن Jدة مصالح 
رٔ�فة بlسرٔ الموتى، والتي �كون معا�تهم ٔ�كبر عندما �ريدون نقل الميت wارج 

في بها، بدءا بترخGص نقل ج�امين المتوفين wارج �راب المدينة التي تو
المدينة، مرورا eس;يارة الإسعاف ٔ�و نقل الموتى، بحيث تبقى المضار¤ت في 
غياب قانون يحدد سعر المسافات لنقل الموتى، مما ي�Gح الفرصة Âوي 

  . النفوس الضعيفة من اس;تغلال الحا� النفس;ية Sٔسر الموتى لابتزازهم
ما هي التدابير التي تنوون نهجها  :ئلكم الس;يد الوز�رÉسا ،وJليه

 لتÚس;يط مساطر Èسليم ونقل الموتى؟
  .شكرا

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد وز�ر اTاwليةالس;يد وز�ر اTاwليةالس;يد وز�ر اTاwليةالس;يد وز�ر اTاwلية
  .شكرا الس;يد الرئCس

  .شكرا الس;يد المس�شار المحترم
 !خرجGتنا من ٔ�م الوزارات Tفن الوزارات

  ئCس،الس;يد الر 
  الس;يدة والسادة المس�شار�ن المحترمين، 

فعلا هذا مشكل كا�ن، صحيح، مطروح، يمكن لي نقول لكم بlنٔ 
الموت . الإجراءات العادية والمعتادة راه يعني دÐل اSٔوراق راه معروفة

هو ا�لي �يتكلف، ا�لي �يعطي التراخGص،  دÐل الجماJةالطبيعية، الرئCس 
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Ðíن الموت ها هي  تنطلبو ٔ�نه �كون واSٔ ،شوفCب يعني تCد الطب�
  . دازت وكذا

إلى كان الموت مشكوك فيها ٔ�و ·ير طبيعية ٔ�و ·ادي يخرج، كا�ن 
الو�يل دÐل المË، وفعلا هاذ الشي هذا راه احYا كلنا ا�لي Jاش من قريب 

  . ٔ�و من بعيد في بعض الحالات، تيعرف ٔ�ن المتاعب ا�لي كاينة
ٔ�ن لما �نهضرو Jلى الطبCب وJلى المصلòة الطبية الواقع ا�لي كا�ن، وهو 

ٔ�و  260دÐل الجماJات، راه خصنا انعرفو بlنٔ راه ما كايÔشاي ٔ�كثر من 
دÐل الجماJات ا�لي فيها هاذ الشي، الواقع هو هذا، راه كلنا اولاد  300

البلاد واولاد البادية، راه الجماJات القروية يعني تقول لو جGب لي الطبCب 
  . ، راه ما كايÔشولا كذا

تنòاولو نعملوا بما هو موجود، �يف ما كان الطبCب، في بعض الحالات 
... راه الفرملي هو ا�لي تيد�ر ذاك المعاينة، ¤ش �كون صريح معكم في هاذ

هذا ا�لي جعلنا ٔ�ن اSنٓ كا�ن وا�د البر�مج، حتى ذاك الش;باك الوحGد 
ولا  28ال من ش;باك؟ راه فعلا راه كا�ن مÔشور وكا�ن �ر�مج، ولكن اشح

ش;باك وحGد ا�لي ·ادي يتÔشlٔ ملي ¾سالي هاذ البر�مج، راه تيخصنا  30
  . نمش;يو ٔ�بعد من هاذ الشي

اSنٓ راه كا�ن دراسة مع المصالح، تنòاولو Éش;تغلو بمذ�رات ري¸ فعلا 
نه´ هاذ الإطار، ولكن راه هاذ المصلòة wاص يتعاد فيها النظر #كل، ٔ�ولا 

Jلى العائلات دÐل الموتى الإجراء، Sٔن الاÉٕسان تيكون  ¤ش Éسهلو
مصدوم بوفاة وتنزيدو نصدموه بوا�د العدد دÐل طلع وهود، وكا�ن ا�لي ما 
Jارف فين يمشي، كا�ن وا�د العدد دÐل الناس تتقول لو خصك اSٔوراق، 
خصك ¤ش تمشي من هاذ الجماJة لهاذي خصك رخصة، ¤ش تخرج، راه 

  . الو�يل
تيخص فعلا Éسهلو Jليهم هما، ولكن في نفس الوقت كذÍ ٔ�ننا  فإذن

�راعيو للإجراءات ®�ترازية، Sٔن ما wاصÔشاي نطيحو في الفخ دÐل 
وا�د العدد Jاو5ني دÐل الموتى ا�لي هي ·ير طبيعية ٔ�و مشكوكة ٔ�و يعني 

  . إجرامGة ٔ�ننا Éسهلو TرVة ٔ�نها يمكن لها تدوز eسهو�
  ماشي ذاك الشي ا�لي ابغينا اليوم، ما كايÔش ذاك هذا Éش;تغل Jليه، 

  . الشي ا�لي ابغينا اليوم، ولكن نحن Éش;تغل لتحسين هذا الوضع
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . شكرا

  . الكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن في إطار التعقGب

        ::::المس�شار الس;يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس;يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس;يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس;يد عبد الرحيم العلافي
  .شكرا الس;يد الوز�ر Jلى جوا�كم

من وضع هذا السؤال، واÂي يعني جميع المغاربة، فمن مYا من لم  وهدفYا
  . تعاني ٔ�سرته ٔ�و ٔ��د ٔ�قاربه من مشكل نقل الموتى من مس;تودع اSٔموات

 فقد Jاينا بlمٔ ٔ�عيYÔا المشاكل التي تتخبط فيها ٔ�سر الموتى، بحيث كما
المصالح ما �يرتهم �لعزاية المتواVد�ن في اTار، ما �يرتهم �لجري بين "يقال 

  ". ل�سليم رخصة نقل الجثة
وإذا كانت اDهودات التي تقوم بها الحكومة من V�ٔل تقريب الإدارة من 
المواطنين لقGت إحسان، فلماذا لا �نهج نفس الشيء تقريب الخدمات 

  والمرافق العمومGة من المواطنين؟
  الس;يد الوز�ر، 

�شفى، تنطالبو كما قلتم بlنٔ ش;باك وحGد ما ·اد¾ش يقدر �كون في المس 
 5المصالح ولا  4ولو �كون ·ير ذاك الش;باك في العما�، Sٔن كا�ن دا¤ تقريبا 

المصالح، و¤لخصوص الناس ا�لي تيكونوا �رانين Jلى المدينة، تC~قى ¾سول 
فين ·ادي يمشي، فين ·ادي يجي، لو كان ·ير ¤Sٔقل في العما� وا�د 

  .الش;باك وحGد ¾سهل Jلى الناس
  .د الوز�روشكرا الس;ي

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . الكلمة لكم الس;يد الوز�ر ،شكرا
Éشكر الس;يد الوز�ر Jلى مساهمته القيمة معنا في هاته الجلسة،  ،إذن

  .وشكرا لمساهمتكم
  .وووو����رفع الجلسةرفع الجلسةرفع الجلسةرفع الجلسة


